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Ob jubileju Matice jugoslovenskega Sokolstva. 

Novi naročniki naj pošljejo v prvič naročnino vedno po nakszn'd. 
Na âmo pismena naročila brez poslatve denarja se ne moremo ozirati. 

Malo je trudov gledal slovenski na
rod v tisočletni svoji ekzistenci, ki bi za 
njegov kulturni, nacijonalni in telesno-
vzgojni napredek toliko pomenili, ka
kor 601etno delovanje ljubljanskega So
kola. Radi te globine in obsežnosti da
našnja 601etnica ljubljanskega Sokola ni 
navadno slavlje, marveč praznik, ki se 
spominja gibalnih sil slovenskega na
rodnega razvoja in napredovanja. Ubo
ga, plaha bratska sokolska klica je pred 
60 leti padla na polnemčurska ljubljan
ska tla in se začela razraščati v košato 
drevo, ki je zasenčilo vso Slovenijo in 
ki hrani danes glavne idejne in praktič
ne pobornike jugoslovenske sokolske 
misli. 

Komu je neznana zgodovina sokol
skega gibanja od časov, ko se Je 
oblačilo v paradne obleke In straŽilo pri 
pogrebnih in drugih narodnih svečano
stih, pa do dni, ko se je začelo smotre-
no razvijati, ko se je gradilo sokolske 
domove in telovadnice, prirejalo sokol 
zlete in se po vojni dvignilo do veličast
ne narodne in mednarodne manifestaci
je Prvega vsesokolskega zleta v Ljub
ljani. 

Za tem ogromnim nacijonalnlm raz
vojem tiče Ideje in glasniki, sokolski 
delavci, od navadnega reditelja In pred-
telovadca do idejnih specijalistov znan
stvenega značaja. 

Sokolska ideja pomeni telovadni si
stem najpopolnejše vrste. Veliko govo
re v mednarodni književnosti o posam-
mh telovadnih sistemih, zlasti se z veli
kimi besedami poveličuje nordijske te
lovadne obrazce, takozv. Švedsko telo
vadbo. Kaj pa je ta sistem, ta telovadba 
rroti neprimerljivim uspehom sokolskih 
telovadnic In mednarodnih prireditev, 
kjer nastopajo sokolske izbirne vrste. 
Tam gori suhoparni sistem, ki gre na hi
pertrofijo, posamnega mišičevja, tukaj 
harmonično razraščanje vseh telesnih 
delov v popolno telesno obliko in 
zdravje. 

Pr i sokolsrvu pa Je 5e nekaj druge
ga, kar ga visoko dviga nad ostalimi ev
ropskimi telovadnimi sistemi in kar ga 
izpopolnjuje v izrazito duševno gibanje. 
To-je njegov nacijonalizem in njegovo 
življensko naziranje. 

Sokolstvo vzgaja notranjega člove
ka z disciplino telesnega človeka. Ono 
govori s telesno vajo še o moralni vzgo
ji, o etičnih navdihnjenjih najvišje vrste. 

Radi te etične plati sokolskega gibanja 
je iz njegovega okvira izšlo toliko zdra
vih generacij, toliko plemenitih mož, to
liko osebnosti, ki so v sokolskih dvora
nah našle energije in stalne etične pobu
de za kremenit in značaj en ter uspešen 
življenskl boj. Danes govori kulturni 
svet o evgenlki In mlsh* pri tem na de
janja, ki hočejo telesno ozdraviti in iz
popolniti od moderne kulture pokvar
jeni Človeški rod. Sokolstvo je evgenika 
najplemenitejŠe in najpopolnejše vrste, 
ker nudi po svojih idejnih načelih ne sa
mo telesno zdravje in močno telo, tem
več tudi rezervoir odpornosti proti pesi
mističnim silam družbe, ker usposablja 
svoje varovance za nezgode sodobnega 
gospodarskega, socijalnega in moral
nega življenja. 

Sokolstvo je tak sistem ljudi in idej, 
ki so bistveno spojene z usodo posamez
nega in družabnega ter nacijonalnega 
življenja. 

Ljubljanska Sokol pa Je bil matica 
tega plemenitega pokreta na jugoslo-
venskih tleh. Današnje slavje Je praz
nik rojstva In rjOletnega gibanja sokol
sko telovadnih, nacijona'nih In etičnih 
sil po teh lepih poljanah slovenske.??, na
roda*. V tem Sokolu so se rodili tudi mis
leci, ki so pogledali za zadnjimi skriv
nostmi Sokolstva in uzrli njega najglob
lji pomen, njega vsečloveško vero: vsi 
smo si bratje, rojeni za zdravo .dobro in 
plemenito življenje. 

Govorimo v prvi vrsti o obče člove-
sTd misiji sokolskega gibanja. Ne prikri
vamo si pa dela, ki ga Je izvršilo za na-
cijonalno probujo jugoslovenskega na
roda. Saj mu Je bil nacijonalizem samo 
obrambeno sredstvo za samosvoje živ
ljenje slovenskega naroda na podlagi 
lastne nature in lastne duševne konsti
tucije! 

V vidu teh splošnih idej Je 601etnica 
ljubljanskega Sokola, zgodovinska, na
rodna telesna in moralna obletnica, o 
kateri bodo poznejši zgovinarji našega 
naroda, poročali s svetlimi črkami. 
Pomen tega dela bodo spoznale 
šele generacije, ki bodo poleg 
mravljičnega dela po telovadnicah in na
stopih vzljubile še sokolsko evgenične in 
socijalnoetične smernice zasebnega in 
družabnega življenja. Tedaj bo obletni
ca žela pravo narodovo zahvalo. 

Slovenski narod se lahko klanja 
osebam, idejam in 60Ietnemu delu ljub

ljanskega Sokola, ker s tem slavi matič
no organizacijo celokupnega našega 
Sokolstva. 

V teh 60. letih nI 51o za nebogljeno 
društvo, marveč za zgodovinsko delo, 
za smotreni polet proti ciljem jugoslo
venskega nacijonalnega zdravja in vse-
človeškega živijenskega verovanja! 

S V a š p r a p o r ! 

(Ob 60-letnic! Ljubljanskega Sokola.) 

Naš prapor je tz modrega blaga, 
v daljavo sinjo kaže pot ponosno, 
In z njim viharja se poljub igra, 
za njim korak naprej gre neizprosno. 

Naš prapor je Iz bele svile stkan, 
da skozi noč prelista lač nam Uje, 
nikjer krepostim greb ni izkopan, 
saj v dušah sobice vzorov naših sije. 

Naš prapor v rdečila se blesti, 
ki vanj iz srčne je krvi spuhtelo, 
ko eno srce zadnjič zadrhti, 
bo v srcih bratov vekomaj Živelo. 

Naš prapor dviga v vis srebrni ptič, 
v polet izprožena so smrti a krila. 
Kam? ... Dol preplitev jc, prenizek grfč, 
da bi ga ne prenesla volje sila. 

Naš prapor s cvetjem zlatim je pršit, 
ljubezen nežnih rok ga je nabrala; 
svet moje duše — vsakemu očit, 
beseda ni sokolska še lagala! 

Naš prapor v krepki pesti kot oblak, 
kot vedra misel nam leti v daljine, 
na levo, desno straži ga korak, 
čuvarice so jekla mu ostrine. 

Naš prapor spremlja množic vrisk in 
spev, 

iz src prisega se glasi zvestobe, 
časti, ponosa, radosti odmev 
drobi v nemoč osti klevet in zlobe. 

Naš prapor neoskrunjen kliče v boj 
za moč domovja in za njega slavo, 
in zadnjič mu ukaz za kliče »stoji* — 
ko pade zadnji brat za očetnjavo! 

E, Gangl 

Dr. Konrad VodnSek: 

Internacljonalni visokošolski kurzi na Dunaju. 
i . 

Te dni se zaključilo predavanja, k i 
so se z gori navedenim naslovom vršila 
od 11. t m. dalje na dunajski univerzi. 
Drugič že se dovrši tu lepo znanstveno 
kulturno delo, katero je zasnoval in 
uredil minister dr. Fr. Klein, mož izred
nih zmožnosti in zaslug na različnih po
ljih visoke vede. In kakor se je povsod 
pokazal in izkazal pravega, prvega moj
stra, tako tudi pod novim orlom A v 
strije marljivo in uspešno deluje izven 
vsake politike v znanstvenih strokah z 
vsestranskim priznanjem in spoštova
njem. Nihče naj se ne čudi, če se je Av
strija iz svojega temnega in tmjevega 
položaja rešila povsem na varno, tako 
da o njenem obstoju in razvoju nihče 
več ne dvomi, če pomisli, da delujejo 
za njen spas, red . in napredek možje 
kakor dr. Fr. Klein, ki ne stoje in se no 
vrivajo v prve vidne vrste na raznih, z 
vnanjo častjo ozaljšanih mestih, marveč 
s svojega uma svitlim — delom iščejo 
In kažejo svoji domovini težavno pot v 
boljše čase in razmere. 

Da je inter arma v vojnem času, 
kakor vse drugo, tudi veda in znanost 
trpela in Izgubila na svoji, če smemo ta
ko reči, valuti, se je že mnogokrat po
udarjalo. Da je krvava vojska s svojimi 
uničujočimi silami razdrla ali vsaj zelo 
omajala marsikak dogma zlasti v vedah 
in strekah, ki obravnavajo pojave in 
evolucije vnanjega življenja in njegovih 
tipov, je dejstvo, ki se mogoče ni priča
kovalo, ki se pa vedno jasneje prikazu
je povsod v krajih in državah, ki jih je 
vojni h rum razdejal ravno tako kakor 
v vseh onih, ki so jim f uri je večje ali 
manjše devastacije prizanašale in pri
zanesle. 

Iz te povojne splaknene sceneriio 
se mora svet rešiti! Iz teh časov, ko je 
zavladala zlasti po razgnani Evropi iz 
različnih vzrokov in nagibov krvava 
in amoralna krvoločnost, naj se razvije 

i v povsem novem duhu in smislu nova 
j doba, ki naj iztrebi in prežene s sveta 

vsako krivično nasilje v vseh ozirih in
dividualnega, socijalnega, nacijonalnega 
in državnega življenja. In kakor se je 
pred vojno pojavi :al in se tudi sedaj po 
vojni marsikje uveljavlja brutalni naci
jonalizem v agresivni, nepravični in ne-
socijalni meri, tako naj bi odslej vesoljni 
svet zavrgel vse in vsake nasilne tradi
cije in ustvaril sam sebi nov modus v i -

vendi na podlagi novodobnega iiiiema-
cljonalizma, te nove preorijentacije člo
veštva, ki se mora medsebojno spošto
vati in ljubiti v znamenju te najvišje 
socijalne zapovedi in polagoma s po
trebnimi, gotovo možnimi institucijami 
svetovnega značaja in obsega za vse 
večne čase zapokatl vojni kij in vojne 
strasti. 

Nekako v tej smer! so zasnovani 
tudi ti internacionalni visokošolski kur
zi na Dunaju, ki se jih udeležuje uče-
njaštvo rz najrazličnejših držav. Da sta 
bila letos obisk tn udeležba dosti večja 
nego PTVO, lansko leto, je jasno zname
nje, da te lepe idejo ne bodo zamrle, 
marveč da se polagoma če tudi za en
krat šele, kakor pravi Nemec, »in der 
Gelehrtenstube« razvijajo in odtod po
časi razširjajo in prehajajo med širši 
svet Kdo ve, če se ta ideja nacijonalne
ga — se čudno bere — socijalnega in 
d r ž a v n e ^ internacionalizma v seda
njem stoletju ne utegne razviti do po
polne in svetovne veljave? Kdo ve, če 
tudi na tem sedaj toko razoranem in s 
toliko Človeško krvjo in bedo poškrop
ljenem polju ne zraste v bližnji prihod
nosti ta oljčna vejica, to skromno oljč-
no drevesce, ki je že te pradavnih ča
sov simbol miru, tistega miru, k i smo 
ga Šele v vojnem in povo.mem častt 
spoznali v pravi svoji vrednosti. Mogo
če so to vse le teorije v pristnem Goe-
thejevem ali Faustovem smislu. Toda 
izkušnja uč i In kakor se je večkrat pri
merjalo velike državo malim otrokom, 
ki morajo včasih dobiti po prstih, tako 
je tudi učinek svetovne volne najboljši 
poduk za premagane pa tudi za zmago
valne države, katere se vedno igrajo i 
nevarnostjo, da se sčasoma morda sa
me ne zvrnejo v tiste jame, katere se
daj in prav sedaj še vedno kopljejo dru
gim. To delo pa opravljajo z lopatami, 
ki so — kakor lahko trdimo na primer 
glede italijanskih lopat — v vojni opra
vile kaj malo dela in rokazale kaj mi ' > 
prave moči in odločilne ostrine. Sedaj 
seveda pehati v to jamo svojega soseda 
je otročje-junaško deh. ki že zope: klica 
po maščevanja in odganja vsako inter
nacionalno ljubezen, namesto da bi se 
lepo po sosednje uredila vsa vprašanja, 
ki se jim nova in mlada soseda izogniti 
sploh ne moreta. 

Henrv Br»rdeaux: 

Tri angleške besede. 
»AH ste se naučili onih treh angle

ških besed?« je vprašala Mary de Lau-
rane svojega izvoljenega častilca, Jeana 
Seravala, »onih treh angleških besed 
meni v radost?« 

»Tri besede, da,« se je Jean zasme
jal, »tri besede, ne ene več.« 

»Hitro ml jih povejte!« 
»Takoj. Slajše bodo, če jih izrečem 

ob zapadajočem večeru.« 
Parnik Montreau* je zapuščal že

nevsko pristanišče. Mlada človeka sta 
stala zadaj na mostišču in zrla na od-

• u joče se mesto, ki se je potapljalo v 
z'""-t prah avgustovega solnca; celo sivo 
viovie katedrale Sv. Petra je bilo ka-
"̂or v plamenih. 

»Pojdiva tjakaj,« je namignila M a -
rv, »tam bova na boljšem. SliSIm zvoke 

vcssendrovega orkestra, k l svira »An 
ler schonen, blauen Donau?« 

»Tam bova na boljšem« je pomenl-
' n : »tam bova sama«. Dekle je potova-

v spremstvu svojega očeta, k i pa jI 
" i b :l prav nič v napoto. Ta »oče« je bil 
videti še precej mlad in je skrbno pazil 
"a svojo obleko; prav zdaj se Je naha-
al v družbi treh dam, katerih ena je bi-
la dnsti čedna- Ostali potniki so prebi
rali Baedekerja. 

Mary in Jean, k i je vedel, da se bo 
drugega dne moral ločiti od svoje ljub

ljenke in ki ni imel moči, da se od te 
ljubke deklice lepo poslovi, sta odšla 
mimo gruče godbenikov, ki jih je,obda
jal krožek poslušalcev, in sta obstala na 
pročelju ladje. 

Ona se je okrenila k njemu in mu 
laskavo dejala: »No, izpregovorite mi 
zdaj one tri besede!« 

Objela ga je z nežnim pogledom, 
da ga ohrabri in še pristavila: »Povejte 
mi jih zdaj, saj zato sva prišla semkaj.« 

On se ji je radosten nasmehnil: 
»Mislil sem, da sva prišla poslušat 

godbo.« 
»Tudi zaradi godbe sva prišla sem

kaj, seveda,« je odvrnila smehljaje. Ne
nadoma je dvignila roke, prijela za svoj 
slamnik, ki ga je obletaval veter. 

»Pazite,« je dejal, »odneslo vas bo 
kot galeba.« 

»O, in v i me boste pridržali?« 
»Z obema rokama kot vaš slam

nik!« 
Ona pa nI nikdar pozabila prvotne

ga vprašanja ter je ponovila: »OdloČite 
se, Čakam na one tri besede!« 

Toda, da Je izgovorila ta stavek, 
je morala stopnjevati svoj glas. Mlade
nič pa si Je mislfl: »Vendar Jih no bom 
tu zakHcal v splošno veselost teh gos
lačev!« In je obotavbaje se previdno 
odvrnil: »Veter bi jih odnesel toda te 
tri besede so tako dragocene, da jih ne 
bi želel izgubiti. Saj vam jih takoj pore-

I Čem, takoj, ko bo tišina in nežnost.! 

Uprla je vanj svoje jasne oči, ki ni
so vedele ničesar o laži in nemiru. Ob
molknila sta, in mislil bi, da sta se pre
pustila lahnemu ritmu lepega valčka: v 
resnici pa pravzaprav nista poslušala 
te godbe, temveč neko staro pesem, ki 
se je jima zdela nova. Ona je navidez 
zrla pred se na jezero, ki se je daljšalo 
in daljšalo kot majhno more, Čigar sinje 
vode so v dab'1 bledele ter se pri motnih 
obreziih spa'ale v zlato meglo; v resni
ci pa je deklica zrla v svoje srce in se je 
divila pravkaršnemu odkritiu. Do danes 
se je lahno prepuščala življenju, ki nI 
od nje terjalo ničesar, nobenega napora, 
nikake žrtve, a zato se tudi sploh ni za
vedala, da bi jo bila usoda kaj odliko
vala. Za njene — vsled tako lagotnega 
življenja — postale kratkovidne oči je 
pomenjal svet presrečno mladino, ki je 
nje edino delo ljubimkanje. Niti sanjala 
bi ne, da so nekateri ljudje bedni, ali pa 
da imajo že čez štirideset let. Pričako
vanje ljubezni ji je meje sveta pomak
nilo malo dalje. Zdaj je prav omalova
žujoče motrila stvari ki sicer očarajo: 
lepe obleke, plesno godbo in poklone. 
Celo sladoled iz vanilije in citrone, kar 
Je zelo ljubila, bi Je ne raztresel. V 
mehki zamišljenosti jo je opajala neka 
živa pa neznana slast. On je resnobno 
motril to ljubko deklico, ki je strla nje
gov ponos. Ni se več smehljal, temveč 
mislil je na one tri angleške besede, ki 
jih ji bo povedal Njegovo pravo življe

nje je trajalo šele mesec dni. Se je li še 
spominjal pohodov po Sudanu in Tong-
kingu in svojega službovanja pri koloni-
jalnem ministrstvu, kjer je bil Častnik 
mornariškega topništva? V Fvian je 
spremil svojo bolno mater, k i ji je 
zdravnik predpisa) lahno vodo. Tu je 
tudi naletel na gospico Marv de Laura-
ne, v katero se je koj na vso moč za-
l"ubil, ker je bila svežih in lahno porde
lih lic kot vrtnica, ker se je ponašala s 
svojimi modrimi drznimi očmi in se je 
odlikovala po neobičajnosti in jasnosti 
in odkritosrčnosti govora, ter ji je po
vsem nedostajal vsak smisel za koket
nost, saj je mnogo mikavneje vplivala 
njena naravna preprostost. 

Prve dni je ostajal bolj v ozadju; 
bil je ves očaran, prevzet ,oplašen. Ona 
ga je s čudežno silo privlačevala. V 
njegovih očeh je opazila skrito moč in 
gorečo strast, ki jo je očarala. Vendar 
pa ni ubogal vseh njenih željic, ni pritr
jeval vsakemu mnenju te lepe razva-
jenkc in jo je včasih celo pokaral Toda, 
kadar se ji je posrečilo, da mu je uga
jala, x> je to navdalo z neizmernim ve
seljem. Od dneva, ko ga je prvič zagle
dala, torej že mesec dni se je v njej od
igraval stalen boj med ivetskimi običa
ji* k i so jI narekovali mero in red v ču
stvovanju. In med hrepenenjem, da bi 
spoznala življenje, ki je bilo razgiba-
nejše od njenega. Sličila je mornarjem, 
k i radi hodijo na neznana morja, Njemn 

je bilo določeno, da odpotuje jutri in za
to je sklenil, da se J i na poslednji poti 
okrog jezera razodene. Kaj ga ni mat 
ona ojunačila, ko mu je neprestano iz
kazovala posebno naklonjenost? Za'aj 
bi na sprejela njegove ponudbe, da mu 
postane žena, ki ga bo spremljala i a 
življenjski poti? . . . Toda v hipu. ko naj 
bi spregovoril, ga je obšla neodločnost, 
zakaj njegovo premoženje ni bilo veli
ko. Ali ga je dekle dovolj ljubilo, da hi 
se zadovoljilo živeti z njim tudi manj 
razkošno? Ali bi se ona raje ne odločila 
za kateregakoli častilca, ki so jo — na 
njegovo veliko jezo — obkrožali? 

Parnik je čvrsto rezal jezerske va
love. Zdaj je orkester sviral za potnike 
drugega razreda, a do najvišjega mo-
stlča je bilo čuti le rezoce zvoke flavte. 
Mlada Človeka sta sklenila oditi z mo
stu, ker je postalo že bolj vetrovno. 
Vsedla sta se drug poleg drugega na 
prazno klop in zrla staro, zasanjano 
mestece Nyon sredi pTelestne pokrajine. 
Toda ra ves čar prirode se nista dosti 
zmenila. Le s težavo je Mary prenašala 
ta molk, ki se jc Jean vanj pogrezal. 

»Jutri se povrnete v Pariz?« jo 
slednjič spregovorila in prikupno pri
stavila: »Ah, škoda!« In da bi odločno 
strla tovariševo molčečnost, k i jo je S 
strahom opažala v njegovih očeh, se je 
pošalila: »Drugi mesec pridem tudi jaz 
v vaš Pariz. Neka moja prijateljica bo 
namreč napravila veliko neumnost —• 
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Problem krepkejšega intemacijona-
lizma v tem smislu je na pohodu. O 
tem pojavu, kot plodu zadnje vojske, ni 
dvomiti In ni izključeno, da stojimo 
pred temeljito novelacijo meddržavnega 
prava in meddržavnih odnošajev, kate
rim bo sedanje stoletje sčasoma, in naj 
bodo in ostanejo nekatere buče še tako 
trde, vtisnilo svoj pečat. In kakor se še 
pes ne da dvakrat pretepsti, tako se tu
di povojno Človeštvo ne bo dalo kmalu 
zopet ali pa nikdar več tako pretepati 
kakor se je to zgodilo v polpreteklem 
Času, marveč si mora samo, iz se s svo
jo pravilno in pravično organizacijo in 
skupno močjo najti vero, postavo in 
pravico v vsakem oziru.' To tem bolj, 
ker minula vojna prave pravice in pra
vičnosti — ni prinesla. Vprašanje časa 
je le, kdaj se iztrebi iz tega sedanjega 
Časa ves machiavellizem, ki je, prišed-
Ši iz svoje prvotne domovine, romal in 
še roma po celem svetu, ki pa ga je 
treba zopet potisniti nazaj tja na ape
ninski polotok kot italijansko specijalite-
to. Kajti problem internacijonalne pra
vičnosti, tega še ne doseženega ideala, 
se da rešiti po znanem pregovoru le z 
vsestransko poštenostjo, ki pa dandanes 
Živi še v pregnanstvu, kamor sta jo po
slala lažnivo samoljubje, sarnosiljo in 
Človekoklavno nasilje. 

I Zoper te najhujše sovražnike zlasti 
I sedaj poteptanega človeštva in člove-

Čanstva se je moralo in se je zglasilo — 
to nam kažejo mnogi povojni dogodki in 
pojavi — človeško čustvo, k i se vedno 
bolj prebuja in k i se bo v daljšem ali 
krajšem času razvilo v pravo človeško 
zavest. In ta vesoljna sila utegne pre
magati vsa najrazličnejša protislovja, 
nasprotstva in sovraštva, k i kljujejo in 
razjedajo razpaljeni svet, in povzročiti 
nekako renaissanco Človeškega mišlje
nja in z njim tudi ravnanja, k i se je v 
zadnjih časih otopilo na strahovit način, 
tako da je nastopila v splošnem prava 
volčja doba, ki je v svoji požrešnosti 
izgubila cilje in načine človeškega živ
ljenja. 

V teh Časih je tedaj klic na povrni
tev k visoki vedi kot blažilnemu, Če ne 
že odrešilnemu sredstvu dobrodošlo 
znamenje za človeško bodočnost, ki naj 
prežene vsestranske apatije sedanjih 
materijalističnih časov in idealov. In ta 
iz dunajske, še vedno svetovne univer
ze izhajajoči klic, ta novodobni »Re-
tournons« k skupnemu duševnemu de
lu, k skupni internacijonalni etični in 
moralični orijentaciji je mogoče prvi 
korak na tej veletežavni poti, prva črta 
v novem programu življenjskega in so-
življenjskega programa. 

Razkol na Goriškem. 
Dne 3. julija 1921. smo priobčili go

vora poslancev dr. VVilfana in Ščeka v 
rimskem parlamentu pod zaglavjem 
»Dve struji« in dodali smo kratek ko
mentar, ki je bil vzbudil ogorčenje in 
proteste. Prinesli smo potem še nekaka 
pojasnila z leve in desne v dober na
men, nato pa je politika Julijske krajine 
tekla svojo pot, tako pač, kakor smo jo 
bili nacrtali v onem komentarju s par 
stavki, in iz »dveh struj« se je razvil 
razkol, ki je bruhnil na dan v Gorici dne 
27. septembra 1923 , 

Kaj bo, smo dobro vedeli že poleti 
leta 1921., ker predobro poznamo kle
rikalce. Takrat so na vse grlo kričali v 
svet, da »ohranitev našega življa mora 
biti edini cilj vsega našega delovanja«, 
govorili so o slogi in edinosti, v resnici 
pv so iskali pot, da se najprvo otresejo 
Tr^ta, potem po Goriškem nekaj časa 
•»skupno« delujejo, ko pride čas, pa 
vzamejo v roko vse politično in gospo
darsko vodstvo samo oni. 

Mladina mora delati! M i hočemo 
delati in se udejstvovati v korist gori
ških Slovencev! Kdor ni z nami, je 
proti interesom našega ljudstva! Tako 
In enako so propovedovali po shodih in 
sestankih. Prav, da dela mladina! Mla
dina, k i ima vesel ie do dela, stori lahko 
mnogo dobrega, ali ni dvoma, da mo
rajo biti v političnem vodstvu tudi zre
lejši, izkušenejši možje, ako se hoče do
seči uspehov, kajti v politiki in gospo
darstvu treba velike preudarnosti in 
premišljenosti, ker sicer kreneta politi
ka in gospodarstvo lahko hitro pod zlo. 
fR mladi ljudje pa so potiskali v stran 
.vse ljudi, k i so preživeli svoje štiride
seto leto, samo njihov krog se je imel 
uveljaviti v deželi. Kaj vse so obljubo-
vali in napovedovali! Kaj pa se je do
seglo? 

Nesreča je bila, da niso mogli po 
prevratu domov pravi voditelji ljudstva 
in da se je pustilo preveč v ospredje 
neizkušeno mladino, ali seveda, delati 
je bilo treba, delo se je otvarjalo, in 
kdor je prijel za delo. je bil dobrodo
šel. Star greh naprednih ljudi je, da so 
zaradi ljubega miru preveč prizanesljivi 
in popustljivi. Pa nekaj časa je bilo ta
ko, da se je mislilo, da bo mlada struja 
fes dobro organizirala politično, gospo
darsko, socijalno in kulturno delo med 
Slovenci. Ali le nekaj Časa, ker kmalu 
se je pokazalo, kaj hočejo mladi go
spodje doktorji okoli Ščeka. 

Lepo priliko so imeli, da služijo po

šteno svoji domovini in delajo v prid 
rojakom v najtežjih dneh naše zgodo
vine, ali strankarska strast je razjedla 
prvotna načela in kmalu so pozabili na 
skupno nalogo, da »ohranitev našega 
življa mora biti edini cilj našega delo
vanja«. Na občnem zboru »Edinosti« 
27. t. m. bi bili morali krščanski socijal-
ci pokazati svoje delo in uspehe, in ako 
bi slednjih v sedanjih neznosnih Časih 
tudi ne bilo, bi jim bilo ljudstvo ven-
garle hvaležno za trud in zavzemanje 
za njegovo bodočnost. Tako pa so se 
izkazali le z intrigami in bojem proti 
rojakom, ki niso »krŠčansko-socijalne-
ga« nazlranja. Starejši častiti duhovniki 
med njimi možje, ki imajo zasluge za 
goriško Slovenstvo, s strahom gleda
jo na početje »krščansko-socijalnih« 
doktorjev in boli jih razkol. Pa tudi oni 
nimajo besede pri napetih mladinih. S 
tistim poslancem Ščekom pa je danes 
tako, da nima zanj lepe besede noben 
veljaven goriški Slovenec in duhovšči
na vidi v njem izroda. In ta človek se je 
predrznil lani pisati pismo, v katerem 
obžaljuje notice in članke o sporih in 
o razkolu na Primorskem! Seveda, da 
so spori toliko lažje uspevali in da je 
dozoreval razkol. Polagali so mine, o 
katerih treba molčati, počile so razkol-
ne mine šele letos v jeseni. 

Vsporedno z udarci italijanske vla
de na naše nesrečno goriško ljudstvo 
padajo po njem udarci domače sloven
ske politike. To je strašna doba trplje
nja, kakršnega Še ni bilo na Goriškem. 
V onih dneh, ko čujemo, da bodo mo
rali oditi slovenski sodniki s svojih 
mest, ko se ubija inteligenca in se za
pira pristop slovenskemu kmečkemu 
dečku tudi v italijansko srednjo šolo, je 
dozorel politični razkol med goriškimi 
Slovenci in na vesti ga imajo »krščan-
sko-socijalni« ljudje! 

Kaj sedaj? Odkrito povemo, da bi 
radi videli goriške rojake v enotni boj
ni fronti za »ohranitev našega življa, ki 
mora biti edini cilj vsega našega delo
vanja« ali ker je gotovo, da s Sčekom 
in njegovo kompanijo ni mogoče govo
riti pametne besede, naj se pač sesta-
nejo drugi poklicani mladi in starejši 
možje v svrho organizacije proti kata
strofalnemu razkoljevanju »krščanskih-
socijalcev,« da se prepreči nadaljna 
škoda, ki jo mora prinesti razpor, in se 
vzpostavi enotna fronta, katera edino 
more vršiti vpoštevanja vredno delo za 
goriško ljudstvo in njega bodočnost 

poročila se bo, in biti moram zraven.« 
»Kako neumnost?« je Jean odvrnil 

povsem raztreseno ter se kakor prebu
dil iz obotavljanja in sanjarenja. 

»Da, poročila se bo z mladeničem, 
k i je brez premoženja in, kar je še huj
še, povrhutega je on zdravnik, k i bo ves 
dan odsoten, včasih celo vso noč.« 

»Toda, Čemu pravite, da je to ne
umnost?« je ponovil mladi prijatelj, k i 
ga je zadeva hipno pozanimala, »se l i 
morda ne ljubita?« 

Srepo in ostro jo je pogledal v oči. 
Marv pa ni opazila te hipne in skoro 
nasilne pozornosti; odgovorila je: »O, 
nasprotno, celo obožujeta se.« 

»Potem vas pa ne razumem.« 
»O, takoj me boste razumeli. Njeni 

roditelji — Helena ji je ime — ji ne da
do več kot pettisoč frankov rente, njen 
mali zdravnik, ki je šele začetnik, pa 
ima komaj tolikšne prejemke. Tako živ. 
ljenje je bedno. Prisiljena bo, da najame 
stanovanje za dvatisoč frankov.« 

On ji je le kratko odgovarjal, kar 
je značilo njegovo nezadovoljnost, ki je 
pa ni uplašila. Po svoji materi, Angle-
žini , je podedovala zdravo računajoče 
mišljenje in zato je povsem trezno za
ključila: »Zelo nesrečna bosta, to J© 
njihovo lastno delo.« ,. 

liki m 

»Ste prepričani?« 
»Seveda. Za ljubezen je treba 

udobnosti. Preračunila sem, koliko sta
ne življenje v Parizu.« 

»O, tako?« 
»Da. Letno je treba najmanj tride-

settisoč frankov.« 
»Najmanj!« je pritrdil Jean Sčraval 

z neko ironično resnobo, k i le dekle ni 
moglo razumeti. 

»Saj vam lahko dokažem s točnimi 
številkami,« je pristavila. 

»Hvala, saj vam verujem.« i 
Njihov razgovor je postal bizarno 

zavit; Marv je vnovič poudarila: »Da, 
bedno bosta živela.« 

»O, njihova revščina je pač le re
lativna,« je nasprotoval mladi prijatelj, 
»mnogo ljudi izhaja s Še manjSiml do
hodki.« 

»Mislite?« 
»Dobro vem. Poleg tega pa vedite, 

da bistvenih stvari sploh ni treba kupiti 
Lepota neba, voda in gozdov je izven 
cene. Istotako tudi ljubezen. Car današ
njega večera . . . koliko stane?« 

»Čas imava, da se naslajava,« je 
odvrnila Mary, »premoŽenje pa nam to 
omogoča.« 

»In če nI denarja« kot n. pr, pri 

Na običajnem zboru sta bila na
vzoča poslanca Š č e k in dr. W i 1 f a n. 
Dr. P o d g o r n i k je pisal pismo, v ka
terem pravi, da ne pričakuje uspešne
ga delovanja društva, dokler bo ona 
struja, k l od!očuje v »Goriški Straži« 
majorizirala drugo. Dr. Wilfan je imel 
daljši govor, dotikajoč se političnih struj 
in povdarjajoč, da tako ne pojde na
prej, da treba pogledati realnosti v oči 
m no več skrivati strankarstva pod 
plašč edinosti V »Narodnem Svetu« 
morajo biti najuglednejši možje iz vse
ga naroda. Prišlo je do burnih prizorov. 
Klerikalci so divjali in žalili Predstav
niki napredne struje so odšlL 

V ožji odbor društva so izvoljeni: 
dr. S. B r a j š a , odvetnik, dr. E. B e -
s e d n j a k , novinar, Fr. B i t e ž n i k , 
zas. uradnik, Anton V u k , zadružni 
ravnatelj v Mimu. Širši odbor zastop
nikov iz vse pokrajine pripada tudi kle
rikalni stranki 

Vipavec ne poje več, Bric 
obupuje... 

(Dopis iz Primorja.) 
Razpoloženje tam preko. — Govori
ce o vojni, bojazen in nada našega 
ljudsfra. — Italijanska nasilstva. — 
Križev pot slovenskega prebivalstva. 

24. sept 
V zadnjem času je postalo naše 

življenje kaj kratkočasno. Človek se ne
hote zamisli v čase izza 1. 1914. Ner-
voznost in razburjenje se je zopet opri
jelo našega ljudstva, k i mu je postala 
v poslednjih letih po vojni koža že pre
cej neobčutljiva za »senzacije«. Brez
poselnost in lepi čas gotovo pomagata 
razširjati alarmantne vesti z prav brez
žično hitrostjo. Vse, staro in mlado je 
postalo nekam »politično« in ugiba, kaj 
bo. Toda to vznemirjenje ni iz strahu, 
nasprotno iz nekega notranjega pože-
Ijenja in hrepenenja. Mednarodni kon
flikti, okupacije, vojna ItcL, vse to tako 
lepo z v e n i . . . kot bi si s tem hoteli pre
gnati dolg čas In privoščiti malo za
bave. 

Po grško-italijanskem vetru nam 
je že skoro žal, a kot nalašč je poteg
nila nova — reška burja. »Sedaj bo pa 
skoro gotovo vojna, Mussolinl hoče biti 
slaven, on bo kratkomalo zasedel Re
k o . . . Jugosloveni pa menda ne bodo 
tako neumni, da mu pustijo, se raje 
udarijo.« tako se govori po deželi. 

»Slučajni« vojaški manevri po V i 
pavskem in Krasu ljudem nočejo iz 
g l ave . . . »Tu se nekaj prede . . . kaj bo 
z nami?« Skoro gotovo nas ne bodo 
pustili doma, nam še ne zaupajo, treba 
bo najbrže v Sardini jo.«. . . tako mo
drujejo bojaželjnl Drugi v skrbeh se 
povprašujejo: »Bodo l i zmogli Jugoslo
veni do Soče . . . « 

Med nami je opažati nemirno raz
položenje. Neki v globini še zatajeni in 
skriti glas pa govori: Da bi le bilo, da 
se rešimo, da že enkrat zavriskamo 
svobodno na g l a s . . . Tako se križajo 
misli, čas teče, pri nas pa ostaja vse pri 
starem. 

Cemu to beganje? Odkod in kdaj 
je postalo naše ljudstvo — rekel bi — 
tako bojaželjno in tako hrepeneče po 
predrugačenju razmer? Mislim, da ne 
bo preveč, a vse bo takoj razumljivo, 
ako si nekoliko ogledamo naše današ
nje življenje. 

Začnimo kar po vrsti. Odkar so za
čeli gospodariti fašisti, se pri njih ne
kako samo ob sebi razume, da morajo 
postati vsi fašisti, tako tudi oni, k i jim 
to ne ugaja preveč. Učiteljstvo je do
bilo od svojega nadzornika (!) pred par 
dnevi ukaz, da naj se v lastnem intere
su vpiše v fašistovsko stranko. Druga
če prosilcu ne morejo zagotoviti, da li 
bo dobil s l u ž b o . . . Zupane pa niti ne 
silijo med svoje pristaše, ampak jih 
kratkomalo odstavljajo. Na njih mesta 

pridejo fašistovski komisarji ali pa tudi 
domači podrepniki. ki so si s svojim iz
dajalskim delovanjem stekli pri fašistih 
zaupanje. Zakaj odstavljajo? »So drža
vi in fašizmu nevarni!« V Šolah (v ura
dih je že davno odpravljen) se naš je
zik spravlja na ničlo. Kjer manjka ka
ka slovenska učiteljska moč, se nado
mesti z italijansko brez ozira na prebi
valstvo. Istotako je s celo šolo. Šolski 
otroci morajo ob svečanostih pozdrav
ljati »po rimsko«. Za to jih morajo dobro 
pripraviti učitelji , ki jim je od sedaj na
prej prepovedano vsako delovanje iz
ven šole. Fašisti nas hočejo na vsak 
način še za njihove vlade preleviti v 
najboljše Italijane. Znani po svoji drz
nosti vsiljujejo ljudem zlasti obrtnikom 
različne slike »velikih mož«, da jih ku
pijo in razobesijo. Tudi razglednice se 
brezplačno pošiljajo, da se kot udanost-
na Izjava naslovijo na Mussolinija, kra
lja itd. in slične. 

To bi bil le majhen del naše trnje-
ve pori, ki jo hodimo. Preprečiti hoče
jo tudi vsako kulturno delovanje. V ta 
namen delujejo prefekti, podprefekti, 
komisarji, karabinerji, kar vsak na svo
jo roko. Nekaj za moderni čas čisto no 
vega in za naše razmere nezaslišanega 
pa so znašli baš pred kratkim. Vsak 
oder in vsako dvorano, v kateri se vrši 
prireditev, mora poprej pregledati to
zadevna komisija. Šele po tem pregle
du se rr'Iosrno čaka na dovoljenje, k i 
pa po navadi izostane iz neznanih vz
rokov. Naj bo omenjeno, da je treba 
plačati za komisijo 150 lir in stroške za 
avto. S to naredbo smo popolnoma ubi
ti, ker se stroškov nikakor ne more 
kriti. Ne naredbe, po kateri bi nam bilo 
uradno prepovedano prirejati igre, am
pak takega zavrarnega načina se po
služujejo, da se pogreznemo na nivo 
njih bratcev v Kalabriji. To nas je samo 
po sebi razumljivo silno razburilo in 
nam vzelo zadnjo trohico ljubezni do 
dela. Vrh tega pa se zdi, da se bolj in 
bolj bližamo gospodarskemu poginu. 
Naši ljudje s strahom gledajo v bodoč
nost. Od nikoder nič, kajti povsod jo 
največja konkurenca ali pa mrtvilo. 
Brezposelnost narašča in ljudje se seli
jo trumoma. 

Veseli Vipavec ne poje več in za
mišljeni Bric obupuje. — Kako dolgo 
še? Ni čuda. da smo postali tako »boja-
željni« . . . !? •v 

Propadajoči Maribor? 
V Mariboru, 27. Sepi 

Kdor je opazoval predvojni Mar i 
bor, k i je kazal do nečlovečnosti bru
hajoče sovraštvo do Slovencev, ki niso 
smeli niti javno rabiti svojega jezika, 
kdor jo opazoval isti Maribor ob pre
vratu, ko so osvobojeni sužnji preko no
či na zunaj poslovenili največje nem-
čursko gnezdo in ko se je po pritoku iz 
Primorja in Kranjske takorekoč tudi 
preko noči porodilo neverjetno število 
izpočetka cvetočih jugoslovenskih pod
jetij, in kdor opazuje danes isti Mar i 
bor, ta se mora, Če je pravi rodoljub, 
danes prijemati za glavo in vprašat i : 
kaj je z Mariborom? 

Ko smo lani napisali slično sodbo, 
smo slišali ugovore, češ pretiravate. 

Prav pretekli dnevi, ko smo slavili 
lSletnico septemberskih dogodkov, pa 
pričajo, da je bila naša sodba pravilna. 
Da v dneh, ko je vsa ostala zavedna 
Slovenija več ali manj sijajno prazno
vala to obletnico, se Maribor niti zganil 
ni. Neki ljubljanski list je ob tej priliki 
potrdil, kar smo že pred meseci trdili: 
Maribor ima mnogo ljudi, a niti e n e g a 
č l o v e k a . — Zdaj še le se je marsi
kdo spomnil, ča je ves jugoslovcnskl 
Maribor v kritični dobi prevrata imel 
enega takega Človeka, ki je spravil na 
delo vsaj za take skupne narodne mani
festacije vse prepirajoče se brate. Ta 
mož je bil general M a i s t e r . Odkar 

»Tedaj se človek ne sme poročiti.« 
Slednjo trditev je Izrekla* z neko 

posebno skrbnostjo, da bi dovolj jasno 
oblikovala resnico. 

Medtem pa je parnik že pustil za 
seboj Thonon, ki je ležal na visokem 
obrežju v okrilju zelenja. 2e je bilo 
opaziti kraj Evian. Vetrič se je polegel, 
zato sta oba ostala na krovu. Spomnila 
se je, da bo moral Jean Sčraval, njen 
prijatelj Jean jutri odpotovati. 

Solnce se je nagibalo v zaton, bil je 
ta trenotek, k i privzame svetloba, 
p redno ugasne, neizrazno mehkobo. V a 
lovi so radostno vztrepetavali pod 
ljubkim božanjem zraka. 

Mary se je ozrla v svojega sprem
ljevalca. Na njegovem obrazu je opazila 
pretresljivo otožnost. Vsa zavzeta, sko
ro prestrašena, je zašepetala: »Kaj vam 
je?« 

»Meni? Ničesar.« 
Toda ona je čutila, da je njegovo 

srce žalostno, dasi ji je bil vzrok še ne
znan. 

Morebiti je ona povzročila s svoji
mi nepremišljenimi, dasi nedolžnimi be
sedami to globoko in nenadno melanho
lijo? 

Skušala se je otresti mučne vzne-

»Torej, porecite mi zdaj vaše tri 
besede.« 

Komaj pojavivši se smeh ji je ostal 
nedovršen. 

Jean pa je malomarno odvrnil: 
»Nimam jih več. Najbrže so potonile v 
jezerski globini,« in takoj nato je brez
brižno pristavil: »Ne žalujte po njih, te 
tri besede so bile brezkoristne.« 

Zdaj je razumela. Z neskončno než
nim pogledom je objela svojega prija
telja, k i se ji je zdaj zazdel lep in pono
sit, in je pomislila — a prepozno — ka
ko sladko bi bilo ležati v njegovem na
ročju, žr tvovati se mu, zaupati mu vse, 
prav vse. 

In one pozabljene tri angleške be
sede so jI prišle že na jezik. Ah, če bi 
mu jih zaklicala, zaklicala vneto in za
tajujoče! 

Pa se ni upala —• — —-
Od zdaj sta govorila le vsakdanje, 

brezpomembno. Strogo sta zaprla svo
ja srca drug pred drugim. Ljubezen se 
ju je hipno dotaknila, ljubezen — neiz
prosna boginja, ki se veseli svojih žr
tev. Tako sta preživela ta večer: ugi
bala in premišljala sta o ceni In vredno
sti življenja, namesto, da bi resnično ži
vela. Niti ona, niti on se nista upala pre
trgati zastora, ki je zakrival skrivnost 
treh besedi: »I love yon!« (»Ljubim 
ras!«} 

nam je odvzet tudi ta mož, smo začeli 
propadati najpreje v svoji zavednosti in 
le dosledno je, da propadamo sedaj tu
di sicer na vsi č r t i 

Večina Nemcev, ki imajo baš radi 
septemberskih dogodkov iz leta 190S. še 
danes slabo vest, je pritajeno pričako
vala, da se jugoslovenski Maribor vsaj 
te dni prebudi in pove jasno in glasno 
razbijale cm Narodnega doma in slo
venskih tvrdk, da so se časi od takrat 
spremenili In da smo današnji gosro-
darjl Maribora mi, takrat zaničevani! 
opljuvani in preganjani Slovenci ter da 
nas je danes tudi številno že skoraj več 
kot njih, da nas bo še vedno več, ob 20. 
letnici pa že toliko, da bomo tudi na go
spodarskem polju lahko rekli: Maribor 
je popolnoma naš! 

Najmanj, da jim to povemo, \o so 
pričakovali naši renegati. Toda ko so 
uvideli, da se med tem, ko so druga me
sta manifestirala, Maribor niti ne pri
pravlja, niti ne misli na to, so zopet 
vzravnali svoj hrbet in nosijo s. 
krepko pokonci svoje glave. Al i naj na
vajamo vzglede? Čemu, ko se lahko o 
tem prepričamo ob vsakem koraku. 

Danes tudi dr. Žerjavov! pristaši 
priznavajo, da niso bile svoječasno na 
mestu tiste glace rokavice, ki so jih go
tovi krogi rabili proti mariborsl;i::i Nem
cem. Noben Nemec aH nemškutar se ni 
radi tega prelevil, marveč samo ožje so 
še sklenili svoje vrste. Slovenska 
nost bo strmela, kakšne sadove nam 
prineso bodoče občinske volitve v M a 
riboru. 

Propadamo pa tudi fizično in mo
ralna Državni uradnik, dosedaj steber 
narodne zavesti, je danes umirajoč su
ženj, vesel če more z nemškim denar
jem kot postranskim zaslužkom za ! 
ohraniti svojo družino. Imovitcjšl del 
slovenske inteligence je po večini zi 
teresiran v nemških, inozemskih ali ta
kih podjetjih, kjer ni mesta za udejstvo-
vanje jugoslovcnske ideje. Vsa društva, 
tudi strokovne organazacije, lahko potr-
de, kako Je vse že inficirano od narodne 
mlačnosti in brezbrižnosti. Vse stranke 
bolehajo na tem bacilu. Z zavednostjo 
izginja tudi nekdanja možatost in ro-
štenost. Izmed desetih je težko najt! 
enega, k i bi bil mož-beseda v vsakem 
pogledu. Vsi gospodarji, vsa podjetja 
dobro vedo ln bridko občutijo, kako te
žko je dobiti zanesljivih domačih ljudi, 
čeprav je na drugi strani v Mariboru ce
la armada brezposelnih. Vse hoče na 
brezskrben način živeti, če ne gre z de
narjem, na kredit ali drugače. Nelepa 
slika je to! . 

In vzrok temu propadanju? — A l 
kohol v vobče, posebej pa beda pri dr
žavnih nastavljenem, ki omaje še taka 
Jeklene značaje. AH ne uvidijo merodaj-
ni krogi, da propada državna uprava, 
ker nje nositelj — uradnik se mora bo
riti za skorjico kruha, da ne pogine od 
gladu v — državni službi 

V Mariboru imamo res mnogo ljudi, 
potrebujemo pa enega moža, ki bo vsaj 
za take narod, manifestacije, ki se tičejo 
vsega naroda, prevzel in vršil nadstran-
karske posle in dolžnosti, kakor jih je 
svojčas izvajal naš prvi general 
Maister. 

Spomenica ruskega odbora. 
Povodom vesti o obnovitvi dlplomatlč-

nih stikov med našo državo In sovjetsko 
Rusijo je predsednik ruskega odbora v kra
ljevini SHS izročil kralju Aleksandru in 
predsedniku Pašlču to-le spomenico: Ruski 
odbor v kraljevini SHS, sestoječ" !z Inte
lektualnih, stanovskih In drugih organlza-
clj Rusov, ki so našli zavetišče v bratski 
slovanski državi Izraža Iskreno hvaležnost 
za gostoljubnost In pomoč, kl so jo našli 
Rusi v izgnanstvu. Upamo, da bo hvalež
nost, ki jo zapuščamo svojim otrokom In 
vnukom utrdila tesno zvezo med slovan
skimi narodi v Imenu velike Ideje slovan
ske vzajemnosti V Imenu te bodočnosti In 
Interesov ruskega naroda smo trdno pre
pričani, da v interesu same Srbije ne mo
remo molčati vsprlčo vedno bolj pogostih 
vesti, o možnosti uradnih stikov kraljevine 
SMS z boljševiško vlado. Ml, Rusi, ki nas 
je v državniškem delovanju tako pogosto 
vodilo čustvo ln ukaz nravstvenega reda, 
razumemo, da se državniki In patrijotl v 
skrbeh za blagostanje svoje domovine lah
ko pokore samo ukazom razuma. 

Toda kakSne so lahko posledice urad
nih stikov mlade, krepke drŽave z boljše
vik!? Ekonomskega pomena ti sHkl do se
daj niso Imeli za nobeno državo ln bi ga 
ne mogli Imeti seveda niti za kraljevino 
SHS. Edino Izjemo predstavlja Nemčija, 

kl se opira na stare zveze s sočasnimi vla-
stodržci v Rusiji m skuša očlvldno ukrepi-
tl svoj ekonomski ln politični vpliv v Ru
siji v toliko, da bi si s pomočjo 100 mili
jonskega naroda ln neizčrpnega prirodnega 
bogastva Rusije vrnila Izgubljeno po vojni 
finančno in politično moč. Chn dalje bodo 
na krmilu boljševik!, tem več bo dosega 
Nemčija v tem smislu In zato Je vsaka po
moč boljševikom 'posredna pomoč Nemčiji. 
V mednarodnem oziru Rusije, kot močne 
države, ki bi mogla prisiliti zunanji sve? 
da upošteva njeno voljo, nI; mesto nje Je 
umirajoči od lakote In bolezni nesrečni na
rod, ki po večini mrzl tujeplemcnsko vlado 
Ta vlada ne more nikomur pomagati In ako 
Je strašna, Je strašna za one, kdor se ne 
more obvarovati njene bližine. Praksa 
zadnjih let Je dokazala, da Je edini smoter 
to vlade, kl ga tudi ne prikriva, svetovna 
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rr.-r.nde in podpira v vsaki državi njene 
inimacijonalne in protldržavne elemente. 

Izučavanje sočasnega položaja v Ru~ 
*ijl celo po podatkih sovjetske literature 
dokazuje, da Je boljševiška vlada do sedaj 
črvela na račun bogastva, nakopičenega do 
revolucije in da je bilo tega bogastva ne
primerno več, kakor so mnogi domnevali. 
Sedaj se ta edini vir obstoja sovjetske vla
de bliža koncu. Nove vrednote se ne 
ustvarjajo. Industrija in promet s'a razru-
šer?^ Živine vseh vrst je ostalo Se kakih 
15^ v primeri s predvojnim Številom, sad
jarstvo je skoraj izginilo, poljedelstvo pa 
je radi pomanikanja vprežne živine, gno
ja in poljedelskega orodja m nenavadnega 
razvoja različnih škodiMvcev na zapušče
nem polju prišlo v takšno stan'e, da je v 
Rusiji, ki je pred vojno Izvažala letno od 
svojega izobilja do 15 milijonov kg žita v 
inozemstvo, umrlo od lakote nad 10 milijo
nov prebivalcev In da jc nadaljne izumira
nje ruskega naroda pod vlado III. mter-
naciionale neizbežno. 

Ko pa bo izčrpano prej nakr>~i~cno bo
gastvo, bo tudi konec vlade začasnih tira
nov, ki jim je potreben denar za propa-
grvnđo, za vzdrževanje one mednarodne 
armade, ki jih ščiti pred narodom, za vzdr
ževanje komunistov med delavstvom v 
>9zemsrvn. na pr. v Berlinu in Bolgariji 
in za vzdrževanje nekaj stot*sočev svojih 
•»»rni^iemkov. Ta čas neizbežnega padca 
boljševSke vlade se bliža: morda je mnogo 
bfSfe, k?ker mnogi mislijo. Ta bližina pad
ca morđa sili boljševike, da streme za tem 

bi jih bratski srbski narod priznal ln 
vmč^m^^o z moralno oporo, ki bi Jo dobili 
s re-n priznanjem In z onim u'isom. Vi bi 
m BBPiavfl ta korak na ruski narod. Tako 
prtznanje bi samo podaljšalo trpljenje ru-
5Vera naroda; toda Rusija vse eno ne po

gine. Sest let tujeplemenskega nasilja, celo 
najbolj krutega ln strašnega, kar jih pozna 
svet, vendar ne more uničiti 100 milijon
skega naroda In v njegovih nedrlh se mo
rajo poroditi in narasti sile, ki ga bodo 
vzbudile k novemu srečnemu in svobod
nemu življenju. To pa, da so izpremenill 
nekdaj cvetočo Rusijo v puščavo, bo • 
prvi vrsti pogubHo n'ene začasne tirane, 
n'ene krvosese. Ako pomislimo o nepre
stani uporih, ne glede na to, d? jih vlada 
brezobzirno zatira, dalje o strašnem sov
raštvu kmetov, delavcev In celokupnega 
ruskega naroda napram boljševikom, men
da ni treba še dokazovati, da sočasna vla
da ne predstavlja ruskega naroda, da si 
Interesi vlade In naroda neposredno na
sprotujejo In da bi narod sprejel vsak spo
razum s takšno vlado kot sebi sovražen 
čin. 7z sedaj je opažati v Rusiji veliko 
sovraštvo naroda napram vsem Ino^emcem 
v državi, kajti o vsakem tujcu preprosto 
ljudstvo domneva, da soglaša s sovjetsko 
vlado. Slovanofilstvu je že poprej v Rusiji 
nasprotoval takozvana zapadna orljenta-
clia. W k nepremišljen korak v sedanjosti 
lahko povzroči ogromno škodo v bodočno
sti rrt paralizira prizadevanje vseh onih, kl 
vidijo jamstvo za lepšo bodočnost v slo
vanski vzajemnosti. 

Naj bo nam oproščeno, ako se bodo 
navedeni pomisleki smatrali kot vmešava
l e v zadeve države. Čije gostoljubnost 
uživamo. Verujte, da Je nas k temu prisililo 
samo neskončno sočutje s trpečimi brati 
v Rusiji In globoka hvaležnost državi In 
narodu, kjer smo našli zavetišče. Upamo, 
da starodavna družba Rusije s Srbijo, na
ravna skupnost njenih Interesov ln ona 
svetla bodočnost, v katero verulemo, ne bo 
žrtvovana zvezi kraljevine SHS s sovraž
no sovjetsko vlado. 

Nevarnost reakcije v Nemčiji. 

Seja narodne skupščine. 
— Beograd, 29. septembra. (Izv.) 

Včeraj popoldne so je pričela seja na
rodne skupščine ob 9.20 ter se je po 
prečkanju zapisnika zadnje seje prečl-
fal tudi dopis zemljoradnika posl. Du
šana Dirnitrijevića in tovarišev, ki ob
veščajo skupščino, da se jutri v nede-
Ifo izvrši svečan prevoz zemeljskih 
ostankov vojvode Vuka iz Soluna v 
Beograd. Nadalje je predsedništvo spo
ročilo skupščini, da se v nedeljo Izvrši 
svečanostno odkritje spomenika kralja 
Petra I. v Dardi ter je pozvalo poslance, 
naj se udeleže obeh proslav, na kateri 
ho zastopano tudi predsedništvo Narod
ne skupščine. Nato se je prešlo na dnev
ni rs-d v razpravo zakonskega načrta o 
proračunskih dvanajstinah do konca 
leta. 

P rv i je govoril demokrat poslanec 
dr. Kosta K u m a n u d i , k i je kritiko
val finančno politiko vlade in ki je oči
tal vladi, da redni proračun še dosedaj 
B! gotov, kljub temu. da je finančni mi
nister že pred tedni zatrjeval, da je red
ni državni proračun za leto 1923/24 lz-
fttovljen. Govornik je očital flnančne-
\mt ministru, da je protizakonito naje
mal kredite in da je mesto neposrednih 
davkov povišal posredne. Krltikoval je 
tudi izvozno in železniško politiko vla-
le, k i js znižala carino za 50%. na dru-
š strani pa povečala železniške tarife 
za do 100%. Govornik .je kritikoval tu
di pogodbo med našo državo in Južno 
Mesnico, k i jo je označil kot neugodno 
ter te zahteval, nai se pogodba predlo
ži parlamentu. Končno je tudi grajal, da 
je uprava fondova, ki je državna usta
nova proti veljavnemu zakonu o dr
žavnem računovodstvu najela posojilo 
5 m:!!jonnv Švicarskih frankov. Izjavil 
je. da ne more imeti zaupanja v vlado 
in da bo glasoval njegov klub proti 
dvanajst in am. 

Minister za promet dr. Velizar 
J a n k o v i ć je odgovarjal, da pogod
be za odkup Južne železnice ni sklenil 
on in da je država prevzela Južno Že
leznico takoj, ko je bilo mogoče, radl-
tc-ga, da se prepreči širjenje železnlčar-
5:;e stavke. Glede povišanja železni
ških tarif je omenjal, da so očitanja ne
upravičena, kar je razvidno iz tega. da 
izvoz ni padel, temveč se je povečal. 
Povečanje tarif je bilo tudi potrebno, 
ker so bile naše tarife nižje kakor v 
sosejkiih državah. 

t?r. Kumanudi je na kratko odgo
varjal ministru dr. Jankoviču trdeč, da 
so se železniške tarife povišale za 
100% in ne za 15%, kakor je izjavil 
niinister. 

Nato je muslimanski poslanec Had-
ži kritikoval postopanje vlade v Bosni, 
pri čemer je došlo do velikega prepira 
med radikale! in muslimani. Raditega 
se je seja prekinila za 10 minut. Po od
moru se je vršilo glasovanje. P r i gla
sovanju ni bilo v dvorani niti 30 članov 
opozicije, med tem ko so bili radikalci 
in džemijet zbrani polnoŠtevilno. Za 
dvanajstine sta glasovala tudi Radfče-
va disidenta Kordič in Mlinarijć, proti 
so glasovali demokrati, klerikalci, mu
slimani in zemljoradniku Nemci zopet 
niso bili prisotni. Ob 13. je predsednik 
objavil izid glasovanja, po katerem je 
izmed 196 poslancev glasovalo v nače
lu za dvanajstine 114 poslancev, proti 
pa 82. Za tem je predsednik sejo zaklju
čil In določil nadaljevanje za 5. uro po
poldne. 

Na popoldanski seji se je pričela 
podrobna debata o dvanajstinah. 

P r v i je govoril posl. Jugoslovan
skega kluba M a.r t i n K r a n j c , ki je 
gra ;al vlado. Češ, da se premalo ozira 
na potrebe Slovenije. Njegov govor ni 
vzbudil nobenega zanimanja ter je ve
čina poslancev odšla v klubove pro
store. 

Za tem je govoril posl. P r i b i č e -
v i č , kl je kritikoval najprej zunanjo 
politiko vlade, kateri je očital, da se 
umika vsaki zaupni razpravi v narodni 
skupščini. Ugotavljal je, da je radikal
na vlada odvisna od malega števila tur
ških poslancev iz Južne Srbije ter je 
protestiral proti velikemu številu m"ni-
strov v času, ko izvršuje vlada reduk
cijo uradnikov. Večje število ministrov 
bi bilo umljivo, ako bi bila v vladi za
stopanih več strank. Med tem ko ima 
naša država s 14 milijoni prebivalcev 
19 ministrov, ima velika Francija samo 
14 ministrov. Pred vojno je bilo v Sr
biji samo 10 ministrov, ki so bili ljudje 
prvovrstne kvalifikacije. Kar se dogaja 
v sedanji vladi, je samo tekma 19 ne
sposobnih ministrov, katerim se morajo 
postavljati še pomočniki. Očital je, da 
države ne upravlja vlada, temveč radi
kalni strankarski odbori, k i tudi odloču
jejo pri premeščenju in redukciji ured
ništva. Na ta način se izziva separati
zem ln ogorčenje med prebivalstvom. 

Poslancu Pribičeviču je odgovar
jal minister za javna dela U z u n o v i ć , 
ki jc dejal, da ima Pribičevič najmanj 
pravice govoriti o strankarstvu radi
kalne vlade, ker je za časa svojega mi
nistrovanja organiziral vse sila, da bi 
povečal in razširil demokratsko stranko. 

Pribičevič je nato le kratko odgo
varjal, na kar se je seja zaključila ob 
20. zvečer ter napovedala prihodnja za 
danes ob 9. dopoldne. 

P R F S t O P IZ D E M O K R A T S K E G A V 
RADIKALNI K L U B ? 

— Beograd, 29. septembra. Izv.) 
Tekf.^n včerajšnjega dne se je v narodni 
skupščini pokazalo, da opozicija še na
dalje no nastopa, vendar pa se je 
poj:. .ezadovoljnost, ker se krši di-
scfp&tt v demokratskem klubu. Tudi 
demokratle so nezadovoljni s postopa-
Hjejp svojih poslancev iz Južne Srbije, 
tla I Rajka Arsiča in Gligorija Anasta-
sijeMca, M sta sicer prisostvovala seji, 
ve: lar pa nista glasovala proti vladi. 
V radikalnih vrstah so pričele krožiti 
vesti, da se bo Pašfć sporazumel z ne-
katevia; poslanci Iz Južne Srbije, kl bi 
Dres:oplIi z Arsičem na čelu v radlkal-
fil k. . Radikalci se z velikim zado- ' 

voljstvom izjavljajo, da se bo te dni 
povečala moč vlade. V demokratskih 
krogih tem vestem ne verjamejo. 

S E J A P O S L A N S K I H K L U B O V 

— Beograd, 29. septembra. (Izv.) 
Včeraj so imeli skoraj vsi klubi svoje 
seje. V radikalnem klubu se je razprav
ljajo o zunanjem položaju, vendar pa 
minister dr. Ninčtć ni bil navzoč. V de
mokratskem klubu se je govorilo o or
ganizaciji opozicijskega bloka. Kleri
kalci so imeli kratko konferenco, na ka
teri je poročal dr. Korošec o položaju. 
Na skupnem posvetovanju z muslimani 
je bilo sklenjeno, da se vodi nadalje 
najenergičnejŠa opozicija proti vladi. 

Parlamentarni sistem ogrožen. — Bav 
histlčen prevrat — Antanta pripravi 

nemški nacijonalistični pokret. — 
— Pariz, 28. sept. (Izv.) Hi ti eri evo ro-

vrajenle nudi nove vzroke za zavlačevalno 
taktiko. Foincare se le bale odločil, da po
čaka 4 do 5 tednov, predno prične prouče
vati nemške predloge za rešitev reparacij-
skega vprašanja. V francoskih krogih se 
utemeljuje ta namera z morebitnimi nemi
ri v Nemčjii. Istotako se tudi naglasa, da 
Je doslej ukinjen komaj osmi del nemških 
naredb o pas. reslstencl in da se moralo 
ukiniit vse naredbe, predno se preide na na
daljnja pogajanja. 

— Berlin, 28. sept (Izv.) Državni kan
celar Je sprejel včeraj angleškega ln fran
coskega poslanika ter belgijskega odprav
nika poslov, s katerimi je Imel daljše diplo-
matične razgovore. Sodijo, da Je šlo za 
Informiranje tujih diplomatov o sedanjem 
položalu v Nemčiji. Med osredno državno in 

j bavarsko vlado trajalo še vedno pogajanja 
j o proglašenju izjemnega stanja. Zdi se, da 
j Je odstranjena možnost spopadov. 

— Pariz, 28. sept. (Izv.) Agence flavas 
Javlja iz DOsseldorfa, da le napovedani ge
neralni štrajk veljal samo za 24 ur v znak 
protesta opustitvi pasivnega odpora. Delo 
se Je prekinilo v vseh rudnikih In delavci 
Izjavljalo, da se bodo Jutri zopet vrnili na 
delo. 

— Monakovo, 28. septembra. (SK.) Ba* 
varske patrijotične organizacije so poslale 
generalnemu državnemu komi«;arj:i fn STO, 
jim članom spomenico, v kateri izjavljajo, 
da Kahr lahko računa ne samo s simnatijo, 
marveč da mu stoje ob sfr&ni mogočne or* 
panizacije obenem z državno silo in avtort* 
teto. Na mnoffobroinem zborovnnju zastor* 
niVov bavarskh patrijotičnih organizacij je 
bila sprejeta resolucija, v kateri na\'zoči če* 
stifpjo patriJotičnim organizacijam, da so 
parlamentarne vlade Bavarske ln ostale 
Nemčije izročile vso oblast diktatorjem in 
tako prizadele smrtni udarec parlamentar* 
nemn sistemu. Gospodu Stresemannu, pra* 
vi drlje resolucija, patrijotične organizacije 
ne morefo zaunatt in teto pozidajo vse bat 
varske pafrijotc, nai se složno pridružijo 
Kahru in tako stopijo na branik državne 
avtoritete na nacijonalni podlagi. 

3rski diktator Kahr pripravlja monar* 
jena z vojaško intervencijo omejiti 

Vlada računa s pomočjo Francije. 
— ^fonaJtovo, 28. septembra. (S. K.) Po 

poročilu »Miinchener Post« se je vršila vče* 
raj v delavskem domu seja funkcijonarjev 
delavskih udruženj, na kateri se je razprav« 
Ijalo o političnem položaju. V razgovorih 
se je naglašalo, da obstoji za ba\'arsko de* 
lavstvo srmo ena parola, namreč napeti vse 
sile, da država ne pride iz tira, kajti sicer 
bi bilo konec zaščite delavskih interesov. 
List obenem demantira vest, da je socijalno* 
demokratski poslanec Auer pobegnil v Svi* 
co. On je bil navzoč na včerajšnji sejL 

— Dunaj, 23. septembra. (K.) »Acht* 
uhrblatt« priobčuje \r. Pariza brzojavno vest, 
da se je bavarski diktator Kahr obrnil na 
antanto z vprašanjem. kak*no stališče bi 
zar.'zele velesile v slučrht, če bi presfefcs 
naslednik Rupreht prišel na prestol. Od 
kompetentne strani so Kahru sporočili, da 
momentano na to vprašanje ni mogoče oda 
govoriti, da bi pa velesile z oboroženo in* 
ter\'cncijo preprečile vsak poizkus f?rede 
razširjenja bmsarskeča nacifonalističrc^a 
pokre'a čez avstrijske meje. Vsnka akcija 
v tej smeri bi imela za posledico takojšnjo 
vojaško intervencijo antante. 

— Berlin, 23. fntembra, (K.) Pomola 
iz Mooakovetfa trdilo, da so narHonaPsti 
zasedH vse ulic**, ki vodijo k njihovemu 
zbirališču. Lokale, kjer se vr$e nficijonali« 
stilni shodi, ie zajedla policiia. Ponnfl JQ 
Kahr opozoril vodjo nacfi^nal'stov. Hitio* 
ra, naj umakne svoje somišljenike, sicer bo 
prisilien, da nastopi proti niim z oboroženo 
silo in ra7rrj»ti te organizacije. Kmalu nato 
so HaV«nkrrt77t**rfi Irsmili. Vlada je scrhj 
gospodar po!^2aia v M^naknrem in drugih 
bavarskih mestih. Kar se tiče polo/aja v 
Berlinu, je za sedaj še v«;« mimo. Minister 
narodne obrambe je imenoval vojaškega 
poveliniVa. kl mu Je podrejena trdi mestna 
policija. Kritičen fe položaj na Saškem, kjer 
se klatijo po deželi tolpe sumljivih demon* 
tov. ki plenijo mirno prehivclrivo. Zlesti v 
okolici Lipckefta je situacija zelo nar>efp. 
Nemška vlr.da pričakuie sedaj rtomočt od 
Poincar4jn, češ da je dolžnost Francije, da 
po upustifii pmstvnalta odpern pomaga \Temt 
čiji zlasti Se zato, ker je sicer moftoče, da 
vso dobro voljo in popuščanj* berlinske 
vlade paralizira puč od te eti one strani. 

feluGija na Bolgarskem 

udušena. 
— Beograd, 29. septembra, (Izv.) 

Po zavzetju glavnih vstaških oporišč 
Perkoviča in Ferdinandova so pred
včerajšnjem popoldne in ponoči trajali 
Še vedno hudi boji, k i pa niso značili 
nobene posebne nevarnosti za vlado. 
Revolucijonarji so se umaknili v go
zdove in na planine, kjer jih preganjajo 
vladne čete. Včeraj dopoldne so ob vsej 
naši črti prišle na naše ozemlje velike 
množice bolgarskih seljakov, ki beže iz 
Bolgarske, da se rešijo pred maščeva
njem vladnih č e t Naše notranje mini
strstvo je odredilo obmejnim oblastem, 
naj begunce razorožijo in jih opozore, 
da se morajo zadržati mimo, dokler se 
nahajajo na našem državnem ozemlju. 
Begunce posojajo v NiŠ, od koder jih 
bodo razporedili po drugih krajih. Za 
danes pričakujejo zopet prihod večjega 
števila beguncev. 

— Beograd, 29. septembra. (Izv.) 
Uradna bolgarska brzojavna aarencija 
poroča, da je vlada izdala proglas na 
narod, v katerem pojasnjuje razloge, k l 
so vodili komunist voditelje, da so na-
hujskali prebivalstvo k vstaji Proglas 
trdi, da se vodstvo vstaje nahaja v Ino
zemstvu. Bavi se z bivšim zemljorad-
niškim režimom, ki ni deli zemlje onim, 
ki jo niso imeli, pač pa veleposestni
kom, in je tudi zanemarjal zakon o za
ščiti delavcev, k i so ga zemljoradniki 
cinično gazili. Končno pravi proglas, da 
bo vlada vršila svojo dolžnost ter bo 

i odbila vsak napad proti varnosti dr-
I zave. 

—* Beograd, 29. sept. Bolgarska vlada 
j Je rekvirirala vse zasebne avtomobile za 
i prevoz vladnih Čet. Po raznih vesteh se 

vrše še ogorčeni bofl med revolucionarji 
In vladnim! četami. Poroča «e, da je revo
lucionarno gibanje zato ponehalo, ker se 
po porazu v Južni Srbiji koncentrirajo 
vstaške čete pri Novoselcih v bližini Sofi
je. Potniki iz' Bolgarske pripovedujejo, da 
vlada na vsej bolgarski meji velika zmeš
njava 7n da ni nobene kontrole. Trdi se, 
da Je vlada umaknila obmejne Čete v no-
njost dežele, da jih vporabl proti vstašam. 

V E S T I O O S T A V K I 
D R - N I N C I Ć A N E R E S N I Č N E . 

— Beograd, 29. septembra, (Izv.) 
V političnih krogih se je te dni veliko 
govorilo o ostavki zunanjega ministra 
dr. NinčSca in o Imenovanju Ljube Ne-
šiča na njegovo mesto. V vladnih kro
gih in v krogih radikalnega parlamen
tarnega kluba se demantiralo vse vest i 
da so le v radikalni stranki pojavilo ne
soglasje in da odstopi zunanji minister 
dr. NhičSćl Radikalci izjavljajo, da iz
virajo te vesti iz intrig opozicije proti 
jednstvu radikalne vlade m radikalnega 

\ kluba. Poslanec dr. SubotU Je Izjavil, 
! da ni niti mislil na to, da bi odstopil 
j svoj mandat v korist Ljube NeŠIcu. Ne-

osnovanost vesti o imenovanju Ljube 
• Nešiča za zunanjega ministra dokazuje 
I tudi to, da odpotuje Nešič te dni v Pra-
j go. Tudi Ljubo Nešiić sam izjavlja, da 
! so vse tozadevne vesti neosnovane. V 
j političnih krogih smatrajo vesti o ostav-
I k i dr. NinČiča za škodljive interesom 
\ naše države* ker. se nahajamo sedaj y 

zadnjih trenutkih pogajanj z Italijo, k l 
izkorišča vsako tudi najmanjšo stvar 
za sebe. 

Ž E L E Z N I C A R S K I Z A K O N 
S P R E J E T V Z A K O N O D A J 

N E M O D B O R U . 
— Boograd, 29. sept. (Izv) Na včeraj

šnji seji zakonodajnega odbora Je bil zak^n 
o prometnem osebju spre?*t tudi v podrob
nostih s 23 glasovi preti 10. Minister za pro
met dr. JankoviČ je takoj po glasovanju 
poslal predsedništvu narodno skiioščine za^ 
kom s prošnjo nai ga ta.koj predloži skup
ščini kot nujnega V rešitev. Pri debati o 
oglavju X. Je govorilo več poslancev, ki so 
nastopili proti temu, da se disciplinarni za
koni razširjajo tudi na vpokojence. Pos-m-
i!i govorniki so zrhtevall, naj se zakon vr
ne sekciji radi popravka fn izpopolnitve. 
Minister Ja.nkov!č je odgovarjal, da so stro
ge odredbe potrebne radi vzdrževanja di
scipline In zasignranja cromets. V svojem 
govoru Je prvsnal, da so slovenski železni
čarji najboljši uradniki, vendar pa slabi or-
ganteatorJI, vslcd *war j« fudi imenoval 
Dalmatinca Deroko za na5«!nQca Južne Že
leznice. V Imenu opozirfie je govoril tudi 
posl. R e I s n e r, vendar pa je pmroetrH 
mlnteter odklonil vse predloge ocz4clie\ na
kar Je večina sprejeli zakon tudi v poorofc-
notti. 

D E M A N T I Z A N E L L E . 
— Beograd, 29. sept. (Izv.) Predsedrrk 

refc ekkonstituanto Zanella je v razgovoru 
z važim dopisnikom Izjavil, da so vse vesti 
italijanske agencije »StefanU, da Je Zanel
la v Imenu reške vlade zaprosil rusko sov
jetsko vlado za posredovanje v sporu z Ita
lijo, popolnoma neresnične. 

J U G O S L O V E N S K O -
B O L G A R S K A P O G A J A N J A . 

— Beograd. 29. sept (Izv.) Zvečer 
odpotuje v Sofijo naša delegacija v Jugo-
slcrvensko-botearski komisiji* ki ima urediti 
sporna pravna vprašanja med nami in Bol
garijo. Predsednik delegacije Je vseučili-
Skl prof. Milan Novakovič, Komisija Ss ima 
baviti z obveznostmi Bolgarijo na podlagi 
neuilske pogodbe In sicer zlasti glede čle
nov 125. 177 In 183. Gre namreč za izpla
čilo rekvizicll, izvršenih v Srbiji v času 
okupacije, kakor tudi za rekvizicije posesti 
nih državljanov v Bolgarski. 

N A S I O D N O S A J I Z A V S T R I J O 
— Beograd, 29. septembra. (Izv.) Pred-

snočrim je dešel v Beograd naš dunajski 
poslanik TiČa Popovlč, ki je včeraj dopold
ne posetM pomočnika zunanjega ministra 
Panto Oavriloviča. Poročal mu je o položa
ju v Avstriji, kaicor tudi o stanju konvencij, 
sklenjenih z dr. Seiplom v Beogradu. 

G R Š K A S P R E J E L A S K L E P 
P O S L A N I Š K E K O N F E R E N C E . 

— Beograd. 29. sept (Izv.) Iz Aten po
ročajo, da Je danes sprejelo zunanje mini
strstvo noto konference poslanikov, ki spo
roča sklep konference o gr?ko-italiianskem 
sporu. Uradno poročajo s Krfa o ceremo
niji pozdrava italijanske zastave, ki ga je Iz-
vrSila gr?ka torpedovka In na kar je Itali
janski admiral vrnil pozdrav grški zastavi. 
Zapisnik o tem činu sta sestavila in podpi
sala italijanski general Slmonetti in zastop-
nk grHce prefekture. OrJki prefekt ie dožcl 
z grSko trpedovko na Krf, navdušeno po
zdravljen od prebivalstva, ki Je manifesti
ralo tudi pred konzulati Anzllie In Franci
je. Jutri se vr5i vel :ka svečanost v prosla
vo osvobojenla otoka. Brzojavke s Krfa po
ročajo, da se Je italijansko brodovje vrni
lo In 99 vsidralo pred Krfom. Povratek Ita-
lijanskega brodovja J« izzval y grški jav

nosti živahno začudenje, ker prebivalstvo nI 
poučeno, za kaj gre. Zdi so, da ostane Ita* 
lijansko brodovje tako dolgo v grških vo
dah .dokler se Italiji ne Izroči prisojeoa vsov 
ta 50 milijonov lir. 

U M O R S A D O V S K E G A . 
— Varšava, 2S. sept. (Izv.) BIvSI sejn> 

ski poslanec Sadovskl je bil včeraj na svoj 
jem posestva v Minsku Mazuviskem umor« 
jen od neznancev, kl so streljali nanj s 
revolver.:. Napadalci, kl so bili maskirani 
so pobegnili. Sodijo ,da grs z 3 političan 
umor. 

P O G A J A N J A R A E I R E K E . . 
— Beograd, 29. septembra. (Izv.V 

Po raznih vesteh sodijo, da se bo v krat* 
kem dosegel sporazum za nadaljevanje 
prgajanj Z Italijo preko paritetne ko* 
misi?e v Rimu, kar posebno želi mini
strski predsednik Nikola Pašič. Pojavil 
se je tudi predlog, da bi se pogajanja 
vršila v Beogradu, vendar pa je bil ta
koj odklonjen. 

P R O T E S T F R A N C O S K I H 
K O M U N I S T O V -

— Pariz, 28. sept. (\Volff) Francoska* 
komunistična stranka je izdala povodom 
dogodkov v Nemčiji na francoski proleta
rijat proklamacijo, v kateri protestira proti 
razkosanju Nemčijo In proti oboroženemu 
vrnešavpnju v nemške notrrnje zadeve. 

— Pariz. 28. sept. (K) V komunistični 
proklamaciji, kl jo Jo priobčila »Human!te< 
se govori, da naj bo francoski proletarijat 
radi mogočega revolucllorurnega pokreta 
• Nemčiji pripravljen na eventualno gene« 
rclno stavko, češ da bi bilo na ta načlnj 
mogoče podpreti deSivsko-kmetskO, repub* 
liko, kl b! se utegnila ustanoviti m seda« 
niom kaosu političnih razmer v NsnfifLj 
Vpričo nemškega komunističnega! gibanja 
naj bo francosko delavstvo sprofi-"pr!prav-
Ijeno za vsak slučaj. Vsak član komirn'stiS-
ne str?nke mora smatrarf d? sUUbj 
revolucijo mobiliziran ' «71 'Jp* 

USODA A R Z E N A L A V fcUL^ 
— Pula, 28, sept. (Izv.) Poslaneo 

fjflucaglia jo odpotoval v Rlrri na po* 
govor s predsednikom Mussolinijem, da 
bi vlada dala dovoljenje za odstop ar-
zenala neki veliki industrijski družbi v 
Milanu, da bi napravila tam tvornico za 
tekstilno blago, katero bi se }zvaiak> 
na Vzhod. 

ITALIJANSKE L A D J E OSTANEJO 
PRED KRFOM, 

^— Pariz, 28. sept, (Izv.) O vrnitvj 
italijanskega brodovja v krfsko prista
nišče piše »Matin«: Kčt grška vlada Še) 
ni dala instrukcij, potrebnih za izročite^ 
50 milijonov, vloženih v Švicarski bari« 
ki , v roke Italije, Je Mussolinl poslal 
brodovju ukaz, da ostane v krfsklh VQ£ 
dah dotle, dokler rio dobi italijansko, 
ministrstvo izplačanih onih 50 milijonov.. 
Italijanski konzul na Krfu jo dal mest
nemu prefektu častno besedo, da na-; 
vzočnost brodovja ne predstavlja n V 
kake sovražnosti do Gršk*, • % 

A K C I J A Š T E F A N A 
F R I D E R I K A O B N A Š I M E J I . 

Beograd, 29. septembra. (IzvjJ 
Naše obmejne oblasti šo dobile obve
stilo, da biva Štefan Friedrich že 15 dn| 
v Mohaču V bližini naše meje. Trdi se»; 
da je Stotan Friedrich V Mohaču z n#. 
menom, da izvedo v danem slučaju na
pa '?a?no sfcetfo ob naši fneji 

V O J A Š K A K O N V E N C I J A 
M E D Č S R . I N F R A N C I J O . 
— Praga. 29. sept-. (Izv.) »Narodni Po-. 

Iltfkac piše, da so vesti nekaterih listov, 
zlasti inozemskih, da se bo povodom poto
vanja predsednika Masarvka v Pariz skle-t, 
nlla vojaška konvencija Češkoslovaške s 
Francijo, neresnično. Tudi vse druge vesttK 
ki so s tem v zvez!, so brez podlage. 

Z O P E T E K S P L O Z I J A V 
K R A G U J E V C U . 

— Beograd, 29 sept. (Izvir.) Včeraj ob 
11. dcpcklna se Je v Kragujevccu zopet do«, 
godila eksplozija v kemičnem laboratoriju 
plrotehnrke, ko so *dr!raM neko nemško mi
no. Ubit je bil ruski kapitan Dimlter Alek-
sejević Perci;ln, 1 delavec je težko, več 
oseb pa je lahko r.njenih. Kakor poročajo, 
je večji del delavnice umčen ter je škoda/ 
velika. Danes cdlde na )ice mesta, komisija; 
da preišče vzroke eksplozije. * 

Razgled po slovanskem svetu. 
VESTI IZ RUSIJE. 

Ruski pisatelj Arćvbašev, ki je nedav--, 
no pr.'spel iz Moskve na Poljsko, Je v pô  
goveru z nekim novinarjem izjavil o polo
žaju verstva v sovjetski Rusiji to-le: Bc!jy 
ševiki so proglasili ločitev cerkve od držai 
ve. Včasih so oznanjali tudi svobodo vesti} 
Kakor vse drugo, tako }e tudi dekretirana 
»svoboda vestic zvita laž in hinavščina. Ve-i. 
ra Je svobodna v Rusiji samo v toliko\ \^ 
kolikor so tiče notranjega človeškega £iv^ 
ljenja. K sreči Človeške misli ni mogt>Če; 
zakovatl v verige. Bolj ševiki izpodkopava,-
Jo vero kclikor morejo. Do sedaj pa nis<j 
Imeli poguma, da bi odkrito nastopili protj 
svetinjam človeške duševncstl. Vsekakor nI« 
so v nobenem oziru tako energični, kakof. 
glede preganjanja cerkvo. Zapirajo cerkve« 
prirejajo v njih plese, oskrunjajo altarje. izi 
dajajo nešteto revij, plakatov in letakov* 
čijih namen je norčevati so Iz vere v l W 
ga in vzbujati sovraštvo do ctrkvonih ob
redov. Grcbo, cinično in pobalinsko so žtli 
pri njih vso, kar je človtfcu najbolj čistega 
in vzvišenega. Iz cerkva Se vedno pobira
jo dragocenosti. Sovjetske oblasti organi
zirajo posebne ateistične procesije. Sveče
niki vseh ver so pravi sužnji. Sploh Je lo
čitev cerkve od državo povzročila, da Je 
'erkav ls*ub0a vso pravico, drŽava w s( 
je Hzarpirtla PTRVICO, početi s ctrkvtjo vse, 
kar »s ji U ^ ^ O ^ i ^ ^ ^ t o g , mmrjua 
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povedati, dasi vem, da se dotikam relo 
kočljivega vprašanja: morda zato, ker sto
je na čelu bolj še viške vlade večinama ino-
verci, morda pa tudi zato, ker vidijo v pra
voslavni cerkvi in v krščanstvu največjo 
nt varnost za svojo oblast — preganjanju in 
terorju je večinoma podvrženo krščanstvo 
in pravoslavna cerkev. 

* * • 
—. Kongres češkoslovaških Icgijcnarjev. 

Te dni se vrši v Bratislavi II. kongres le
gij on ar je v ČSR, ki se ga udeleže tudi za
stopniki Jugoslovenskih in romunskih do-
brov oljskih organizacij. Glasilo ĆSOL 

»Legionafskv smef« posveča temu dogodku 
Veliko pozornost in prinaša več člankov o 
legionarskem pokretu. V enem teh člankov 
beremo: Namen udeležitve dragih gostov is 
kraljevine SMS in Romunije na II. kongre
su CSOL ni samo v tem, da uam izkažejo 
svojo naklonjenost kot bivši tovariši v tež
kih dneh. Oni hočejo manifestirati z nami 
za večjo vzajemnost narodov in držav, ki 
tvorijo Malo antanto. Poznajo nas, kakor 
jih poznamo ml iz bojev za svobodo našega 
Uaroda, za svobodo in demokracijo sploh. 
Borili so se ob naši strani in vedo, da ml 
^rav tako kakor orrl skrbno čuvamo sado
ve te borbe — revolucije, pridobljeno svo
bodo naroda In njegovo politično neodvis-

ima ta dan proglasi« samostojna repu
blika. Ako se to v resnici izvrši, bo to 
signal za vse separatiste, da prično s 
svojo akcijo. Ako pa jutri izostane ta 
proklamacija, potem se jo nadejati, da 
sc razmere v Nemčiji še vendarle ure
de in da ne pride do izbruha državljan
ske vojne. Naša država lahko sedaj opa
zuje dogodke in homatije v Nemčiji kot 
hladen motrilec. Ako pa bi se na kakr
šenkoli način zapletla v ta vrtinec tudi 
sosedna Avstrija, potem bi morali rudi 
mi zamenjati dosedanjo vlogo gledal
cev in opazovalcev ter zavarovati naše 
meie za vse slučate, da bi nas morebitni 
dogodki ne presenetili in ne našli n o 
pripravljenih. Iskra, izkresana na Ba
varskem, prav lahko preskoči v Avstr i
jo in morda tudi še kam drugam. Za to 
je umestno, ako tudi mi stojimo s pu
ško ob nogi. Že radi — Koroške! 

= Podaljšanje vojaške službo v Ru
siji. Berlinski diplomati Črn* krogi so ob
veščeni o novi odredbi sovjetske vlade, 
glasom katere se določa število rdeče 
armade v vojnem času na 10 milijonov, 
v mirnem pa na 600 tisoč mož. Vojaška 

, . , služba bo trajala odslej 4 leta. Po od
nosi Prihajajo k nam kot bratje, ki niso še i , , t A d ^ 
pozabili, kako smo s! vzajemno pomagali g ™ * ™ * ™ ostane vsaK vojaK 00 4U 
na tuuh tleh. Vedo prav tako kakor mi, da l«ta vojaški obvezanec. 
naši sovražniki, ki nas obdajajo in ki so = Predsednik francoske republike 
tudi njihovi sovražniki in proti katerim smo j Mflterand obišče novembra meseca 
se skupno borili ter smo proti njihovi volji ! predsednika Masarvka v Pragi. 

s 

zlomili okove, ki so nas dušIH skozi Sto
letja, da tf sovražniki neprestano delujejo j 
na to, da bi se povrnilo predvojno stanje, j 
Poznajo kakor poznamo tudi ml silo teh j 
sovražnikov in zato se hočejo skupno z j 
nami zavarovati pred nevarnostjo od nji- ! , , 
bove strani. - Naše dobrovoljce zastopa j George predsednika Cool dgea. 

. Prva razsodba haaSkega medr.arod* 

— Lloyd George potuje v Ameriko. 
Pariški Usti poročajo, da odpotuje Lloyd 
George v soboto v Ameriko. Tekom svo
jega tamkajšnjega bivanja bo gost vlade 
v Kanadi. V VVashingtonu obišče Llovd 

oa tem kongresu g. S. V i d m a r . 

M \ m vesti. 
— Vest o odstopu Nikole Pašića |e 

rerosnična. Včeraj smo priobčili vest 
beogradske »Politike«, da se namerava 
ministrski predsednik Nikola Pašić 
umakniti !z političnega življenja. To 
vest označujejo beogradski radikalni 
lisii kot popolnoma Izmišljeno. Narav
no, da so potem brez podlage tudi vse 
kombinacije, k i so v zvezi % dotično j Post« je obdolževala v nekem članku 
vestjo. j generala Ludendorffa, da je on zavla-

= Iz Časa srbskega umika preko | čeval vojno. Ludendorff se je čutil ra-

nepa sodišča. Mednarodno razsodišče 
Haagu je izreklo pred kratkim svojo prvo 
razsodbo, ki se tiče angleškega pamika 
»Wlmb!edon«. Ta parnik je v času bol i še* 
v1s*ko*polJske vojne vozil vojn! materijal v 
Gdansk. toda Nemci BO ga med potjo za« 
držali. Zato so Angleži zahtevali primerno 
odškodnino. Haaško razsodišče je sklenilo, 
da Nemčija nima pravice zadržati parnika 
v ldelskem zalivu In da mora rx>vrniti škodo 
v znesku 140.749 frankov. 

= Ludendorfiova tožba radi raz-
žaljenja časti zavrnjena. »Munchener 

Albance. Leta 1915. se je hrabra srbska 
vojska morala, kakor je znano* umakniti 
pred sovražno premočjo, zapustiti Sr
bijo in nastopiti pot na Golgoto preko 
Albanije. Takratni ministrski predsed
nik Pašlč je na umiku prišel tudi v P r i -
zren. Umikajoče mase srbskega naro
da so bile seveda v skrajni obupanosti. 
Mnogo Jih. je bilo1 mnenja, da bi bilo 
bolje ukloniti tilnik pred sovrajrom in 
ostati v domovini, kakor nastopiti ne
sigurno pot preko Albanije in računati 
na boljšo bodočnost N i manjkalo tudi 
takšnu\ jjudi, k i so preklinjali vlado, 
zlasti pa ministrskega predsednika Pa

di Izraza »KriegsverlSngerer« razžalje
nega in je podal proti listu tožbo. Sod-
nija je odklonila s strani obtoženca 
ponuđeni dokaz resnice in je pri razpra
vi obtoženega urednika oprostila, češ 
da v izrazu »Kricgsverlangerer« ne v i 
di nikakega razžaljen j a. 

= Češkoslovaški s« prfkirpuje av
tor Članka *V Prago« dr. Konsulov, ki 
Je priobčil te dni v sofijskem »Slovo« 
utise s potovanja oo ČST?. »Ko sem pri
šel v Prago, pravi cn, sem 5e vedno 
razmišljal v svojih sopotnikih. Kako 
poučni so bili pogovori z nr.rri. Češko
slovaška, ki po pravici zavzema kot dr-

šića da je spravil Srbijo v tako nesre- j ž a v a d a n e s m e d slovanskimi narodi pr
vo mesto po svoji kulturi, mora pre
vzeti blagorodno in hvpJcžno vlogo 

£o. Eden Jzmed teh je v Prizrenu na
stopil proti PaŠlču m ga jel psovati, ko 
je stopal mimo njega po ulici. Pašiće- i slovanskega arbitra. V ta namen mora 
vemu spremljevalcu je bilo to mučno in j b l t l t u d i i a v r o m v _ t n ^ točno poučeno 
izrazil se je napram ministrskemu pred- f Q fcoJga-skih r?zmerah. Danes pa se 
sedniku: »Ne zamerite nesrečnikom, j o p a 5 a \ ^ p faktično samo srbske 
saj v svojem obupu ne vedo, kaj delajo j m a r ' i n a c i \Qt *\f& n a m s n le varati iav-
jn kaj govore.« Pašlč je hladnokrvno j n a m r i ^ s ] e d e položaia v Bolgariji, 
odvrnil: »Rale imam, da me ti psuje jo j y t e m m akac i j ah igra važno vlogo 
in sovražijo, kakor da bi me proklinjali j t u d i n e k o i i k o beguncev iz tabora zem-
njihovi otroci.« — Pašiča katastrofa, k i j i j o r a d n i k o v . Najbolj usocšno sredstvo 
je 1. 191 o. zadela Srbijo m srbski narod j z a i „ f o n n i r a n j e češkoslovaške javnosti 
ni tako potrla, da bi krepko ne veroval b i b U d a s e p r i v a 5 i č i m v e č k r a t s k u -
v vstajenle Srbije in v zmago srbskega 
in zavezniškega orožja. 

= General Gfardfno se sestane z 
?*"?:os!oveisklm politikom? Rimski list 
»Nuovo Paese« poroča, da se vzdržuje 
vest o sestanku reškega guvernerja ge
nerala Giardinija z nekim odličnim ju-
goslovenskim politikom. Ta sestanek se 
bo baje vršil v Opatiji. 

= Drobtinica o naši opozicifonalni 
kritiki. »Reci vsakemu državniku, da 
je osel, vsakemu politiku, da je afari* 

pine inteligentnih Cehov, zlasti žurna-
listov v Bolgarijo, da se na lastne oči 
prepričajo o resničnem položaju v naši 
državi. To mora postati temeljna nalo
ga že ustanovljene »Češko-bolgarske 
vzajemnosti« v Sofiji In one organizacije, 
k i se sedaj ustanavlja v Pragi.« 

= BoUševiškl upi na Nemčijo. — 
Znani boljševiški voditelj, ljudski komi
sar Buharin, je imel, kakor poroča mo
skovska »Pravda«, na konferenci dele-

sta, strankam, k i sodelujejo pri vodstvu j * a t o v sovjetskih komisarjev v Tiflisu 
države, da so korupcijske organizacije, j * o v o r > v katerem se je pečal s seda-
imenuj vsak ukrep vlade bedarijo, 
vsak korak, k i ga stori država, sramoto, 
vsak davek rop, trdi. da je ni države ) 
na svetu, k i bi bila bolj nazadnjaška, 
jbolj slabotna, nego je Jugoslavija . . * 
pa si patri jot in modrijan « Tako je 

njim položajem v NemČijL Buharin je 
izvajal tole: Dogodki, k i se sedaj pri
pravljajo v Nemčiji, so faktor, preko 
katerega ne sme iti ruska komunistična 
stranka brez potrebne pozornosti. T rd 
no smo prepričani, da stojimo na pred-

pisalo »Jutro« že leta 1921. o sedanji j v e č e ™ sv^ovno - pomembnih dogod-
r , i i vi^iir«ir,; nirvtntn n.uti ! kov in da nemška komunistična stran-fcrezvestni klerikalni opoziciji proti 
ti rž avl. 

= Kritični dnevi za Nemčijo. Polo
žaj v Nemčiji je, kakor je razvidno iz 
poročil, tako napet, da je vsak trenotek 
r i č f l n t l z Izbruhom meščanske vojne. 
Centralna vlada v Berlinu je sicer vse 
ukrenila, da v kali zatre vsako revolu
cijo in naj prihaja le-ta z leve ali desne 
strani, toda veliko vpraš*an:'e p*a je, ako 
bsdo te odredbe zadostovale, da zaje-
ze separatistično gibanje predvsem na 
j^avarskem, a tudi v Portmrju. Vse je 
odvisno od zanesljivosti in zvestobe ta
kozvane »državne hrambe«, to je ar
mad*. Ako vojaštvo ostane zvesto vla
di, potem ni Izključeno, da se nemški 
republiki posreči premarati vse težko-
če te ©Vaniti mir in red v državi. Zdi 
pa ses da vojaštvo nI tako zanesljivo, 
kakor mislijo vladajoči krogi v Berlinu. 
V t e « slučaju jc seveda več kakor go
tovo, da centralna vlada ne bo mogla 
Oguliti pokreta, ki je naslal v Porenju 

ka že prihodnje tedne, morda še prej, 
potegne nase oblast v Nemčiji Ruska 
komunistična stranka mora stremiti po 
tem, da delovanje nemških komunistič
nih voditeljev naj krepke je podpira. Za 
nas je nad vse važno, da se v Nemčiji 
komunstična revolucija skonča z uspe
hom. Posrečen prevrat v Nemčiji lahko 
provzroči svetovno revolucijo in tako 
bi mod i na vsme svetu uvesti sovjetski 
sistem. K a druži strani pa ne smemo 
pozabiti ,da v slučaju neuspeha komu
nističnega puča v Nemčiji preti sovjet
ski Rusiji nevarnost, da jo zatvori zid 
reakcije. Evropska reakcija bi porabila 
potem Nemčijo kot pohodno ozemlje 
proti sovjetski Rusiji, da vrže ob tla 
obsovraženo boljševiškb vlado. Polom 
nemškega meščanskega gibanja Je to
rej za eksistenco hi nadaljnji razvoj ru
ske komunistične vlade izredne važno
sti. Zmaga nemikih komunistov bi po-
menSa preokreaitev k splošnemu uape-

iu na Bavarskem. Kritičen don prve vr- j t u za *se komunistično gibanie v Ev-

Dr. Vhdiclr Ravrrlh?r.t 

J u m S o k o l " . 
— KONEC. — 

Letno poročilo dajo v tisk. 
Na občnem zboru dne 29. decembra 

1866 volijo ob vdeležbi 100 članov častnim 
članom Biskupa Josipa Jurija Stross-
maverja, dra, šcha}-a, dr a- Mlja KreŠ^a, 
Ivana pL Kckulfevlčfl-Sfllteliislrejta. dra. 
Tomaža Černvia in dra. Miroslava TjTŠa. 

Druš t ^ §teie 195 Članov hi sicer 9 
častnih ter 178 pTačujočfh, ki so: 5 plemi-
mlčev, 15 doktorjev, 25 posestnlk-ov, 38 
trgovcev, 40 uradnFkov, dva zdravnika, 3 
tehniki- 10 obrtnikov, 41 frzovsklb In 26 
obrfcnrh fiomočnfkov. Umrla «tn dne 20. 
marca France Žerovcc, ustanovnik Južne
mu Sokolu ter predsednik pripravljalnemu 
odboru in dne 21. Junija Rafmnnd Kendler. 
Obisk telovadbe je: najmanje 10, največ 
60 članov. Borenje vadi 10 članov. 

Podružnica v Kranju ima 12 Članov. 
Tudi letno poročilo o letu 1866. prkle 

v tisk. 
Zadnje leto življenja Južnega Sokola 

nam kaže (po blagajniški knjlgf) 175 red
nih članov ter 14 članov Kranjske po
družnice. Odbor jO ostal neizpremenjeno 
sestavljen ktikoT lani. 

Umrl Je dne 22. Julija 1S67. Henrik 
Oermek rapustivšl društvu 100 jrtd. Nje-
pov pogreb pa Je postal, kakor bomo vi
deli, usodepoln za Južnega Sokola. 

Izmed v teh letih v odbcrovfh Nfaa, 
ki jih je bilo v letu 1855. 16, 1S56. Sest in 
1867. pet, obdelanih predmetov je omenja
ti zlasti vpraSanie rasrran slovenske ter-
m;no4oiPije za telovadno. 30. marca 1865. 
sklenejo, da se vse vaje ha orodju sesta-
\'IJo ter poimenujejo na nemškem jezfku, 
potem 5e-le prevedejo na slovenski jezik. 
3. iuTTja tega leta je Coloreto pTedložil pr 
ve pole terminologije v svrho prevoda na 
slovenščino. Prevod je moral oskrbeti 
Levstik, ttsk (100 fczvodov) pa Blaznikova 
tiskarna. Iz seie 3. oktobra 1866. posne
mamo, da Stvar še nI bila tzvršena. Prvi 
del terminologije, Id sta ga sestavila Co
loreto in Parnfliar, so dal! v prejrled Lu 
k! Sveten, Vavrajn, P. Drahsleria ter dru. 
Costl. Seja dne 28. junija 1867. na$ končno 
pouči, da je prvi del terminologije v tisku. 

Zanrmfva je v seji dne 25. maja 1865. 
zabeležena vest, da nameravajo rodoljubi 
v C-jIJa ter v Trsta osnovati Sokola, »a 
žah*boz protKml vihar ga zaduši, preden 
ox! vi«. 

V tem letu so nameravali ustanovtti 
sokolsko sodbo, kar je posebno poganjal 
Josip NollL Tudi se je sprožila misel za 
zjrradbo 1 csrne telovadnice, a narodna ve
čina v občinskem svetu nI našla pravega 
smisla za to namero. 

Ob smrti staroste praSkega Sokola B. 
FčgcerJa Je odbor češkemu narodu brzo
javno :zrekel svoje sožalje. Praški Sokol 
se je na tej pozornosti Iskreno zahvalil, 
posTa1 Turobni govor dra, Gregra ter ob 
tej priliki zlcženo žalostlnko. Ljubljanski 
Solrol Je nr.bral za FOgnerjev spomenik 40 

Kot kurijozum naj navedem, da se Je 
odbor vsakemu novemu deželnemn pred-
sedri!;u hodil predstavljal, tako Bachu ka
kor Efoesfeidu. 

V letu 1865. so hoteli uvesti slamnate 
čepice: če so to mfso! rudi Izvedli, ni raz
vidno. Na jesen se je člasistvo pustilo sli
kati. Slfka visi v telovadnic! LjublJ. Sokola. 

Kako vsestransko je zan'mal Sokol 
za narodno in kulturno poTr*?cna vpraSanja 
dokazala deisrvo, da «o dne 10. novembra 
1S66. vo!Jlf odbor: dr. Co***, Horak, Ponr, 
T?avnlhar, L. Svetec, dr. Tomao, dr. Ztroo-
nec, ki nai nabira prispevke za Jturo slo van-
sko vseučilišče. Ta odbor je v tvoji seji dne 
13. novembra sklenil, da je vabkl v svrho 
nabiranja denarja vse čitalnice, slovenska 
zavode ter prijaviti oklic v slovenskih ča
sopisih. O Vel. noči 1867. so nameravali 
uprizoriti veliko »besedo« v korist vseučl-
!f??nemn skladu, »zavoljo nemflm političnih 
dogodkov se ie ta beseda opustila«. Komen
tar k temu najdemo menda v sledeč! cfcazk! 
»po odstopu Beicrcdfjevega ministrstva 
veje hud zimski veter po •lovenskih pokra
jinah«. 

Ob vojni leta 1S56. ponudi Sokol svojo 
pomoš; ranjenim vojakom, ki dohajajo sle-
hrni dan v velikem Številu v Ljubljane. De
želni tpredsednfk sprejme ponudbo s pogo
jem, da se Sokol sporazumi s Turnverel-
nom, češ zakaj sc niste bili prej oglasili. 
Tumvereia (dr. Stčckl) pa je sporazum 
kratkomalo odbfl. »Človek obrača, gat hefl. 
pa obrne!« 

Zato pa priredi Sokol dne 15. Julija 
1866. »veliko besedo« na Čltalniškem vrta 
v korist ranjencem. Nad 700 oseb je obi
skalo krasno vspelo veselico. »V enem hipu 
;e ovenel lovor^ — venec, kf so st ca Nemci 
dol^o že ovijali krog svojih zlav.« 

Vzlic temu nas potrči odborova seja od 
25. septembra, da se je t neke strani celo 
delajo na združenje Sokoia in Turvereraa. 

17. Julija 1866. Je bila sklicana »Črna 
vojska«. Se istega dne se salde Izreden 
občni zbor, ki ga obišče nad 100 Sokolov. 
Sklep: »Glede na to, da Ima mestni svet v 
svoji sredi narodne može, ki jim radi za
upamo, glede pa tudt na to, da so člani 
Sokola vsi taki možje, da nikakor ne mo
rejo zapustiti svoje.ca osmHSča ter le*eti nad 
vn?njeffa sovražnika, temveč se hočejo bo
rit! foner notranjega so\Tažn!ka, pcnadl 
Južni Sokol slavnemu občemu svetu, T O -
moč svojfh 160 članov, da hočejo v potre
bi skrbeti zar mtr » r»d ter skupno % aj©> 
ščani za varstvo ljubljanskega mesta.« No* 
vlada ;e naredbo zaradi črne vojske BreWi» 
eala In Sokolom * t>0o 4reba Mi branit 
mestnera ofeefdja. 

Veselic m zafcrv \€ Stkei v teh letia 
VT\—-' prav lapo Število. V lotu 1J65. jih 

veselica, mnnker^a 28. febr., ^tes Sokola I 
V Kranja 22. }a*nsaxja, »besed**? *^d«ta&^Jf 

šču 17. aprila v korist ^ed^im Notranjcem 
In 20. oktobra proslava oktoberskega diplo
ma. Druse so b:.e male vsak.eaerske za
bave »shodi«, ki so na BJBI po določt: i 
sporedu peli, israli irledaliS-ne Icre, pred
stavljali komične prizore, gojili gjasbo, go
vorili in predavali. 

Kot pevci solisti so nastopali A. JentI, 
operna pevca Kleftai bi Poc!horski, J ; 
NoFU, V. Vrdcni-a, T. VidJc ter n.;acT- kon-
servatista Fran Oerbli in rlajdr::>. Ma teh 
večerih *c je rod'1 piv! slcvensld šaljiv !;<>t 
»BroacoII«. To berilo, ki fo :e la vsaki ve
čer moral kdo sestaviti, jc bilo vedno pcl-
no rdraveea taimorja ter aktuelnih dr.v;i-
pov. Spioh je vladalo na teh s skromnimi 
sredstvi prircjenilj večerih neprisiljeni ve
selje, ki je pogrešamo na dar»šn;:h v veft. 
kepa slogu zasnovanimi veselicah. Da sc:r»-
intie tudi resnih, položaju primernih ZO-
vorov ni nedostajalo, je umevno. Govori:';! 
so nastorall dr. Jf.nez B4eiweis, dr. Costa, 
Luka Svetce, dr. Teman In dnogj 

Leto 1856. Šteje vc5eiic in zabavuUa 
večerov 23 in leto 1867. 5e 17. Razen Sll-
vestrovega večera, maskerad in tedenskih 
»shodov« je posebej imenovati dve »bcs2-
di«: dne 2. aprila 1S66. v gledallSČa In Že 
omenjena dne 15. julija I8661 v Čitalnici na 
korist ranjenim vojakom. 21. oktobra 1S56. 
SO slovesno prrznovall rret?o obletnico 
ustanovitve Sokola. Dne 2. febr. 1867. so 
praznoval! Vodnikov god na njegovem 
rojstnem domu v 5isl;i, hkratn vas-:leč se 
zr>iage Slovencev ob volitvah v deželni 
zbor. Navzočih je več novo voljenih po
slancev, mej njimi redi dr. V. Kljun taJns 
nazvan »Sokolov Kljun«, ki pa je pozneje 
vskočil v nemški tabor. Tudi to leto so 
Sokoli v Kranju priredni svoj ples. 

Krasna je bila slavnost <~b prihodu 
Hrvatov dne 9. junija 1567. Prišlo Jih Je do 
500 kot spremljevalci pevskejra dmStva 
»Kolo«. Čitalnica !n Sokol sta vzajemno in 
bratski vsprejela ljube goste. Nad 100 So
kolov je priSlo na kolodvor sprejemat hr
vaški vlak; občinstva nad deset tisoč. Po
poldne Je bil zlet preko Drenfkovecra vrha 
do Vodnikove rojstne hiše v Zg. Šiški, kjer 
so sprejeli goste s kruhom in soljo. Zve
čer Je bila »beseda« na čitalničnem vrtu. 
Peli so čifalnični pevci, KolaS!, Igrala god
ba artilerijskega polka; vmc» pa so govo
rih* zdravice ter resne govore. DrugI dan 
Je bil zlet v Postojno. 

Zadnja veselica v tem letn neposredno 
pred razpustom društva Je bila 21. Julija na 
čast vsem Anam. 

Da sem popolen naj navajam le bata 
IJado, ki jo Je vsako leto priredilo društvo 
ob goda svojemu načelniku (starosti) dnu 
Costl. 

Tudi glede izletov Je društvo ostalo 
na višini prvoletnega delovanja. Izletov je 
bilo • L 1865. devet črez Fužine v Lavrlco, 
v St. Vid nad Ljubljano, na Vrhniko, v 
Vevče (na potu pogosti Sokole »blagi do
moljub« Terpinc; njegovo veliko premo
ženje Je danes v nemških rokah), v Novo-
mesto, črez Šmarno goro v Medvode, črez 
Golovec na Zclcnhrfb, v Maribor m v Mo
ravče k Vegovi slavnosti. V 1. 1866. so bili 
trOe izleti: v Dol, črez Rožnik v Gor. Sl
iko (-praznovanje tretje obletnice 21. ok
tobra) m v Zagreb; v zadnjem letu sta bila 
Izleta samo dva, v Lavrco m v Kamnik. 
Udelefba na vseh teh Izletih Je štela 40 do 
100 Članov. 

Izmed teh tzletov naj podrobneje opi
šem le znarnen*+ci5e tn pcr^crrnnejšc 

Izleta v Novomesto dne 19. pvgtrsta 
1865. k »praznovanju mestne 500 letnice se 
?e udeleffto 70 članov. Kakega pomena so 
btTI sokolski Izleti za tedanje čise, nam ka
že ravno ta telet: vso Dolenjsko Je zdra
mil kakor h trdnega spanja k narodni ra-
vestL Budeč ta drameč so šli Sokoli preko 
Krškega, St. Jerneja v Nnvomesto; kakor 
zmagovalni triumfatorjl. češčenJ ki slavlje
ni od probujenega naroda to se vraČaJl po 
isti poti domov. 

Meščani so prrredJH Sokolu veličasten 
vzTrejem. Ob slavoloku slovesno vzprejme 
meščanstvo na čelu mu g. L'udevit R a v -
n I h a r e, kr. državni pravdnik (za ta svoj 
čin se Je moral rtfl pokorit na Ogrsko) v 
imenu Sokola mu odgovarja njegov brat 
Pran R a v n l h a r, društveni tajnik. ZveJer 
je Sokol priredil slavnostno besedo, koje 
čisti dobiček je bil namenjen ustanovnemu 
skladu za dekližko šolo v Novem mestu. 
Drugi dan 21. avgusta so pri mr5i peli So
koli, po maši Je bH slavnostni izprevod, 
opoldne Je mestna občina gostila Sokole, 
nazdravljalo se Je snujoči se Čitalnici ter 
njenemu bodočemu predsedniku gu. Lan-
gerju, zvečer sijajen ples v Kazinskl dvo
rani. 

Se pomembnejši za tiste čase Je bH Iz
let dne 24. sf?pt. 18*5. k Slomškovi slavno
st! v M a r i b o r . Na Mariborskem kolod
vora pričakuje 50 mof, broječo sokolsko 
četo slovesen vzprejem. Imenom Čitalnice 
govori njen predsednik dr. S e r n e c , od
govarja Sokolov podnacelnHc dr. Z u p a -
n e c Nato pa stopi v ospredje deputadia 
nemških »tumerjev«; njen govornik kratko 
In krepko pozdravi slovenske »brate telo
vadce«. Po Odgovoru ta?n;ka R a v n I h a r-
Ja si sežejo v reke. bprevod v mesto, H 
ga vodi mestna godb?., s^rcmlia nedosled
na rrmofica ljudstva. Po določenem sporedu 
Je Sel Sokol na pokopa!!5Če, tam zapel na-
grobnico, v kapelici sv. Parbr.re VI pri ma-
51 ter popoldne obisk*! f tasta96 gospod^r-
skfli fzdeftov. Ob peti uri je bila n^frrka 
tekmovalna telovadba slovenskih Soi-oiov 
tCC nemški^} telovadcev; zvečer slavnostna 
beseda z Javno telovadbo. Pobrarnustvo s 
e^šk lm! tciova^lci Je r%tlo svoj odmev 
sfepro v vseh avstrijskih časo-vsih, Id so v 
njm Svalili telovadbo slovenskih talovađ-
eev kakor tudi dih uzorno mefato obna
šanje. 

Krasen Wet *e bfl 24. novembra 3e56 
V Za#reb k Xri»t*0*v1 sveiajtoMi. NI ire-
ba pnudarj««, hsko priarč«« bratski so 
Hrvatje sprejef! nalegn Sokola. Na kolod- f 
J^-a^^jd^.o^.nAsin-oti člani^ »Kola«, in. t 

Olasbeneira zavods. Zagrebikl Sokol Je bil 
namreč ustanovljen lete I. IS74. D;brodo-
šlicl predsednika »Kola« odgovarja načelnik 

C o s t a . Parketu je predsedoval dr. 
M i i o K r e J i C kr-: ni prvi EdravM Slo* 
ver.cem je sledilo rrm."^ 7 cb?n 
^*r?r.i. Popoldne je bfla ljudska svečan si. 
Ka p t̂u t'a je Sokol pr? .̂ »Avstr. earoni«, 
k.;cr so obedo\-ali jrfevansScI »^prvaki« t (Ml 
himno »Hej Slovani*. Z okna je pecdrtre-
!jal bls&vp Strosatnasrer. Ovacije ;e prire-
ir.l Sokol spouienlkn Zrliiskefa let Id H-
ceventn. r ; r ^ r 'r ^"a v f -<?"*^. »bo^e-
da«. y~ to ; - b"lo razsvtit^cr.-v fefavend 
[TTC-io, 7"pcvr-: P'-^dokni-o. «e ~r'- r>x- T 
Jugoslovanske mu Strcssnrayeriu. V r-tre'"*1! 
Je bil na io kosners. ki je rr>\m;! pesnik 
In pisatelj Avjnist § e n o a. Vsi slovanski 
narod? so poslali na sestanek SVOje zname
nite govoralke. 

Po Oei uickovem pogrebu dne 33. Julija 
1S57, se zbero Sokoli v Aurov! jr~**r'rđ 
spomin;ajač se v guvoifli prem,T-*iler^ bra
ta. P"*P.OV prede ^rečr^o arjrâ ~;> p?*,',^ 
sa V:ri!-Ča. ki začne izrivati Sokole, ^R.-,<:, U 
ne prepir In kon£tt6 nre*Pi>. tt 2ri. in,;*a 
ustavi' cesarski namestnik delovanj« Jnf, 
Sokola kot »Sčnvalca IJnoljanskcia prebi
valstva« 7a nedo'̂ '!en ers. nnc a. atguaej 
pa slcll razpust društva. Pritožbo r*~*i te-
mu od'n'ku s*n sestavila dr. Ton .̂n In T-"1"' 
Svetec. Sê .-eda Je bHa brerT-:sre?o*> Dr. C 
sta se je odpovedal na!el^:^^.".. ^n SokoloV 
pa Je rr'Š!o v V:'RP.<:V-» rrei^kavo. Po ce
loletni preiskavi jih le bilo lest obsojenih 
v večmesečno Ječo. 7 ,"»'e ,- r i? so mod *̂ >̂. 
ni svfHo dano knjigo »Nauk o terovadbl«, 
V kaki dobi smo takrat žive , f, naj nave-
dem, da Je vlada razpustila rt:^f občinski 
svet Hablfanskl, pri novih vo : .̂*nh p-\ ie bfl 
na pritisk vlade voljen — nemiri * % : . «vet. 
Šiloma so hoteli zatreti slrvers'-l V 
Prepovedali so celo *>etl pe*em »?^nročp5-
ki psalmU ob Sokolovi pira,mk!i PT! ?v. 
KriStofu, če5 na Qnbl|anaktia pokppaUSca 
ne počivalo nĉ benl Čehi, ampAr; snm! 
Kranjd r!! Nemci 

Sokrlske misli niso mogli zatreH Je 
12. Januarja 1858 so bih predložena !n da: 
6. februarja potrjena pTavfla novena dru-
Itvu: Sokol • Unbrlanll • • • 

PROSLAVA 60 LETNICE 

— Sokolskego društva v Ljubljani — 
(Narodi dom) 

v dneh 29. In 30. sept t. L v TJnbVanl 

SPORED: 

! Sobcic, đite 29. septembra: 
Ob 20. uri: Slavnostna telo

vadna akademija v oper-
nem gledališču. 

Ob 22. uri (po akademiji): Po
zdravni večer v veliki dvo
rani Kazine. 

Nedelja, dne SO. scptefiiBrč: 
Ob % 10. uri: Savnostni ob-

Čnt zbor v telovadnici v Na
rodnem doma. 

Ob V* 12. uri: Izprevod po me-
sta. 

Ob 13. ari: Ponovitev teto-
v adn e akademije v oper* 
nem gledališču. 

Ob tt 20. uri: Slavnostna 
predstava v opernem gleda
lišču na Čast goltom. Predstavo 
priredi uprava Narodnega gledar 
lišča. 

Po r;. crn \ predstavi prijateljski 
s c s k v restavraciji »Zvezda*. 

-- Sokolsko đrnirvo Vlđ pon^v po
novno poživlja svojo članstvo, da vplača 
Članarino In prispevka za leto 1923. v me
secu oktobru, ker drušivo nujno rabi der r 
za tekoče izdatka ta nove nabave. 

— Sokolu r Metliki je darovala obitelj 
Milana O.'Š'ina Jz Metlike za itavi 
sklad znesek 4'~X) K. mesto žalnega venca 
za poje Mane ToruSlč iz Trebnjega. Iskrena 
hvala. 

****** 
kanries. tnraht fT.anflb UtefttT tt fcv&nta 

tarinri streli 

1 n iKCTCJ b iscCvb Km * 
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Gospodarstvo. 
Prof. dr. Fran E l l e r : 

0 naši davčni reformi. 
Na moj spis enakega naslova, pr iobčen 

v š t 177, 178, 180 In 183 tega lista, Je član 
glavne kontrole g. HilarlJ V o d o p l v e c v 
»Slovencu« s t 188—190 obelodanil repliko, 
ki Je po svoji vsebini in svojem tonu taksna, 
da ne more ostati brez Jasnega odgovora, 

L O. Vodoplvec Je vnet zagovornik no
vega Italijanskega davčnega sistema in 
predlaga, da si ga usvojimo pri naši reformi 
tudi mi. Sistem sestoji iz vrste p r o p o r 
c i o n a l n i h davkov na dohodke o d p o -
e d i n i h pridobitnih panog aH » k a t e g o 
r i j « (takozvana n o r m a l n a obremenitev) 
In iz p r o g r e s i v n e ga davka na c e l o 
k u p n i osebni dohodek, to je iz vseobče 
ali globalne dohodnine (takozvana d o p o l 
n i l n a obremenitev). Vendar pa g. V . Ita
lijanski sistem prevzema le z lzvestnimi 
modifikacijami, torej v lzpremenjeni obliki. 
Na tem projektu sem pohvalil, da ne razteza 
kakor italijanski vzorec specialnih davkov 
— g. V . Jih imenuje »doklade« — na v s e 
kategorije, nego samo na kategorije f u n 
d i r a n i h dohodkov. Grajal pa sem. da 
ovala pri dokladah progresijo In sem do-
icazov2l pogrešnos t takšne konstrukcije, 
fcer se progresija da pravilno uporabljati le 
pri vseobčih (globalnih) davkih, to Je pri 
davkih na celokupni osebni dohodek in na 
celokupno osebno imovino, dočim pri speci
alnih davkih p rovz roča v obremenitvi ob
čutne nesorazmernosti. V ostalem sem bil 
mnenja, da se Vodopivčev projekt ne raz l i 
kuje bistveno od italijanskega vzorca, mar
več da spadata obadva v vrsto takozvanih 
mešanih davčnih sistemov prav tako, kakor 
spada tjakaj tudi naš veljavni davčni sistem 
v Sloveniji , in da torej nasproti temu ne 
značita nobenega napredka. 

To mojo kri t iko g. V . odločno zavra
ča, češ da sem slabo razumet in docela 
krivo prikazal notranjo strukturo njegove
ga davčnega projekta. Očita ml« da sem 
razne stvari »spregledal« In pravi, da bi si 
bil nekatera svoja Izvajanja »lahko prihra
nil«, ako bi bil bolj »pazljivo« čital. Vodo
pivčev! očitki, ki niso brez osebnih osti, bi 
ml dajali kaj ža los tno izpr ičevalo , če bi bi l i 
ie količkaj osnovani. Gotovo: kdor hoče 
presojati kak spis, ga mora prej vestno In 
temeljito proučit i . Na drugI strani pa Je se
veda, avtor, k i 2ell biti razumljiv, dolžan, da 
točno izrazi , kaj bi rad. Ako mu naJvalnejSe 
misli ostanejo v peresu ali pa mu Je pero 
celo tako uporno, da napiše ravno protivje 
tistega, kar je nameraval, potem Je pač drz
no, če kr ivdo za nesporazum val i na čita
telja. 

Da si g. V . nI docela na Jasnem o b i s t-
v u I n u p o r a b n o s t i p r o g r e s i j e , 
sem spoznal že Iz odstavka, kjer za splošno 
pridobnino pr iporoča davčne stope v p r o 
g r e s i v n i h odstotkih čis tega donosa, In 
Iz njegove pomotne trditve, da Je srbski 
»porez na zemljište« (zemljarina) p r o 
g r e s i v e n davek, ko pa Je v resnici p r o 
p o r c i o n a l e n f diferenciranimi postav
ki po legi In plodnosti zemljišč. Po navede
nih dveh mestih Je bilo g. V . že prisoditi, da 
bi progresijo mogel uveljavljati tudi pri dav
kih na poedlne kategorije, k i Jih prevzema 
!z Italijanskega sistema. Odstavek, kjer g, 
V. razlaga svojo misli o preuredbi tega s i 
stema. Je pravi vzgled, kako te take i t v a r i 
ne smejo podajati. P r ep r i čan sem, đa teh Iz
vajanj 99% ČItatelJev ni v obče dojelo, niti 
moglo dojeti. Objasnivši Italijanski tistem, 
pravi g. V . , da bi sicer v bistvu pr ldržal Ita
lijansko razvrstitev dohodkov po kategori
jah ali pridobitnih granah, DočJm pa Italijani 
delne dohodke obremenjujejo v n o r m a l i 
s p r o p o r c i on a l n i m i davki in si nato 
Jemljejo še d o p o l n i l o v obliki p r o g r e 
s i v n e g a davka od celokupnih osebnih do
hodkov, bi on ravnal d rugače . P r o g r e 
s i j o bi, tako piše sam, priporočil pri n o r 
m a l n e m davku, d o p o l n i l o pa bi al 
vzel v obliki » o d s t o t n i h « doklad na pro
gresivne davčne stope. Te doklade bi bile 
diferencirane, višje in nižje, kakor bi pač 5lo 
za bolj ali manj fundirane vrste dohodka. 
Od nefundlranih (službenih) dohodkov ne bi 
pobiral doklad. Ker znači Izraz »normalni 
davek« po italijanski terminologiji davke na 
poedine kategorije, bo seveda vsakdo z 
zdravimi možgani sklepal, da uvaja g. V . 
progresijo pri posameznih vrstah dohod
ka. Za fundirane dohodke bi se potem nalo
vile še diferencirane doklade na »progres iv
ne davčne stope«. Tako bi dobili » p o v i 
š a n e « davčne stope, kakor jih g. V . kas
neje sam nazivlje, torej nekakšne e n o t n e 
stope, k i bi za vsako kategorijo zd ruževa le 
v sebi i progresivni normalni davek i »od
stotne «doklade in bi potemtakem po vseh 
pravilih matematiks ne mogle biti d rugačne 
kot progresivne. S tem bi bilo menda ustre
ženo tudi »samo po sebi umevnemu« stav
ku, da bi se »doklade i z tehničnih razlogov 
izražale že pri davčnih ključih za poedine 
kategorije«. T e ž k o Je v to sti l ist ično brozgo 
spraviti vsaj nekaj logike. SIcer pa g. V . v 
s tarejšem članka, k i ga je prinesla »Social
na Misel« (1922, 1. zv.) sam izrecno govori 
o » s p l o š n i skali« za celokupni dohodek in 
o » p r o g r e s i v n i h p o s e b n i h skalah 
na posamezne fundirane dohodke«. Ondi Je 
na strani 21. najti s ledeči stavek: »Temu 
splošnemu davku pr i š te jemo po p o s e b n i h 
dokladah s p o s e b n o gradacijo In p r o 
g r e s i j o z a p o e d i n e f u n d i r a n e 
p r i h o d e posebne davčne zneske . . .< 

(Dalje prikJt 

I Z V O Z NAŠEGA VTNA. 
Kongres vseh Trgovskih zbornic pred 

kratkim v Beogradu je nam podal jako po
učen materijal za (presojo naše trgovske bi
lance v preteklosti In bodočnost i , aH doka
za! je tudi, kako lepo znamo zvoniti po točL 
Kongres je divno lepo ugotovil na papirju, 
da bi mogli v prihodnjem letu Izvoziti za 
8.481.500.000 Dm zemeljskih pridelkov, al i 
takoj so se oglasili peshnlstl, k i pravtjo, da 
bo zelo lepo, ako izvozimo le polovico. Lan 
ski izvoz Je dosegel le svoto 3.071,000.000 D . 

Mene zanima danes postavka vina v teh 
računih, namreč 20.500 vagonov v vredno
sti 718,000.000 Din. Minister trgovine dr. 
Kojlč sam je obš i rno govoril o naši v inski 
trgovini m priznal, da smo popolnoma za
pravil i zunanje trge. Ni se pa dotaknil vzro
kov In krivde. Zato nekaj besed tudi na to 
stran, da bomo imeli bolj čiste račune . 

Minister dr. Kcjić je dejal, da imamo 
težave radi tega, k e r . . . »su sve naše su-
sedne zemlje proizvodjači 1 izvoznici vina« 
Res Je, da so Madža r ska , Italija In Rumunjja 
naši tekmeci, aH zakaj niso hoteli vedeti 
In upoš teva t i takoj po prevratu? A k o so 
znaH naši konkurenti celo pridobiti novih 
odjemalcev in to celo takih, ki so bili deset
letja kupovale! našega vina, kako lahko bi 
moralo biti nam, da si ohranimo stare zve
ze m stare vrle odjemalce?! A l i ne le da ml 
tega nismo znali in hoteli, m a r v e č storfll 
smo vse mogoče, da smo sov ražno pregnali 
kupce, k i so desetletja pokupovali na stoti-
soče hektov naših vin. A l i se morda čitatelji 
spominjajo ponovnih mojih č lankov, v ka
terih je ostro bičal tako kratkovidnost in 
naposled zapel tisto lepo zagorsko: »Još 
nijedan Zagorac nije asrodal vina, — veselo 
ga Je doma popila družina!« V tej narodni 
pijanosti je tičala vsa modrost naših stro
kovnjakov. Svc ječasno sem pripovedoval, 
kako so pregnali iz Bačke , Banata In Srema 
vse tuje, zlasti priznano najagllnejše av
strijske veletrgovce, k i so hneii doli v vino
rodnih krajih stoletne klet! in kletarstvo 
najmodernejše popolnost L Na kant so po
gnali polne kleti s Inventarjem vred ter ta
ko ra vedno onfčfli cve toča podjetja, k i bi 
mogla biti pravi blagor za našo d r ž a v o . M e 
seca decembra leta 1920 sem napisal v fane-
nu desetorice takih trgovcev prošnjo na mi
nistrstvo, naj vendar ustavijo tiste krivične 
d ražbe , k i bodo naši d ržav i t isočkrat več 
škodova le nego bi znašal skupteek na d raž 
bi. P rošn jo je odnesel hi predložfl dol! ak
tivni minister, ali pomagalo nI vse nič. Tako 
smo pregnali največje srednjeevropske kup
ce, k i so bil i prisiljeni, da so si poiskali dru" 
ge vire . In našli so jih z lahkoto. Zdaj kupu
jejo v Italiji in na Madža r skem, bi nobena 
sila jih ne p režene v e č od tam. Nekdo tistih 
mi je dejal pred nekaj meseci, da noče več 
naših vin, ako ma Jih ponudimo zastonj. Isto 
ml je dejal nekdo d rug i komur so v Baranji 
zaplenil! sedemdeset vel lkm sodov kot — 
čujte! — ratni plen. Napisal sem mu proJ-
njo na direkcijo vojnega plena, naj mu dajo 
sodove na razpolago, da jih napolni z v i 
nom in prepelje na Dunaj, potem M jih v rn i l 
m zapored v e č k r a t odpeljal polne vina. 
Prošnjo Je (podprl min, g. Pucerj s stališča 
svojega resora, aH zaman ves trud. Danes 
kupuje mož na tisoče hektov la Ogrskem !n 
v Italiji, a naših vra zastonj ne vzame. P a 
se boste čudi!!, da nimamo kupcev. Skoro 
odlno možne kupce so pregnali s takimi 51-
kanam! m krivicami, a drugih ni In ne bo 
kmalu. 

M i n . dr. Kojlć Je povedal pri tisti pr i l i 
k i , da Je trgovinsko ministrstvo sklenilo a 
Cehos lovaško posebno kompenzacijsko po
godbo, po kateri naj b! naša d r ž a v a dala 
150.000 hetov vina proti uvozu — čujte! — 
900.000 ptva. AH takoj >e dostavM, da ta po
godba Se nI ratificirana In da bo najbolje, 
ako se ne izvrši, kajti Češka Je določila na 
vsak lHer vina nič manj kot 5.20 čK UVOCTC 
carine, tako da Je nemogoče kaj tjekaj pro
dati, dočim bi mi sprejeli 900.000 hetov piva. 
Kdo je napravil tako famozno pogodbo? 

2e v svojih vlogah na vlado tn pozneje 
v našrh dnevnikih sem z vsem povdarkom 
trdil, da bi trebalo celo določiti nekake Iz
vozne premije na Izvoz vina. In glejte, da
nes so šele prišli na to Idejo. Minister je de
jal, da treba izvoz vina favorizirati z zni
žanjem prevozrhTi tarifov. Bol i me, da vlada 
že davno ni prišla na tako Idejo in da ni po
slušala dobro mišijenm nasvetov. AH kakor 
danes stvari stoje, zelo dvomim, da bi kaj 
pomogli tudi še tako nizki tarifi. Zapravljen 
trg, zlasti na take od^jozne m glupe načine, 
se ne da več pridobiti.Ljudje bnajo tudi ne
kaj časti in ponosa v sebi. Vrhu tega kuhajo 
jezo zaradi storjene jim krivice. 

Minister dr. Kojlć tudi upoš teva , da bo 
težko najti kupcev za pet m pol milijonov 
hektov vina, zato je pTiporočal, da naša v i 
na začnemo predelovati v luksusna vina, to

rej industrijalizacijo. Lepe besede, aH nič 
drugega. Za tako Industrijo moramo b?« 
najprej dobro pripravljeni z znamem In ka
pitalom, a ml nimamo dovolj ne enega ne 
drugega. Ako bomo posebno pridni, uteg
nemo doseči vspehe v dvajsetih letih. Kam 
pa med tem z milijon hekti naših v in? 

Zastopnik ministrstva poljedelstva Je 
izrekel mnenje, da bi bilo treba zmanjšat i 
pridelovanje vina m gojiti druge kulture. 
S t r a š n o ! Torej izruvati vinograde in aadfci 
druge pridelke! 

Tako daleč smo prišli z enim n a j v e č j a 
bogastev Jugoslavije! AH nas ta vzgled Iz-
pametuje? Lasciate ogni speransa! 

• • • 
—g Mestna aprovlzaclja prodaja moko 

na Poljanski cesti št. 15 in sicer š t 2 po 23 
kron in moko i t 6 po 21 K . 

z Sušilnica, Dne 3. oktobra fL ves 
dan se bo na vinarski m sadjarski šoli v 
Mariboru vrši lo poskusno s u š e n i na velftt 
novi dr. Stojkovičevi sušelnici. Interesentje 
ki se zanimajo za to najnovejšo sušilnico 
in za sušente sadja na debelo, se opozarja
jo, da si napravo ob tej pr i l iki ogledajo in 
•e prepr iča jo kako deluje. 

p Velesejem • t ipskem. Trađici jo-
nelnl l i - s k i velesejem je potekel letošnjo Je
sen tal 3 neopaženo, da r a po pravici ime
nujejo * mrtev velesejem«. Mesto mnogo t l -
sočev obiskovalcev prejšnjih let Jc priflo 
letos n »kaj stotin gostov, k i so bolj pasli 
radove, nost kakor pa kupovali. Sejmski 
glasnik, k i Je poprej izkazoval tisoče ln ti
soče skenjenih kupčij . Je sedaj prazen, Re-
nomirare nemške tvornice, k l so nekdaj pro
dajale tu ne samo vse, kar so razstavile, ne
go so dobile naročil za celo leto. so te po
vrnile iz Lipskega, ne da bi kaj prodalo. 
Vzrok te nenavadne krize tiči edinole v v i 
sokih cenah, ki so tem bolj abnormalne, ker 
so pod vsako konkurenco in povzročajo, da 
so nemški izdelki danes dražji kakor ame
riški ali angleški. Tekstilna Industrija, ki Je 
zavzemala deseti del ogromnega lipskega 
sejmišča, kakor tudi strojna, ki Je po svoji 
veličini In pomenu edina na vsem svetu. Je 
doživela letos radi nedostopnih cen popolen 
krah. Kljub milijardnim s t roškom razstav-
ljalcev sejmski urad ni zabeležil absolut
no nobenih kupčij. Tako le neuspeh vele-
sejma dokazal, kako nesmiseln in nevaren 
le sistem trgovine v zlatih markah, ki naj 
bi nadomestila nakup in prodajo v papirna
tem denarju. Kljub popolnemu fiasku glede 
sklenjenih kupčij pa je letošnji l i r i k i vele
sejem dosegel važen uspeh s tem. da Je pri-
vab"! inozemske razstavljalce v posameznih 
nacfionalnih skupinah. Lipski velesejem je 
postal v pravem pomenu besede mednaro
den. Števi lo d r žav - razstavilalk se Je zelo 
povečalo . Poleg Avstrije, ČSR. Madžarske 
In Švice, čijih pavil joni so razširjeni In Iz
popolnjeni z novimi vzorci, se je udele
žila letošnjega velesejma z bogatimi Izlož
bami Puslja. Ukrajina, Danska, Švedska , 
Norveška , Meksika, Argentinija. £o?.nska in 

.rrmogo drugih, gosrodarsko slabsjših d ržav , 
kakor Peru, Čile, Ekvador itd. Med Inozem
skimi razstavljalcl so vzbujali letos poseb
no zanimanje ruski, češkoslovaški ln Južno
ameriški pavllflonl. Ruske sovjetske repu-
blfke so organizirale veliko Izložbo svojih 
surovin, zlasti tobaka In dnrgfh inđustriJal
nih rastlin. V hamburškem svobodnem pri
stan' R a Ima ruska trgovska centrala ki le 
urejala Izložbo, na tađteh tn na prostem 
ogromno rrrnožino žita m drmrm poljedelskih 
pridelkov, č e š k i pavflljon ze zavzele letos 
skoraj Izključno nemške tvrdke iz ČSR, ki 
»o pokazale nedosegljivo spretnost • ste
klarski in porcelanasti industriji. Južno -ame-
rtške republike so razstavile prvič svoje 
lesne tn poljedelske Izdelke. Veliko bogast
vo letošnte izložbe pa so predstavljali nem
ški Industrijalci. Oni so dokazali, da znajo 
napredovati celo v absolutno težkih razme
rah in abnormalnem gospodarskem položa
ju. Vse stare nemške firme brez Izjeme, ki 
so nekoč dominirale na zunanjem trgu, so 
pokazale Izpopolnitev svolfh starih paten
tov. Strojna Industrija le to pot demonstri
rala novo vzorce, k! go prava sffka sočasne 
nemške iznajdbene ženllalnostl , ki hoče uve
ljaviti žfvljenske tehnične probleme v na
rodnem gospodarstvu In tako doseči maksi
mum izdelave In Izvoza. V tem ozlru lipsld 
velesejem letošnji Jesen lahko zabeleži ve
lik uspeh, 

—g Stanje marko. V Berl inu Je bilo 
včera j popoldne v svobodnem prometu z 
valutami poslovanje stalno, vendar pa te
čaji niso bili Čvrsti. Ob 6. z v e č e r Je notira! 
angleški funt 900 milijonov mark. kar po-
menja pariteto z dolarjem 195 milijonov. 

—g Poročilo z ittrega trga. Dvirjanje 
dinarja je hitro vplivalo na razvoj cen v 
V o j v o d i n i k i je padla pri pšenici za ca. 7, 
pri moki za 20 D i n pri kvlntalu. V Ljub
ljani 5o nI opažat i te reakcije, ker ceno tudi 
pri popre jšnjem naplcm dviganju niso sle* 
dile v polni meri. V Ljubljani na debelo 
notira moka »0«: 650 D i n , pšenica 440 Din. 
Fižol se je ustalil in se plačuje sedaj za 
večje množine ribničan in prepel ičar 750 
dinarjev, mandolon 700 Din . 

—g Zagrebška blagovna borza dne 28. 
septembra. Na produktivni borzi notirajo: 
Pšenica, bačka, 79/Č0 kg, povpr. 350, ponud* 
ba 360 ; 78/79 kg, Daruvar, povpr. 350, po* 
nudba 362H; ovea slavonski rešetani , nato* 
vorna postaja, ponudba 240; slavonski, re* 
šetani , pariteta Zagreb, ponudba 260; bo* 
sanski, rešetani , Prijedor, ponudba 235; ko
ruza, franko Stari Bcčej, ponudba 265; srem« 
ska, pariteta Zagreb, ponudba 299^ ; moka 
bačka, baza »0«, povpr. 550, roba 565; sla* 
vonska »0«. pariteta Zagreb, ponudba 
587 ts, sremska »0«, pariteta Zagreb, po* 
nudba 5S7H. ista »2« 562lA, ista »6V 437H; 
otrobi, pleni5ni (vreče juta), franko Zagreb, 
ponudba 160. Tendenca mlačna; brez za* 
ključka. 

—g Novosadska blagovna borza 28. sept 
pšenica bačka, 79'80 kg, 2 %, Subotica. 5 
vag. 310. Ječmen bački, 64/65 kg, 5 vag. 272 
in pol. bački 69 70 kg, 2 vag. 280; bački, 67/ 
68 kg, 3 vag. 280; bački 64/65 kg, za okto
ber, 2 vag. 270. Koruza bačka, 6 vag. 260; 
bačka, Sombor. 1 vag. 262 in pol; nova za 
februar-aprll 10 vag. 230; v storžih, 4 vag. 
140; nova za januar, 100 %, 6 vag. 210; no

va za januar-februar. duplikat kasa, 15 
vag. 255—230; nova za januar-februar, 9 va 
gonov 232.50—220; nova za februar-aprll, 
0 Vo kasa, 9 vag. 220; nova za februar če
trt kasa. 10 vag. 242.50; nova, suSena. S 
vag. 240. Moka bačka >0« ponudba 565; ba
čka 0»« solo. 2 vas. 570; bačka »0«, 1 vag. 
580; »2« 1 vag. 515. Otrobi bački (vreče lo 
ta), 2 vag. 142.50; debeli (vreče papir), 2 
vag. 180. Bel i fižol, bački, 2 vag. 535; ba
čki. Zemun, 2 vag 550. Tendenca neizpreme-
njena. 

—g Beogradska blago\ma borza dne 28. 
septembra. N a produktivni borzi notirajo: 
Pšenica 78f79 kg, 2 dp 3%, pariteta vagon 
Beograd, prompt, ponudba 365, poyx>r. 550; 
nova žolta koruza, franko vagon Beograd, 
povpr. 270; fižol, franko vagon bačka po* 
staja, ponudba 555; slive, mala garnitura, 
franko vagon Valjevo. ponudba 420: ječmen, 
franko vagon Beograd, ponudba 262.50, po
vpraševanje 260; otrobi, franko vagon Beo* 

grad ali obala Beograd, zaključek 145; drva 
ukova, franko vagon Beograd, ponudba 

155; seno, franko vagon Beograd, ponudba 
140; oves, franko vagon Beograd, ponudba 
250. Tendenca: Promet na borzi je b i l ne* 
kol iko živahnejši . 

—g Delniško d ruš tvo »Narodna tiskar
na« v Ljubljani naznanja, da prične dne 1. 
novembra 1923 izdajati nove kup&aske po

le za leta 1923—1942. Izdajale se bodo • 
pisarni »Narodne t iskarne« v Knafljev! uli
ci št. 5 proti oddaii talooa zadnje kupon-
ske pola. 

—g Dobava bakeO. P r i ravnateljstvu 
državnih železnic v Subottci so bo vrši la 
dne 13. oktobra 8. ponovna ofertalna l ic i 
tacija glede dobave 5000 smolnatih bakelj. 
Predmetni ogl2s z natančnejšimi podatki 
Je v pfsarni trgovske rn obr tn i ške zbornice 
v Ljubljani ratertseutoni na •pogled. 

— g Dobava fižola. Ječmenovega fcš-
preoa ra mesnih konzerv. P r ! oddelenju sa 
mornarico v Zemunu se bo vrš i la dne 12. 
oktobra tL efertslna licitacija glede doba
vo 2 vagonov fižola IH 2 vagonov ječme
novega ješprena , dne 13. oktobra f l . pa 
glede dobave 50.000 perefj mesnih kon
zerv. Predmetni oglas z natančnejšimi po
datki je v pisarni trgovske m obr tn iške 
zbornice v LJubljani Interesentom na vpo
gled. 

—g Promet s poštnimi nakaznicami med 
Češkos lovaško in našo d r ž a v o se uredi, 
kakor poročajo Iz Prage, tekom jednega 
meseca. 

—g Važno za akcijske družbo . M i n i 
strstvo za trgovino In Industrijo Ja izdalo 
naredbo, da morajo vse akcijske d ružbe v 
kraljevini SMS po vsakoletni redni skup
ščini akcfjonarjev tekom 15 dni objaviti v 
»Službenih Novluah« odnosno »Službenem 
Pokrajinskem listu« začetek m mesto fr-
plač.la ter znesek dividende za p r e t e k i 
leto m sicer v vsoti dinarjev, ne pa v pro
centih od nominalne vrednosti akcij. 

—g Kupčlfske zveze z Argentrnfjo. F i r 
me, katere se zanimajo za kupcijske zveze 
z Argentinfjo, zlasti za les, železo In ce
ment dobijo v pisarni trgovsko in obrtni
ške zbornice v LJubljani na vpogled infor
macijo o eksportnih možnostih In prilikah. 

— g Dofffoa fugosIovonskPi že lezn ic 
P o starfallčulli ipodatkih ministrstva sao-
b r a č i j a znsša celokupna dolžina že lem!-
sTcfh prog v kraljevim* 7751 km. Od tega 
Je normalnotfrnfh prog 5685 km In ozkotir
nih 2T66. že lezn iške proga privatnih pod
jetij u a W o 1631 km. 

Zaklfučitev fehKoaf!et*čruh tek
movanj za prvenstvo Slovenije. 

V če t r tek popoldne »o se nadaljevala 
Iflhkoatletična tekmovanja za prvenstvo 
Slovenije, k i so bila obenem končan*, razen 
odlocifne damska štafete, katere finale re 
vrši v nedeljo dne 30. t. m. Doseženi so 
biH zopet trije novi jugoslovenski rekordi. 
Rezultat cclokirrmega tekmovanja še ni ob* 
javljen, ker še ni m a n iz id peteboja. Jasno 
Je, da prvaci Primorce, kateremu sledi Ta* 
dran a precejšnjo diferenco točk, nato ITI* 
r i ia m Lask. Rezultati če t r tkov ih zaključ* 
nib tekmovanj so bil i s ledeči: 

Petobof (4 tekmovalci)! P o r p a n 200 
metrov 24.3. 1500 m : 5 : 22.S, skok v da* 
ljavo a zaletom 5J56. disk 21.95, kopie 25.85; 
V a l t r i S: 200 m 25, 1500 m 5 : 15, skok 
v daljavo z zaletom 5.1S. disk 23.55, kopje 
25.85?: V i d m a j e r : 200 m 25. 1500 m 
4 : 57 1 1 in, skok v daljavo t zaletom 5.47, 
disk 20.69, kopje 32.04: B o r š t n a r : 200m 
26.2, 1500 m 5 : 40.2, skok v da! iavo z zale* 
tom 5.17, disk 27.46, kopje 30.67. 

Tek na 10.000 m: 1. Kregelj (Jadran) 
36 : 31. Kre^elj je postavil s tem nov jugo* 
sto\*en<?ki rekord, ker je Izboljšal starega za 
»Vorai r>ct mirmt fSrefranoT-ie". Beograd 41 : 
13): 2. Praunseis O.): 3. Jamnik (J.). 

Tekmovanje dam. Razen štafete 4 X 60. 
katere fina!«* se vrši v ned-ljo in na kateri 
bo padla odloči tev med IKrljo ln Prftnor* 
jem, je bilo v če t r tek tndH domsko tcVmo* 
vanie »pt-ljnč^no. Rezultati so bi l i »led^čl: 

FZnafe 200 m: 1. P reveč «Tr.) 29.5; 2. 
eirca m.) za dobro pest zadaj; 3. Oman 
(TJmiaV 

Skok v vf.?;*»o z zaletom (nadallcvtmja 
od srede): I. Cimpcrman (TI.) 132.5 (nov 
fnpodoventkl rekord); 2. Preveč (Pr.) 1.26; 
3. B r i d e k Ol.) 1.24. 

Metanj* kor»?a: 1. Cimperman 23.60 
(nov jvcortoventki rekord); 2. P reveč 22.75 
(Pr.): 3. Sever (Pr.) 19 32. 

Troboj <3 tekmovalke V Skok v drlfa* 
vo: P reveč 4.41. Sirca 4.06. Omperman 4.02, 
kopie: Cimoprman 23.<̂ 0, P reveč 22.75. Sirca 
17.41, tek 700 m: P reveč 14.4. Cimperman 
15.8, Sirca 14. 

S tem je bilo tekmovarjTe zakl jučeno. 
• • • 

— Hešk v Livbljfznt. Hrvatski akadem* 
skl sr>ortni klnb ?£»ra, kakor smo že poročali, 
v nedeljo prijateljsko tekmo z P i r i jo. T o 
gostovanje enetja nrvih reprezentantov za« 
grebškec»a nogometa pozdravlja naša sport* 
na pubfika z vel ikim veseljem, ker ve. da 
M bo nudil res prvovrsten sportski usitek. 
Ilirija, ki je v zadnjih tekmah z nagimi 
najmo?T!e?5'mi kh;bi. Hajdukom, Concordno 
in Gradianskim pokazala, da zna čas tno 
zastooati slovenski nogometni sport, bo tu* 
di topot skuiala doseči časten iz id. — Ker 
je gotovo, da bo naval pri blagajnah nre* 
ceiŠert, p r iporočamo, da si občins tvo n a l i v i 
vstopnice v predprodaji pr i t v rđk i I. Go* 
rac na Dunajski cesti. 

— Prvenstvena tekma Primorje : Slot 
van, k i se vrsi v nedeljo dne 30. t. m. ob 
10.30 na igrišču S. K . Primorja, odloča o 
prvem mestu IT. r. prvenstva v jesenskem 
delu prv. sezone 1923/24. Slovan je v zad* 
njem času tako napredoval, da bo Primorju 
najooasnejš i protivnik. Izid tekme je zato 
popolnoma negotov. Za tekmo vlada pre* 
eejsnjc zanimanje. 

-— Praga, 23. septembra. Drtigo sreča* 
nje obeh prvakov Sparte in Rapfda (Dunaj) 
tokom letošnjega leta, jo končalo z istim 
katastrofalnim porazom kot pri prvi tekmi 
za Rapida v razmerju 4 : 0 (1 : 0). 

Slavija : V ik to r i j a Žižkov 5 : 2 (0 :1). 
— Paski fikauH pri nas. Med premno

gimi ruskimi emieranti Je tudi precej skau-
tov. Beogradski so si v tamkajšnjem stecu 
stvorili močno četo, k i Je zelo delavna. T a 
bore najraje pozimi, v snegu. Severnjakom 
to seveda zelo ugaja fn Jim nič ne škod!. — 
V r l i Rusi bi sc neizrekljivo radi vrni l ! v 
prostrano svojo domovino, da bi tam med 
svojimi rojaki širili preles'no idejo skanti-
zma. M i , jugoslovenski skauti, želimo iz 
vsega srca. da bi bratski skauti čim preje 
mogli ustanoviti v veliki Rusiji centralo 
vseh s!ovan ckm ljubiteljev n a ^ v e — skau-
tov. — C C. Z. 

G l a s b e n i v e s t n k . 
— Spored koncerta, katerega orired! 

CehoclovaSld komorni kvartet »Zika« v 
dvorani hotela 1'nlan v sredo, dne 3. o k t 
ti ob 8. rvečer v dvorani hotela Union: 1.) 
Rave l l : Kvartet v f -đu ro , 2.) Josip Suk: 
Kvartet op. 31, Sr. 2, 3.) Beethoven: Kva r 
tet v P-darn, op. 59 (Rxsiimowski). Vstop
nico za ta koncert so v predprodaji v M a 
tični knjigarni na Kongresnem trgu od po
nedeljka. 1. okt. dalje. 

— Komorni kvartet »Zlka« v LJubljani. 
Po pretoku več ko: i leta, oglase se pr i 
nas v Ljubljan! r 0 pet s'.avnl »Zikovcfo ter 
prirede tu v vel iki dvorani hotela Union v 
sredo, dne 3. oktobra ti. svoj komorni kon
cert, na katerem Izvajajo 3 svetovnoznano 
kvartete, k i se vsi trljo v LJubljani prvič 
Izvajalo na k ^ncertr.eir. odru. Kaše občin-
stvo, katero je še vselej sprejelo »Zfl .•-
ce« z vidnim veseljem, oposarjanio na ta 
koncert ter sporočamo, da bodo sede"! v 
predprodaji v Matični knjigarni na Kon
gresnem fcrgn v LJubljani in sicer so sedeži 
po 25, 20, 18, 15. 12, 10. S !n 6 Din. Pred-
prodaja začne v ponedeljek 1. oktobra. 

D r u š t v e n e v e s t i . 
— Gospodinjska hola na »Mlad'kU v 

Ljubljani. Zaradi nastnlih ovir h i vpisova* 
njo dno S. oktobra ob devetih dopoldne. 
Drugi dan je začetek pouka. One. k i stanu« 
jejo v internatu, imajo prinesti seboj po« 
steljno perilo za dvakrat, odejo, blazino, 
jedilni pribor, t. j . j- 'Mio in kavino žlico, 
vel iki in mali nož, velike in male vilice in 
t r i pr t iče. 

— Plesni tečaji ln prlroditve. Vse kor
poracije in privatniki , k i žele pouka v na
vadnih do najmodernejših plesov in vod--
stva pr! plesnih prireditvah dobe Ipotrefrnfj 
Jnfcrmnclla pri »'Klubu P'esovcdij v Ljub
ljani« V/olfova ul. 3. trgov. L . Cerne. K-ub 
Jim preskrbi prvovrsten pouk oz. vodstvo. 
Cenjeni interesentje naj se blagovolijo obr
niti nstmeno ali pisra. na omenjeni naslov. 

— Zahvala. Podpisani upravni odbor 
deako m dekliške meščanske Solo v TržN 
ču izreka vsem, k i so na katerikoli nnčin 
pripomogli, da se jo Šolska slavnost v dneh 
15. tn 16. sept. v vsakem ozira, bodisi mo
ralnem ali gmotnem, tako sijajno obnesla, 
svojo najsrčnejšo eahvato. Naitet l bi hotel 
tmena, toda trne se pozabi, dobro deianjo 
pa ostane. Zato 5e enkrat vsem: S rčna 
hvala! Za upravni odbor: Prana Jerman t, 
r. V T r i l č u , 27. sept. 1P23. 

— Društvo najemnikov za St oveni jO 
naznanja, da so vrSl prihodnja lavna odbow 
rova seja v sredo dne 3. o k t t L ob 20. a r i 
v veliki dvorani Mestnega doma. Druš tvena 
pisarna dajo član Dra dnevno od 18. do 201 
uro Informacijo: Sv. Pe t ra cesta St 12, p r i 
tlično desno. 

— DrnSrvo »Bratstvo« r L/nbtJani 1 
petek so je v r f i l pri lepi udeležbi v pro
storih Narodnega doma občni zbor »Dratr* 
s tva«. Iz poročil, k i so bHa podana na obr 
čnem zboru, Jc razviden lep napredek dru
š tva . V preteklem 'društvenem letu fe b i ! 
prirejen e d ciklus predavani, vrSila te JJ 
politična šola, gojila sc Jo tarnburaska glas
ba, katero uspeb Jo bil viden na akademiji 
»Bra ts tva« , Id Je bila prirejena meseca 
maja na čas t Češkoslovaškim gostom- L e 
po Je uspel tudi srbohrvatskl tečaj , ki sc Je 
vršil pod nadzorstvom Jovana Jovanovlća , 
šefa naučnega Oddelka ministrstva prosve-
te, ki se je ob kencu šolskega leta osebno 
prepričal o doseženem uspehu. Druš tvo je 
poleg tega priredilo tudi več izletov ln dru
žabnih prireditev. — Za predsednika »Brat
s tva« le bil Izvoljen bivši narodni poslanec 
g. B r a n d n o r , k i Je v svojem govoru na-
glasal veliki pomen Izobrazbe posebno za 
delavsko mladino. »Bratstvo« to naloge v 
sovražni Avstri j i nI moglo Izpolniti, ker jo 
bilo leta 1908 razpuščeno, zato pa mora pro-
cvltat! tem bolj v svebodni Jugoslaviji. Te
kom okiobra se prično predavanja iz vseh 
panog javnega življenja in se bo otvoril 
vnovič srbohrvatski tečaj Itd. Vabljeni so 
vsi uka^eljnl, da se Vpise!o v d ruš tvo . 

— J . A . D. »Triglav« v Zagrebu nazna
nja svojim članom ln otitnrljentom: Redno 
vpisovanje na vseučil išča ln druge visoko 
šole se vrs i cd 1. do 15. oktobra, na eks
portni in tehnlcrrl visoki Šoli pa od 1. do 
8. okt. Kdor reflektira na stanovanje v al i -
demskih domovih, naj v l o i i prošr.jo na 
upravo In to do 1. okt. Dom v Vodnikovi 
ulici Je poln. Opozarjamo tovar iša tudi rn 
stanovanje v privatnem akademskem domu 
Ooljak št.2, ki si ga pa mora rcfiektan: ne
mudoma rezervirati . Namerava se tudi od
preti centralna akademska menza (15 Din 
dnevno) s pripustom pa le tedaj, ako bodo 
dopuščala gmotna sredstva. Prošnje vloži
te čim prej! P rošn jam pri loži te: indeks, i z 
pitna, odnosno kelokcijska spričevala, ubož. 
list (potrjen od oblastev). abiturijjnti pa 
naj priIqžijo: zrelostno spričevalo In onega, 
srednje šole ( V i l i . đnosno VII.), ubožni in 
krstni list ter domovnico. O centralni št ipen
diji odboru do danes še ni nič znanega. 
Ker se otvori društveni lokal Šele 10. okt., 
naj so člani obraJaio radi informacij na tov. 
Aleks. Peniča , stud. med., Zagreb, univer
za. Za odgovor prtloHte znamko. Odbor. 

— Koncert Glasbene iMatice v Krškem, 
Pevsk i zbor Glasbene Matice v Ljubljani 
priredi pod osebnim vodstvom ravnatelja 
Mateja Ht-bada v nedeljo, dne 7. oktobra 
1023 cb 16. uri v Krškem svoj koncert. Ob
činstvo iz kr^ka okolice opozarjamo na ta 
koncert in na priliko, ki se mu nudi. da 
čuje pevski zbor Glasbene Alatice v svo
jem kraju. Sedeži so v predprodaji v trgo
vini Stoger v Krškem. 

VREMENSKA NAPOVED. 
— Dunni, 2?. septembra. (Uradna vre« 

stenska napoved«) Vreme nestalno in ne* 
sigurno. Dež ja ni pr ičakovat i . 
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D n e v n e v e s t s. 
V Ljubljani, dne 28 

N e h a j t e ! 
Ž e deli č a s a se o p a ž a na nedvomen 

nač in , da je demokratsko »Jutro« pri
č e l o pravo pravcato vojsko-gonjo zo
per Jadransko banko. Kakor smo od 
.vsega z a č e t k a poudarjali svojo popolno 
nevtralnost in jo vkljub s o v r a ž n i m nam 
znanim o č i t k o m v preteklosti in even
tualnimi v b o d o č n o s t i tudi ž e davno in 
jasno dokazali, tako smatramo sedaj, ko 
srno čital i zadnje tri mesece č e z pet
deset zaporednih napadov na ta denar
ni zavod, za d o l ž n o s t dvigniti svoj glas 
povsem spontano, brez vsakega stika in 
engagementa na jedni aH drugi stranL 
In v trdnem prepričanju , da se strinja z 
nami vsa slovenska javnost brez razli
ke strank in interesov pravimo in vpra
š a m o : Al i je ta Jutrov boj zoper Jad
ransko banko koristen? In kdo naj 
ima na koncu vseh konceo od tega na
padanja svoje koristi in kdo š k o d o ? 
Odgovor na ta v p r a š a n j a p r e p u š č a m o 
vsakomur z najmirne j šo vestjo. Opu
stimo danes vsako kritiko o stanju in 
poslovanju napadane Jadranske banke, 
zlasti ker je itak ž e zahtevala ona sa
ma najs trožjo revizijo po Narodni ban
ki . T a k o n e č n a sodba bodi tudi naj me-
rodajna, N a g l a š a t i pa h o č e m o , da take 
"gonje n a š e m u denarstvu sploh ne dona-
š a j o prav nikake koristi, n a j m a n j š o pa 
goveda de ln i čar jem in v l o ž n i k o m na-
padanega zavoda. Nikakor in nikjer 
n a m r e č ne morejo obveljati » J u t r o v e « 
zagotovitve, da vodi ta svoj boj b a š na 
korist de ln i čar jev , v l o ž n i k o v itd. 

T e podatke smo smatrali za nujno 
potrebne, ker slej ko prej vstrajamo na 
svojem o d l o č n e m s ta l i š ču , da strankar
ske strasti ne smejo nikdar segati v go
spodarsko delo, ker le rušijo tam, kjer 
nam je zlasti v sedanji t e ž k i dobi in 
s p l o š n i krizi č e z vse treba skupnega 
s l u ž n e g a in smotrenega dela. 

• * • 
— Klerikalci ln komunisti. Med 

klerikalci in komunisti ie v zadnjem č a 
su zavladalo zelo napeto razmerje. K o 
munisti nastopajo n a m r e č tako oblastno, 
kakor da bi bili oni absolutno gospo
darji v mestu. T o postopanje je jelo kle
rikalcem ž e presedati, zato je pr i š lo 
med klerikalci in L e m e ž e v c i ž e opeto
vano do ostrih sporov, ki pa so se kon
č n o izravnali, ker so se klerikalci mo
rali vedno vdat i Komunisti so n a m r e č 
vedno pripravljeni z g r o ž n j o , da sicer 
izstopijo iz koalicije. Tega pa se kleri
kalci silno boje, za to k o n č n o vedno 
iiklonijo tilnik. Tudi sedaj so si zavezni
k i m o č n o v laseh, Gre za novo s l u ž b e 
no pragmatiko, ki jo h o č e j o komunisti 
docela prikrojiti po svojem okusu, č e 
mur pa se klerikalci upirajo. Njihov od
p o r je seveda docela p r o b l e m a t i č n e g a 
'pomena, ker je v e č kot gotovo, da se 
'bodo ob koncu koncev dali ukrotiti 
H o č e j o p a č o b d r ž a t i v svojih pesteh 
.mestno o b č i n o , Če tudi morajo to po
sest deliti s komunisti. No, kakor vsa 
^znamenja k a ž e j o , ni v e č d a l e č č a s , ko 
bo konec klerikalne in k o m u n i s t i č n e 
glorije na magistratu. Na k a k š n e m te
melju je zasnovana nova s l u ž b e n a prag
matika, naj s luž i ta-le zzled. Vsak mest
ni delavec bo imel po desetih letih slu
ž b e iste prejemke, kakor uradnik s sred
njo š o l s k o izobrazbo po petletnem s l u ž 
bovanju. 

— Likvidacija pokrajinske uprave 
y LJubljani ln v Zagrebu. Kakor poro
č a j o iz Beograda, se v vseh ministrstvih 
v r š i j o priprave za likvidacijo pokrajin
skih uprav v LJubljani in v Zagrebu. Te 
priprave so v poljedelskem niinistrstvu 
ž e skoraj z a k l j u č e n e . 
I i— Za en mesec brez skrbi! Mestni 
o b č i n i se je k o n č n o p o s r e č i l o spraviti 
skupaj toliko denarja, da bo lahko da
nes in jutri i zp lača la svoje u s l u ž b e n c e . 
Ž u p a n dr. Peric je za enkrat r e š e n skr
bi — do konca meseca oktobra, ko se 
pojavijo nove gmotne stiske. Ker ne bo 
nikjer v e č kredita, bodo na magistra
tu p a č morali dvakrat obrniti vsak di
nar, predno ga izdad6, ker bodo sicer 
mestne blagajne 1. novembra popolno
ma prazne. ^ 

— Odlikovanja. Na predlog ministra 
sa trgovino In Industrijo je Nj. Vel. kralj 
odlikoval z redom sv. Save IV. stopnje du
hovnega svetnika in župnika na Dovju Ja
koba AHaža, z zlato medaljo za vestno 
službo delovodjo tovarne v Muti na Dravi 
Mihajla Habermana ln delavce iste tovarne 
Antona Kolča, Štefana Paternusa, Franja 
Glgerla, Jožefa Konečnlka ln Antona Kra-
serja, 

— Obmejni spomenik v špilju, prijate* 
Ijica našega lista nam piše: Peljala sem »e 
od ekužčine C M D v Ptuju. Sopotovalci BO 
me v špilju opozorili na nov spomenik ob 
južni strani naše železniške proge. Na viso* 
kern podstavku iz granitnih kvadrov stoji 
mož s suknjo Iz dobe Habsburgovca Jože* 
fa II. In dviga sabljo proti severu, kakor bi 
klical Nemce na boj proti Jugoslaviji Ta 
spomenik so postavili v proslavo nemške 
zmage • Spilju, v proslavo nemškega dela, 
ki nam je odtrgalo lep kos naše zemlje — 
spomenik, ki naj tudi Jugoslovene, kateri 
85 vozimo tod mimo, kliče na odporno delo 
proti čuječemu sovražniku. Tako poraženi 
in ponižani Nemci ne uklonijo tilnika, mar* 
več tiho in vztrajno delajo za svojo bodoč* 
nost, pred vsem pa za oslabitev naših mej. 
Neumorno delujeta Siidmarka In Schulve* 
rein. Kaj pa mi?! — Na naSl severni meji j 
bo treba pregledati in spopolniti u&teljatvo j 

septembra 1923. 
na mnogih Šolah, treba bo pripraviti božič« 
na darila deci, založiti šole s knjigami in 
učili, moralno in gmotno podpirati učitelj* 
stvo na eksponiranih šolah, a premnoge Ci* 
ril Metodove podružnice v Sloveniji — spe. 
Nemci še vzdržujejo obe bojni druStvi: 
Sudmarko in Schulvcrein proti nam, neka* 
teri pa rujejo tajno in javno proti C M D , 
češ da sta dve obrambni organizaciji nepo* 
trebni in da bi vse delo naj opravljala Ju* 
slovenska Matica sama, ker pač ne poznajo 
niti delovanja Jugoslovenske Matice, niti 
delovanja C M D in nc pomislijo, da dva 
zbiralca več nabereta, kot eden sam. Pa 
ravno v Prekmurju ima C D M najugodnejša 
tla; nikjer v Sloveniji namreč nisem še opa* 
žila med ljudstvom tako globoke in tako 
nežne ljubezni do dece, kakor ravno v 
Prekmurju; če sem prišla k domačinom 
prosit za našo jugoslovensko deco, sem 
našla povsod odprto srce in odprte roke. 
V manjših krajih Prekmurja bodo C M D p. 
središča prosvetnega dela, če ostane njih 
vodstvo v pravih rokah. Naj bi pa tudi 
C M D podružnice v Sloveniji ne spale, mar* 
več z marljivim delom vspodbujevalno 
vplivale na mlade sestre C M D p. v Prek* 
murjul 

— Državne zastave na železnicah. 2e* 
lezniško ministrstvo je izdalo naredbo, da 
morajo vse železniške postaje ob državnih 
praznikih razobesiti državne zastave. S tem 
je rešeno tudi vprašanje glede nabave teh 
zastav. 

— Savez dobrovoljcsv za Slove
nijo priredi dne 13. oktobra ob 8. zve
č e r v dvorani Kazinskega d r u š t v a slav
nostno akademijo v spomin obletnice 
d o b r u d ž a n s k i h bojev in preboja solun
ske fronte. Spomin teh obletnic so pro
slavili vsi savezi po kraljevini; poseb
no slovesno v Zagrebu in Beogradu ob 
udeležbi najvišj ih v o j a š k i h in civilnih 

dostojanstvenikov. 
— Kongres sodnikov v Beogradu. Dne 

8. okt. se vrši v Beogradu v veliki dvora
ni okrožnega sodišča kongres sodnikov. Na 
kongresu bodo zastopani delegati sodniške
ga udruženja iz cele drŽave. V prvi vrsti se 
bo obravnavalo vprašanje o sodniškem za
konu, ki pride te dni na dnevni red v Na
rodni skupščini. 

— Stipendije za naša dijake v Avstriji 
fn v Nemčiji. Ministrstvo prosvete je odo
brilo, da se našim dijakom, ki študirajo v 
Avstriji in v Nemčiji in ki imajo državne 
štipendije, zvišajo te štipendije od 1000 na 
1500 dinarjev. Te štipendije se Izplačujejo 
v naši valuti. 

— Avtomobilski promet. Dne 26. sep* 
tembra se je vršila pri pokrajinski upravi 
pod predsedstvom vlad. sv. Vodopivca en» 
keta o boljši ureditvi avtomobilskega pro» 
meta. Udeležili so se je tudi zastopniki Ju* 
goslovanskega avtomobilskega kluba in Zve* 
za šoferjev v Sloveniji in jim je bila dana 
prilika v več nego dveurnem razgovoru uve* 
Ijaviti vas težkoče, ki danes ovirajo urejen 

Eromet z motorskimi vozili. Zaključki, do 
aterih je prišla enketa, so sledeči: Da se 

prepreči vodenje avtomobilov po za to ne* 
kvalificiranih osebah, se izvrši od varnost* 
nih organov od časa do časa kontrola avto* 
mobilskih vodij, če imajo predpisane oblast* 
vene izkaze. Za Slovenijo nadomešča v tem 
pogledu šoferska izkaznica, izdana pred no* 
vembrom 1022 tudi vozno dopustilo od pO* 
Iitične oblasti. Vodniki, ki so napravili šo» 
ferski izpit šele po novembru 1922, morajo 
imeti tudi od politične oblasti izdano vozno 
dopustilo. V mestih Ljubljana. Celje ln 
Maribor morajo avtomobilski vodniki ozna* 
čiti na križiščih z zamahljajem roke smer, 
po kateri nameravajo voziti. Varnostni or* 
gani imajo nalogo, da se temu znamenju 
odzovejo in z roko označijo, če je pot 
prosta ali ne. Orožništvo na deželi nadzo* 
ruje, da se tudi vprežni vozovi drže pred* 
pisa za vožnjo na levi strani ceste in imajo 
posebno paziti, da bodo vsa vozila ponoči 
razsvetljena. Postopalo se bo zlasti tudi 

Eroti voznikom z navado, da na vozu spe. 
Diska vodstva sc zaprosijo, da opozore šo* 

loobvczno deco na nevarnost, ki je zdru* 
žena z navado otrok, da tik pred vozečim 
avtomobiom skačejo po cesti sem ter tja 
in da mečejo kamenje na avtomobile. Da 
so dobi čim najboljši šoferski naraščaj, bo 
izpraševalna komisija za šoferje pri izpitih 
poklicnih šoferjev pazila na to, da so ti v 
vsakem oziru vešči popravil pri motorskih 
vozilih. Glede na deloma nasprotujoče ai 
predpise glede oblike evidenčne tablice na 
zadnji strani motorskega vozila v zadnjih 
treh letih se ugotovi, da morajo imeti avto* 
mobili z označbo SL I, označbo SL na zadnji 
evidenčni tablici, vsekako nad svojo ite* 
vilko. V svrho točne evidence vozil v Slo* 
veniji zaposlenih šoferjev se ti podatki po 
političnih oblastih ugotovijo. Razpravljalo 
se je tudi o sredstvih, s kateremi naj te 
prepreči odlaganje lesa. kamenja itd. na 
cesto, kakor je to sedaj v nekaterih krajih, 
n. pr. v Ribniški in Bohinjski dolini in v 
okolici Podnarta v navadi. Reklamne tab* 
lice na avtomobilskih svarilnih znamenjih 
se po možnosti opuste. Anketa se je pečala 
tudi s postopanjem varnostnih organov in 
se je izrekla želja, da se uvede čimprej za 
vso državo enotni cestni policijski red glede 
izogibanja, prehitevanja in glede maksimal* 
ne hitrosti v strnjenih okoliših. 

— Vzgojevsl išča za gostllničarsko 
osobje nam je treba. Pišejo nam: Žalibože 
smo v tem ozira zela na slabem ne le na 
deželi ampak tudi v Ljubljani! Priznati mo
ramo, da so naše gostilne prvovrstne, kar 
se tiče jedi in pijače. Dobro blago m pošte
ne cene vsepovsod!. Ali postrežba! Tu te 
nabrali kmečka trola z besedami: »Kaj pa 
Vi?a Ako koj ne poveš , da želiš klobase — 
Bog ne daj, ako Izrečeš kako drugo željo — 
se strumno obrne in ne vidiš jo več , dokler 
ne pride nov gost. Kaj pa moški spol? Gla
vo pokonci, hrbet proti gostu, in Sokol sto
paj proti točilnici, addio! Pripetilo se nam 
je to pred kratkim v dobro znani restavra
ciji, ki slovi radi Ijubeznjivost! in prijazno
sti gostilničarja in njegove gospe. 2elell 
smo vina naravnost iz kleti (čemu take že
lje, op. ured.) a čakali zaman, dokler nI 
gospa v kuhinji energično nastopila, opra
vičujoč se z vso ljubeznjivostjo napram go
stu. Ali gospodine točaj niso kazali nič kaj 
ljubeznjivega obraza! Kakor se je že poro
čalo, se vrše predpriprave za ustanovitev 
natakarske šole. V odboru bo imel pač 

glavno besedo ravnatelj trgovske akade
mije g. prof. dr. Lj. B6hm, ki je imel kot 
profesor mornariške akademije na Reki 
mnogo prrirke, da si je ogledal svet Oddah
nili se bodo naši restavraterji, ko bodo 
mogli prvikrat predstaviti gostom preisku-
šene gojence že sedaj s loveče vadnice. SI
cer se je pa treba ozreti še nekam drugam! 
Kaj je higijena? To, česar ne najdemo v 
naših gostilniških prostorih! So mnoge čast
ne Izjeme. Ali mrazi nas, ko prestopimo 
prag stalno obiskovanih gostilen z umaza
nimi, temnimi po tleh mokrimi stranskimi 
prostori. Stopiš sem: čof, stopiš tja: čai! 
Ne, ne gospodine fizlče, to ne gre, ako prav 
se tudi ml včasih snidemo v takih lokalih! 
Svetle, čiste prostore zahteva higijena. Ali 
desunt vires? Zakaj? Le pogumno naprej, 
župan dr. Peric bo gotovo rad prevzel od
govornost! Se nekaj bi 'Priporočali bodoče
mu natakarskemu vz iojeval l šču: kandidate 
bo treba najprvo naučiti, da zro z odprtimi 
očmi na steklnično marko. Ravno do le-te 
Je treba natočiti, ne več ne manj! Gost na
roči sebi prineseno količino ln jo plača, 
kakor to zahteva gostilničar. Zakaj silite 
vedno dva do štiri prste pod označeno 
marko. To ni pošteno, meji na goljufijo. Ste 
si li tega v svesti? Kalkulirajte tako, da bo 
mera polna! sicer je pa občinstvo samo v 
prvi vrsti vzrok navedenim nedostatkom! 
Ta hlapčevski rod natlhem zabavlja, oprav
lja, kritizira preti, kuje naklepe, a koj činč-
ne v mlako kakor hitro migne piccolo z 
mezincem! Vstani boren narod moj! 

— Vsem onim, ki ae mislijo vpisati na 
filozofsko fakulteto v Ljubljani, v vednost. 
Ker Imamo v Jugoslaviji 4 filozofske fa
kultete In ker so prejelo frekvenco samo na 
filozofski fakulteti v Beogradu v preteklem 
šolskem letu ca 2000 slušateljev, je odločno 
odsvetovati vsako vpisovanje! Že sedanji 
maloštevilni absolventi ljubljanske filozof
ske fakultete ne dobijo včasi mesta v celi 
Jugoslaviji. (Prošnje abs. filozofov iz Beo
grada namreč preplavljajo našo državo.) 
Tembolj pa je Izključena namestitev za pri
hodnje leto. Znanost radi znanosti studira
ti, pa je usojeno le malokateremn. Vse one 
vesti o pomanjkanju katerikoli stroke ni
majo realne podlage. Ali nI toraj brezpri-
merna škoda na času in denarju, študirati 
stroko, ki ne nudi nikake eksistenčne mož
nosti? Absorvirani filozofi. 

— Celjske vesti. M e s t n o g l e d a 
l i š č e . Jutri v nedeljo se v mestnem gle
dališču ponavlja Izven abonementa »Marija 
Stuart«. — L j u d i k o v s e u č i l i š č e . 
Na redni odborovl seji »Ljudskega vseučili
šča« se je sklenilo, da se v letošnji sezoni 
vrše predavanja redno vsakih 14 dni in si
cer ob ponedeljkih ob pol 20. v risalnici de
ške meščanske šole v Vodnikovi ulic!. Prvo 
predavanje bo v ponedeljek dne 8. oktobra 
Predaval bo urednik g. Edvard Šlmnic »o 
Babiloniji nekdaj in sedaj.« — N a r a š č a j -
s k e g t d n e v a , kater! se vrši jutri v 
Žalcu, se udeleži tudJ celjsko Sokolsko dru
štvo s praporom Odhod bo ob pol 13. Izpred 
telovadnice z vozovi. — P e v s k o d r u 
š t v o je začasno prenehalo s pevsklnri va
jami. Nastale so zapreke, če se iste premo
ste, se z vajami zopet prične s 15. okt. — 
S t r o k o v n e š o l e . Na obrtno nadalje
valni Soli se vrši jutri v nedeljo vpisovanje 
od 8.—12. ure predpoldne. Na trgovsko-
nadaljevalni šoli pa je vpisovanje v pone
deljek 1. oktobra od 18. do 19. ure. Vpisati 
se je vajencem trgovin Celja In bližnje 
okolice. Pouk se bo pričel, ako se ne raz
glasi drugače v četrtek 4. oktobra — V i n 
s k o t r g a t e v priredi Sokolsko društvo 
v Celju v restavraciji Narodnega doma v 
nedeljo 7. oktobra. 

— Z Jesenic nam pišejo: Komunistični 
organ »Glas Svobode« je v zadnji številki 
radi komunistov, kf so b.li svojeČasno are
tirani, a kasneje pri sodni obravnavi opro
ščeni, napadel g. Rezitmk, češ da ie ona 
denuncirala svojega sina ter s tem povzro
čila aretacijo komunistov. Ta očitek je se
veda iz trte izvit, kaže pa, da komunistom 
ni sveto niti rodbinsko življenje. Menijo 
pač, da pojdejo v klasje njihove prevratne 
ideje zlasti, ako izpodkopujejo rodbinske 
zveze. No. Ijudle danes že spregledujejo in 
ne maralo v e č za boljševiški evangelij. 

— Ntiden okostnjak. Na stavbišču na 
Miklošičevi cesti nasproti sodne palače, kjer 
fcradi svoje poslopje Delavska zavarovalni
ca, 50 včeraj pri kopanju temelja našli pol
drugi meter pod rcmljo okostnjak. Avlzira-
na Je beli takoj policjia. Na lice mesta ie do
šla komisija, ki je ugotovila, da je okostje 
ležalo v zemlji najmanj dve leti. ne pa več 
kakor 20 let Gre očividno za zločin. Ljudje 
delajo razne komibnacije, večina pa jc mne
nja, da je najdeno okostje žrtev zločina, ki 
ga je nemara izvršil znani zloglasni Rav
nik. Ker bo uvedena preiskava, bo morda 
denesla svetlobo v ta zagoneten slučaj. 

— Prlfavlfe orožje! »No, kaj Vam ni 
prav?« Puške se mi škoda zdi! Tako je od
govoril sodniku neki Bučar, ki je bil obso
jen, ker Je prikril svojo lovsko puško in jo 
hotel celo zatajiti z izgovorom, da mu je 
bila ukradena. Sodišče v Litiji ga Je obso
dilo radi tega na 25 Din globe in mu zaple
nilo puško. Povodom te obravnave se je po
sebno poudarjalo dejstvo, da ni dovoljeno 
nositi strelnega orožja glasom razglasa po
krajinske uprave z dne 14. maja osebam pod 
30 letom, tudi Če so imeli preje orožni list 
in ga niso ponovno predložile merodajnim 
oblastim v odobrilo. Prizivni senat Je nje
gov priziv zavrnil* možno pa Je, da dobi 
mož potom zadnje amnestije puško vendar 
le naza], če bo dobil dovoljenje za posest in 
nošnjo orožja. 

— Petmesečni dopoldanski kuharski 
tečaj se otvori 8. okt. na dekliškem za
vodu »Vesna« v Mariboru za dekleta od 16. 
do 20. leta Pojasnila daje vodstvo ob delav
nikih od 10. do 11. ure. 

— Četrtatohtnico svojega obstoja in 
delovanja slavi letos akad. slikarsko dni* 
itvo »Sada« • Beogradu. Društvo priredi 
tem povodom veliko slavnost. 

— Za Dcčil dom je izročil gosp. Kor
zika od vrtne razstave 1500 Din, za kar 
te mu odbor najsrčneje zahvaljuje. 

— Potres. O. prof. A. B e 1 a r nam pi
še : Kakor poroča centralni seizmološki za
vod univerze v Beogradu našemu observa
toriju, je bil epicenter (ognjišče) zadnjega 
(25. sept.) potres aa črti Z l a r i n - V o d i 
ce, poleg. Šibenika v Dalmaciji, kjer traja 
potres z malimi presledki v poletnem času, 
od 10. aprila t. L, ne da bi bU do sedaj po
vzročil kako škodo. 

— Potres na otoka Pagu. Dne 25. t. 
m. Je bil okoli 2. ure zjutraj zaznamovan 
na otoku Pagu močan poircsni sunek, ki je 
trajal par minut. Potres, ki je prišel iz sme
ri vzhod-zapad, ni napravil večje Skcde. 

— Kr. veterinarska visoka škola u Za
grebu. Kod zavoda za zarazne bolesti i Hl-
stološko-embriološkog zaveda razpisano ie 
po jedno asistentsko mesto. Pobliži uveti 
mogu se razabrati na rektoratskoj ploči iii 
dobiti I pismenim putem iz rektoratske kan
celarije. Natječaj do 20. okt. t. g. 

— Kraljev venec na grob Ivo Čipka. — 
Splitski veliki župan dr. Petrovič je debil Iz 
dvorne pisarne ukaz, da v kraljevem imenu 
polež na grob pokojnega Ive Čipka venec 
z napisom: »Ivu Čipku — Aleksander«. 

— V Skopem na Krasu je umrl pred 
kratkim mladenič Avguštin Krstan. Prišel 
je bil v Jugoslavijo, kjer je bil spreiet v 
vojaško šolo. Po dveh letih ga je bolezen 
gnala domov. Preganjala ga je vojaška ob
last, kar mu je pospeševalo bolezen, da Jej 
je končno podlegel. Vrlemu mladeniču, ki 
je koprnel po lepi jugoslovenski oodučno-
sti, bodi Časten spomin! 

— Finančna kontrola sprejema vajence. 
V finančni kontroli je popolniti večje števi
lo pripravniških mest. Prošnje, ki morajo 
biti svojerečno spisano In kolkovane s ko-
lekom za 3 Din U naslavljati na oblastni 
inspektorat finančne kontrole v Liubljanl. 
Prošnjam je priložiti: a) nravstveno izpri
čevalo pristojnega županstva; b) Izpričeva
lo državnega zdravnika; c) krstni list; č) 
šolsko izpričevalo in d) vojaško listino. Pri
logi a) in b) morata biti najnovejšega datu
ma, koikovani po 10 Din, c pa 2 Din; Ori
ginalno šolsko spričevalo in vojaška lisu*lia 
sta kolka prosta. Ustmena navodila prej
mejo prosilci, ki ne smejo biti mlajši nego 
IS let, a ne starejši kakor 33 let, pri vsa
kem oddelku finančne kontrole. 

— Pasji kanturnac. Pišejo nam: Pasji 
kontumac traja žc nešteto mesecev. Ugo
tovljeno je, da že nad 3 mesece ni bilo ni
kjer, ne pri nas, ne drugje kakega slučaja 
stekline. Zakaj se toraj ta odredba ne raz
veljavi, je nerazumljivo. Ko prideš do Tr
zina ali do Sv. Jakcba pa psi presto letajo 
ves čas, ravno tako v vseh obmejnih gla
varstvih. Menda ne bode pri nas ostal 
za vedno u veljavi. 

— Novo podjetje. »Pasteurit«, podjetje 
za kletarske stroje in potrebščine, katero 
je do sedaj vzdrževalo skladišče pod vod
stvom g. Karla Saria na Koroški cesti št. 
30 v Mariboru, sc je odločilo, da razen glav
nega odseka, ki ebsteja v Češkoslovaški Iz
za leta 1919 ustanovi v Jugoslaviji centra-
SO z zaslombo v domači industriji. Podjetje 
stoji pod strokovnjaškim vodstvom gospoda 
Petra Miroviča. Skladišče se nahaja od 1. 
okt v hiši Kopitarjeva ul. 6. Nadaljnji od
seki v Beogradu, Zagreba ln Splitu, ki bo
do podrejeni mariborski centrali, se v krat
kem ustanove. 

— Kravo sta hotela pokaditi. Uršula 
Sega, 35-lctna dninarica in 13-letni posest
nikov sin Ivan Šega, oba iz Dane pri Ko
čevju, sta 2$. t m. hotela s smodnikom 
kravo pokaditi, da ne bi zbolela. Pri tem 
»eksperimentu« pa se je smodnik predčasno 
vnel in udaril cbema v obraz. Zelo opečena 
po obrazu in rokah sta bila prepeljana v 
ljubljansko bolnico. 

— Najstarejši mc5 Vojvodine nmrl. V 
BaČkI TurijI je umrl te dni najstarejši mož 
Vojvodine Kosta Josič. Star ie bil 103 let 
Zadela ga je srčna kap. Zanimivo 'e, da Jo
šić ni bil v svojem življenju nikuar bolan. 

— Rodbina Leo tlcman jc darovala 
namesto venca na krsto umrlega g. Ranzin« 
gerja vsoto 200 Din v podporni sklad Ljub* 
Danskega prostovoljnega gasilnega in rek« 
valnega društva. — Hvale ter posnemanja 
vredno. 

— Tovarlška tatvina. Tovarniškemu 
delavcu aimnu Koširju je ukradel na Jese
nicah njegov tovariš Franke nove čevlje, 
katere je ravno nosil domov od čevljarja, 
ker mu ni hotel Ic-ta posoditi enega »kova
ča« in ga je rajše peljal na liter hruševca. 
Mož, ki se je zagovarjal, da je skril čevlje 
iz šale, je bil obsojen na 1 mesec zapora, 
vzklicno sodišče pa mu ie znižalo kazen 
na 14 dni. 

— Zopet dva poskusa samomora T Za
grebu. V Zagrebu sta se zastrupili devojki 
Marija B. In 20-lctna Sofija J. in sicer obe 
radi nesrečne ljubezni. BiH sta prepeljani v 
bolnico. 

— Obsodba upornih scllakov v Samo
bora. Pred zagrebškim sodiščem je bila 
končana te dni razprava proti 27 seljakom 
obtoženim, da so s silo nastopili proti obla
stim. Obsojenih je bilo sedem na 6 mesecev 
težke ječe in sedemnajst na 2 meseca leče. 
Oproščena Jc bila edino ena seljakinja. 

— Trinajstletni morilec V malem meste
cu Cačak v Sumadiji se je te dni izvršil do
godek, ki je razburij celo mesto. Radoslav 
Kovačevič, 13-letni gimnazijalec, je s puško 
ustrelil svojega najboljšega prijatelja ln si
cer iz popolnoma neznanega vzroka. Mladi 
ubijalec ie skušal nato pobegniti, vendar 
so ga orožniki prijeli. 

— Velika poneverba. Ravnatelj »Oradi, 
banke« v Vršcu VVeitner, je poneveril 190 
tisoč dinarjev in pobegnil v Budimpešto. 
Banka ni oškodovana, ker ima ravnatelj v 
Vršcu krasno vilo, ki le bila zaplenjena. So
di se, da Je VVeitner storil svoj čin v du
ševni zmedenosti. 

— Razni vlomL V Gornjem Kmmo-
vem je bilo vlomljeno pri posestnici -Fran
čiški Jarc in odneseno raznega perila ter 
obleke v vrednosti 1100 D?n. — Dne 15. 
tm. Je bilo vlomljeno v Vidmu v stanova
nje posestnika A. Knapiča In ukradeno 340 
Din gotovine. — V Predmostu je bilo 
vlomljeno pri posestniku Korlu Povljedu. 
Temu so tatovi ndnesfl za 2100 Din ra7nm 

•x predmetov, 

— Slivovka In oetova krilna. Tesarski 
pomočnik Fran Zavrinik iz Fuž.n i z v na
glici zamenjal steklenico oetove kisline s 
Steklenico slivovke ln napravil je iz prve 
globok požirek. Prepeljan je b;l takoj v bol
nico, kjer so mu izprah želodec. 

— Težka nesreča pri deln. Anton Br
zin, 22-letni rudar iz Krmelja, je 2S. t. rn. 
podminiral neko skalo. Ker mina ni takoj 
eksplodirala. Je šel na lice mesta, da dože-
ne temu vzrok. V tem hipu pa je nastala 
eksplozija, pri čemer je dobil Crzln težke 
poškodbe po glavi ln na rekah. Bil je pre
peljan v bc!:::co. Njegovo stanje je kritično. 

— Samomor ruskega emigranta. V Beo
grada se le obesil 24. L m. ruski begunec« 
tlpogral Andrej G:Icbradikov. Svoj čin jc 
izvršil v duševni zmedenosti. 

— Nasilen očim. Zagrebška polici]! |e 
aretirala nekega hišnega posestnika b 
skušal zlorabiti svojo 10-letno pastorko. Bi! 
je oddan sodišču. 

— Neprevidna vožnla. Šofer V. P. J«? 
bil obtožen, da Je vozil v Sv. Šiški tako ne
rodno s svojim tovornim avtomobilom, da 
jc zadti v voz Tcrerlje Kuharje ve, pri če
mer se Je splašil v voz vprežen vol in Je 
malo manjkalo, da se ni Kuharje\a težk« 
ponesrečila. Drbila pa je Kuharjeva lal 
telesne poškodbe in je bil šofer cbsojen na 
100 Din globe ali en dan zapora In 125 Din 
za bolčine. Tudi njegovo pritožbo je pri
zivno sodišče kljub novim pričam zavrni
lo in potrdilo sodbo prvega scdr.ika. 

— Z okleSka na nož. Jc ' . peg, 
sin, ki Je pretepel že letos enega 
škom, se Je spri v Senči:r;u z .T 

Lombarjem zaradi bra~a Tincta. Spre 
sta se najprvo z rokami, ko pa s*a < a na
razen, je skočil Karu za svojim naspr 
kom In ga zabodel z nožem v hrbet tako 
da je moral Iti Lombar v bolnico. Ze ta 
zahrbten napad je bil Še komaj 20 letni 
pretepač obsojen na 2 meseca ječe in be 
moral plačati precejšnje stroške. 

— Okraden gostilničar. Gcst::!\rf:.r Ju
rij Merlak je šel utrujen v klet m 5i privo
ščil čašo vina. Prevzel pa ga je vinski duh 
in med štetjem denarja je sede na tleh 
pred sodom zaspal, v kolobarju bar' 
cev, ki jih je izvlekel Iz žepa, da b! j1'; 
preštel. To lepo priliko sta porabila Ivan 
Modrijan, mesarski ln Franc TuSek, čev
ljarski pomočnik In sta ukradla krčmarju 
1500 Din. Obsojena sta bila vs^k na 2 me
seca tečke ječe. 

— Po § 1C4 Je bila obsojena slulkmja 
Marija Lovrinova, ker Je obdolžila polici
jo, da ima njena nasprotnica Kumerjeva 
vse stražnike na svoji strani ln lahko dela 
kar hoče. Obsojena ie bila na 50 Din giobe 
ali 1 dan zapora. 

— Aretacija nevarnega kolesarskega ta
tu. Te dni Je bil aretiran v nekem tu* 
njem hotelu 25-lctni brezposelni zasebni 
uradnik Anton Rojs, ki je izvršil nebroj tat
vin koles. Aretiran je bil po okoliškem 
nadzorniku Močniku, ker je poslal v zastav
ljalnico po nekem postreščku svoje kolo. Na 
policiji Je po dolgem obotavljanju prirr.ai. 
da se je že dolgo časa profesijonalno bavU 
s tatvinami koles in je tudi prizna!, da je 
tekom zadnjih treh mesecev ukradel sedem 
koles. Izmaknil Jih Je večinoma na centru 
mesta in sicer eno v Sodni ulici, dve izpred 
Justične palače, eno iz veže bolniške bla-
caine, eno v Hrenovi ulici In eno iz ve/!e 
kavarne »Zvezda«. Ukradena kolesa Je za
stavil nato v mestni zastavljaln ci, znsrivne 
listke pa Je kasneje prodal. Ker je bilo v 
zadnjem času ukradenih v Ljubljani nad 25 
koles, obstoja sum, da Je aretirani izvršil 
veČino teh tatvin In se zatorej oškodovanci 
prosijo, da se oglasijo pri višjem okr. nad
zorniku g. Tolplikarju, na policiji (soba št. 
16). 
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— Kino Matica, Podzemna Amerika 1 

Od 1. okt. dalje predvaja kino Matica do 
srrdaj vse prekašajoči film »Podzemna Ame
rika« z glas. filmsko divo Anito B e r b e r v 
glavni vlogi. Film, titansko delo moderne 
filmske režije In umetnosti. Je žel po vseh 
centrih sveta triumf ln je bil priznan kot 
ena največjih svetovnih učinkovitosti. — V 
bližnji bodočnosti T a r z a n o v s i n ! 
KOT NASLADA IN KOT HRANA JE NAJ

BOLJŠA ČOKOLADA »SANA.« 
— .Kavarna in restavracija na Strelišču 

pod Rožnikom ob Večni noti vsako nedeljo 
vrtni koncert. Začetek ob 3. uri popoldne. 
Vstopnina prosta. 

—- Električna masaža lica In manlcu-
ra za gospodo In dame, vsa lasna dela se 
strokovno izvršujejo, poseben oddelek za 
striženje otrok, separiran uhod za dame 
skozi vežo . Zaloga parfumerije, moderna 
hlgljenlčna brivnica Aleksander G]ud, 
Ljubljana, Kongresni trg 6. 

— Poskusite specijalna vina v stekle
nicah tvrdke GJuro VALJAK. Grajska klet 
v Mariboru. Dobijo se po vseh hotelih, ka
varnah in restavracijah širom naše do* 
movlne. 

— Opozarjamo na današnji oglas vr-
varne Ivan N. Adamič, katera obstoji iz 
leta 1872. kot prva kranjska vrvarna ln 
katere solidne Izdelke, najtopleje priporo
čamo. 

— Malo I 370 telefon 5t. kličete gpec^ 
rllska trgovini * "̂ o Sturm preje Jane 
Zorman, LJubljana il . Več današnji Inse-
rat. 

— Ob odebelostl, proflnn In sladko-
sečnost! grenčlea »Franz-Josaf« Izbnl'Sa 
delovanje želode* in črevesa, poživi preba
vo ln mogočno pospeši prcsmvlianje. 

— Kavarna »Jadran« Turjaški trg 6, 
vsak večer koncert salonskega orkestra. 
Vstopnina prosta, ene običajne. 
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Knjiga o Slovanih. 
V Par izu je Izšlo letos v francoščini 

zanimivo znanstveno delo češkega učenja
ka Ljubomira Niderle, ča s tnega člana bol
garske akademije znanosti in člana fran
coskega instituta za slovansko starino. 
Knjiga je naslovljena »Manuel de 1'AntI-
***ritč slave. Tom I. :L 4 f l is toire, Par i š 1923«, 
Skoraj vse življenje je posvetil Niderle Iz-
čavanju slovanske starine in kot rezultat 
tega dela Je Izdal obš i rno razpravo »Slo
vanske s taroži tnost i« . To delo se deli v 
dva dela. P r v i ima podnaslov knjige, drugI 
pa se Imenuje »2ivot stareh Slovanu«. Od 
prvega dela, k i se Je tiskalo 1901 leta, so 
jzšli že 3 zvezki , četr t i pa še ni konČa> 
Namen prvega dela je, da da zgodovinsko 
fn etnografsko podlago izučavanje Slovan-
stva, drugI del pa govori o kulturi S lova
nov koncem poganstva, torej do časa, ko 
so Slovani sprejeli k r ščans tvo . V obeh de
l ih pa so zbrani Jn obraz loženi rezultati, 
k i so jih dosegli učenjaki na polju znan
stvene preiskave Slovanstva tekom zad
njih let. Ker pa je to znanstveno delo za 
zapadne učenjake, k i ne obvladajo slovan
skih jezikov, nedostopno, je Niderle skle
nil Izdati v francoščini kratko razpravo o 
slovanski starini, čije p rv i zvezek je ome
njena knjiga. Av to r pa opozarja, da v tej 
razpravi ne misli podati samo navadnega 
izvlečka iz svoje knjige v Češčini. Nasprot
no on pravi , da je tej razpravi dodal mno
go važnih dopolnitev In nekatere odstav
ke je celo predrugači l in p o p r a v i l DrugI 
odstavki pa so povsem novi za bralce, kaj
t i zvezek, v katerem bodo izšli v Češki i z 
daji, nI še nr.tisnjcn. Torej omenjena knji
ga je novo delo. 

Omenimo naj Še to, da Je ta V:n]\^a. pr
v i del prvega zvezka zbirke, k i jo name
rava izdati »Institut d*ćtr.des s laves« v 
Par izu . DrugI del 1. zvezka bo imel pod
naslov »Crvili^nclja«. Drugi zvezek, k i bo 
Izšel v decembru 1. 1., bo obsegal razpra
v o R. Melleta »Le slave commun.« Tretji 
zvezek, ki se že tiska, bo prinesel razpra
vo Kar la Kadleca »Jnstructlon a Thistolre 
du drolt s lave«, četr t i , k i se prioravlj, bo 
obsegal znanstveno delo F r . Partrneka 
»Manuel des Qi:estions CvTlIlo-Mčthodien-
nes« peti pa, k l se tud! pripravlja, spis S. 
M . Knlbakina »Le v icux s lave«. 

Navedena knjiga, k i obsega 245 strani 
velikega formata, obstoji Iz uvoda, 4 de
lov, priloge, 2 kart, seznama važnejših c i 
tiranih spisov in razprav, bukvarja In se
znama vsebine. P r v i del Je naslovljen: 
» P r o t o s l o v a n r k o edinstvo. Izvor In razvoj 
Prot^>slovanov.« Ta del obstoji iz 4 pogla
vi j (I .—IV.); v prvem se govori o Izvoru 
slov-n^klh narodov, v drugem o prvotnem 
bival išča Slovanov, v tretjem o zcrcdovln-
skih podatkih Slovanov In n;*hovih Imenih 
:n v če t r t em o diferenciaciji slovanskih 
narodov. DrugI del, v katerem se govoTl 
o južnih Slovanih, obstoji iz 5 poglavij (V. 
—IX. ) V petem pog!av;n se govori o i z 
voru južnih Slovanov, zlasti pa o g-'bertju 
Slovanov na jug: prvo prodirr.nie S lova- ! 
nov proti Donavi pred koncem V . stoletja, J 
prodiranje Slovanov na Balkan in zasedba 
polotoka in nov etniški položaj na M a d 
ž a r s k e m ter na balkanskem polotoku. V 
šes t em poglavju se govori o diferencijaciji 
južnih Slovanov, v sedmem o Slovencih, 
v osmem o Srbohrvatih. Za Bolgare je 
na?važre. 'še zadnje poglavje, naslovljeno 
»Bolgari«. V njem se govori o turko-tatar-
skih bolgarih In Slovanih, o Slovanih v 
M i z i j i , v Makedoniji, na Grškem, v Dakiji 
m končno o Slovanih v AzfJL 

Ne da b i se podrobno pečal z v p r a š a 
njem o Asparuhcvih Bolgarih. Niderle tr
di, da 60 bi l i to Humi (Les bulgares s^rit 
C«? rTuns d' orlgine). Kdor se zanima bolj 
podrobno za ta problem, mu Niderle pr i 
poroča sp ?se I. š i š m a n o v a (Kritičen pre
gled problema o Izvoru prn-BoImrov, Iz
šlo v Sofiji 1900 leta) in Vasi l i ia Zlatarske
ga (Zgodovina bolgarske d r ž a v e . Sofiia, 
19'S J.). Bolgar i , p rav i Niderle. so prišli 
od bregov Volge in Dona do bregov Do
nave v V . stoletju. Z"!o pogosto so se ude
leževal i navalov, tako 626 leta na Car i 
grad. Po vsakem napadu pa so se v rcč r l i 
v pokrajine severno od Donave, dokler 
niso bil i .prisi l jeni v dru.fi polovici VII. sto
letja preseliti se na jug. V tedanjih časih je 
bi l n'ihov »han« Aspr-ruh. k i je obenem z 
narodom odšel r.a jug, najprej v ustje Do

nave, pozneje pa, 679 leta, je prekorač i l 
to reko in hitro zasedel vso Mižijo med 
Donavo, gorsko pokrajino na Balkanu in 
zbral svoje podložnike v današnji Dobrud-
ži. Okupacija to pokrajine, kakor tudi pod-
jarmljenje tu naseljenih Slovanov se je Iz
vrši lo mirno, ne da bi se slednji upirali. 
In ne samo to — Slovani so sprejeli B o l 
gare kot pomočnike proti Bizantlji in skle
nili z Asparuhom pogodbo, na podlagi ka
tere je on organiziral vso pokrajino In raz-
mestfl slovanska plemena po novih b iva
liščih z namenom, da z ene strani zaščiti 
B r lkan , «fci ga je ogroža l bizantinski cesar, 
z druge pa, da obvaruje Timok pred na
valom Avarov . Na ta način je nastalo med 
Slovani In Bolgar i skupno mirno žlvlienje; 
stara slovanska organizacija je obstojala 
še nadalje, samo slovanski knezi so bili se
daj že pod vrhovno oblastjo bolgarskega 
hana. Asimilacija dveh tako združenih 
plemen nI dolgo izostala. Toda niso asimi
lirali Bolgari Slovane, nego narobe, S lova
ni Bolgar^. Ni poteklo mnogo Časa In bol
garski vladarji so začeli dobivati slovan
ska imena In so celo opustili materin jezik 
ter ga zamemali s slovanskim. Plemiči In 
ljudstvo je storilo isto. Res je, da se v le
gendi sv. Dimitrija in bizantinskih spisih 
iz VTII. stoletja še vedno razlikujejo B o l 
gari cd Slovanov, toda od TX. in X . stolet
ja dalje se oba termina že popolnoma isto
vetita in oba enako vporabljata ter zame
njavata. 

Tako je nastala v stari Miz iu nova dr
žava , k i so jo upravljali turko-tatarskl 
Bolgar i , k i pa je b i h že od samega počet
ka e tnološko slovenska po številu svo
jih državl janov. Slovenski značaj te d rža 
ve se je vedno bolj uveljavljal, ker se je 
d ržava širila in so se ji p r id ruževa la še 
druga slovanska plemena. V začetku se je 
d r ž a v a širila, ker so se JI pr idruži le po-
kraiine, ležeče v smeri proti sredini pol
otoka, za časa Kruma (803—814) pa se Je 
tej d ržav i pridruži la zadonavska pokraji
na. Pod vlado Prcsljama in Borisa se Je 
spojila z Bolgarijo severna Makedonija do 
Ohrida in Ibra, koncem IX. stoletja, za 
časa carja Simeona (893—027) pa se Je 
razprostirala bolgarska oblast od alban
ske obale preko Epira in Makedonije do 
Tess?lije na jug, na sever pa do Srema In 
sredine današnje M a d ž a r s k e . 2 iveča na 
tem ozemlju posamna slovanska plemena 
so se* polagoma z?čela zavedati svo'e 
skupnosti In edlnstva In ta zavest je pr?š 1 a 
do veljave, ko so vsa plemena sprejela 
skupno Ime Bolgari . Tako so se elementi, 
k i so tvoril i bolgarski narod, zbližali m 
spojHi najprej na politični podlagi, kmalu 
rato pa tudi jezikovno In kulturno. Ne mo
re se govoriti o denacionalizaciji S lova
nov v vzhodnem delu polotoka, kajti del 
tuje k r v i . ki se je zmešala s slovansko k rv 
jo in sicer samo v vzl*odni Miz i j l , je pre
majhen, da bi mogel slednjo znatno pre-
drugačl t i . Bolgar? so ostali prav taki Slo
vani, kakor so njihovi sosedje Srbi ali ka
kor so Pusi . 

Tre^'i del. v koferem se govori o zn-
padmh Slovanih, obstoji iz 7 poglavij (X. 
— X V I . ) . V prvem (X.) od teh se govori o 
e tnološkem položaiu v stari vzhodni Nem-
čiii, v drugem (XI.) o prodiranju zapadn ;h 
Slovanov proti Lahi m Sijali, v tretjem 
(XII.) o prodiranju Slovanov v zapadni 
Nemčiji, v če t r t em (XTIT.) o postanku raz
ličnih zaor.dnoslovom;Vih narodov (Sorall, 
PolabI, PomeranI, Čeh^s lovakl In Poljaki), 
v petem (XIV.) o Sn T ~b ? h. P o h b i h in P o -
merrnih, v šes tem (XV.) o Čehih in Slo
vakih in v sedmem (XVI.) o Poljakih. 

V če t r tem delu, k! obstoji Iz 4 poglavij 
( X V I ! . — X X . ) se govori o vzhodnih S lova
nih. V orvem (XVTT.) poglavju se govori 
o vzhodnih Slovanih in e tnološkem polc-
žain v stari vzhodni rZvTopi: Skit i In Sar-
mati, Ti-rko-tatari, Fini in Ll*ovci . V dru
gem poglavju o vzhodnih Slovanih pred 
prihodom skandinavskih Rusov; d r ž a v a 
Antov, naval Gotov, Ava rov in Hazarov; 
v tretjem (XIX.) o skandinavskih Rusih, v 
če t r t em ( X X . ) o prodiranju Slovanov na 
vzhod v X . stoletju. 

Sledi kratek, 4 strani obsegr ioč za*- I 
ključek, k i nas upoznava s problemom 
takozvanega avtohtenizma Slovanov. K a 
kor je znano, nekateri pr is taš i avtohtoniz-
ma trdijo, da so Slovani ?.e cd pamtlveka 
zavzemali ne samo malodane vso srednjo 
Evropo, nogo tudi vel ik del južne Evrope 

R a d . P e t e r l i n - P e t r u š k a : 

[. GoI*e MM H f . 
O b pe t indva j se t l e tn ic i l i t e r a r n c g a 

de lovan j a ie z b r a l C v e t k o G o l a r svo je 
n a j l e p š e p c « m i v n a d s to inosemdese t 
s t ran i ol •• : : očo kn j igo , k i je zdaj i z š l a 
v z a l o ž b i Z v e z n e t i ska rne k o t č e t r t i 
z v e z e k » S p l e š n e k n j i ž n i c e « . 

Cve t i co d o l a r je z a Ž u p a n č i č e m naj-
bo l i š i , n a j o r i s i n a l n e j š i i n n e d v o m n o t u 
d i n a j p r i i j u b i j e n c j š i . n a j p o p u l a r n e j š i i z 
m e d v s e h ž i v e č i h s l o v e n s k i h p e s n i k o v . 
S t a r o i n m l a d o g o s p o d i n kme t , de l a 
v e c i n b e r a č z e n a k i m vese l j em p r e b i r a 
n j egove p repros te , talco v s a k e m u r a z 
u m l j i v e v e r z e in z nas lado u ž i v a nUh 
m u z i k a l n o s t i n njih g l o b o k o in obenem 
jasno, č i s t o poezi jo , k i v r e i z njih k a k o r 
k r i s t a l n o č i s t i p l a n i n s k i s tudenec i z p r i 
r o d n o i z k l e s a n e g a s k a l o v j a . 

N a š C v e t k o je č i s t o n a r a V e n p re 
p r o s t č l o v e k . O n ne hod i . k a k o r m a r s i 
k a t e r i m o d e r n i pesnik, da bi se z d e l 
v e č j i , n a berg l jah o k o l i , tud i ne t r o b i v 
p o z a v n e in v z v i t o rogov je z a m o r s k i h 
b i v o l o v da b i se z d e l m o g o č n e j š i , i n ne 
u p o r a b n a č u d n i h p i t i j sk ih o r a k l o v i n 
z m e d e n i h o d g o v o r o v pe rz i j sk ih i n eg ip 
t o v s k i h ž r e c o v , d a b i se z d e l g l o b o č ; ! , 
z a g o n e t n e š i . O n ti ne z a m a š i ust s t u 
j imi p u h l i m i , n e r a z u m l j i v i m i f razami , 
t e m v e č t i p o v e lepo po d o m a č e , takp-le:.. 

J u n i j . 
7,Q cve te r o ž a - g a r t r o ž a 
i n poje g o z d in n j i va — 
ko t r d e č a za r ja č e z polje 
se detelja r a z l i v a . 

P l a v i c a . s lak in pe tped i 
se v m l a d e m ž i t u s k r i v a , 
t i g r e š z menoj č e z d r n in s t rn , 
o j p u r p a l i c a ž i v a ! 

Č e z c v e t n o i n p š e n i c 
p o m l a d n i d ih valuje , 
i n r ž in po l j ska l i l i j a 
se s s o l n c e m poljubuje. 

£ k r . " n n e e k - b r a t v n e b e š k i s in i 
na jasni p e s m i pluje 
v o b l a k i h s i je gnezdo sp le l . 
t am z l jubico svatuje. 

In jaz i n t i s v a d v a , s v a d v a — 
kje najin d o m e k sanja? 
In kje je z i b k a p i s a n a ? 
Smehl . : a se m a k in k lanja . 

a l i t a k o : 
P o l j s k a p e s e m . 

P o l j e sp i . P š e n i č n o klas je 
sanja sanje z la te — 
š e enk ra t p l a m t e č i ž a r k i * 
z a b l e š č e č e z trate. 

Z e m l j a t rudno , t e ž k o diha, 
k l a n i h se p š e n i c a , 

z Italijo in balkanskim polotokom, DrugI pa 
gredo 5e dalje ln dokazujejo, da so S lova
ni od parativeka živeli tudi v Bretagni, 
Pirenejih na Grškem in M a l i A z i j i Svoje 
osebno mnenje, k i docela nasprotuje nazi-
ranju avtohtonistov, pa razlaga Niderle v 
drugem poglavju I. dela svoje knjige, ki Je 
naslovljena » P r v o t n o bivališče Slovanov.« 

P r v a od obeh kart je naslovljena »Za
padni ln južni Slovani v X . stoletju«, druga 
pa »Vzhodni in Južni Slovani v X . stolet
ju.« To je kratek pregled nove znanstve
ne knjige o Slovanih, k i je tem večje važ 
nosti za nas, ker je pisana v francoščini 
Jn bo Imela tudi francoska Inteligenca pr i 
liko, da se seznani s problemom Slovan
stva. 

0 zdravljenju sladkorne bolezni 

inom. 
Dr. A . L u r . zdravnik na medicinski 

k l in ik i vseučilišča Toronto, Kanada, je pri* 
občil v št. 16. »Wiener \Vochenschrif>« malo 
razpravico, v kateri poroča o iznajdbi dr. 
Bantinga in Boota iz klinike prof. Macle* 
oda univerze Toronto. Lc?ta sta v mesecu 
maju 1921 dognala, da se žlezasti deli tre
bušne slinavke popolnoma posuSc, ako so 
zapro slinovodi s podvezo, Lan<*erhansovi 
otoki pa ostanejo neookvarjeni. Radi bolj* 
šepa razumevanja sledečih izvajanj bodi po« 
vedano, da leži t r ebušna slinavka za ž°lod* 
cem, je podolgovata in sploščena in odceja 
slinovino v dvanajsrnik po slinovodu. k i se 
nahaja v sredini slinavke. T a slinovina no* 
spešuie v želodcu zače to orotvorbo škroba, 
tolSe" in po nekoliko tudi beljakovin. Razen 
žle^astih delov ima Da slinavka tudi pletivo, 
v katero so posejane male žlezice, k i tudi 
proizvajajo neko tekočino , a je ne morejo 
izločevati v slinovod, ker niso z njim zve* 
rrtrs. Le*te zlezice. k i imaio ime po Lan* 
gerhansu. k i j ih je prvi dognal, oddajajo 
svoj sok (hormon) naravnost v k r i (notranja 
Izločba. T a pa preprečuje , da se napravi 
p reveč sladkorja nego je notr^bno, in sicer 
0.1 %, manj je nevarno. Dr . Col l ip je ime* 
nova ni sok na poseben način pripravil in 
mu dal ime »insulin« (Insula Langcrhansi). 
A k o se živali izreže t rebušna slin^v^a 
(oancreas) nastopi sladkorna bolezen. Bnn* 
tin<? in Boot sta vbriz<?mla taki živali fosufhi 
in dognala, da je ostala žival pri živi jen In, 
postala živahna, in se vedla kakor bi bila 
popolnoma zdrava. 

Prof. Falta ie predstavil na seji družbo 
zdravnikov na Dunaju dne 22. junija 1^23 
42 letnega dijabetfka. k i je b i l podvržen 
bolezni vže en m T>O! leta. P r i sprejemu v 
bolnico je imel bolnik, k i ie izgubil 20 kg 
na teži 65 p sladkorja in 2 g azetona. Po 
vbrizgu inzulina se je irtpjbil sladkor v par 
urnh. aceton p* i e polagoma. K o se je pr«** 
nehalo vbrizgavati inzulin, sta se noiavila 
takoj sladkor in aceton v uri"*j. T u d i na 
drugih bolnikih so dognali zdravniki , da 
inzulin ne odpravi bolezni, ampak samo 
njene znak** in še te le, dokler se sredstvo 
uporabila. Prva poročila. V' so prišla žalihog 
m-er^odaj v časnike, so bila polna upanja, 
da se je morda prišlo na sled v z r o k u 
bolezni, š tevi l r i di iabct iki so gledali z za« 
upanjem v bodočnos t — a preizkušnja sred« 
stva v javnosti je uničila vse une! — A 
vendar ne vsem! Karla'- ie bolezen na 
vrhuneu, i n se pojavi omamljenost (coma 
diahetic/um), tedaj učinkuje inzulin čudežno! 
Tmeti b i morali r a razpoTago vedno nekoliko 
inzulina, da reš imo vsaj v takih nevarnih 
primerih izgublieno življenje, a sredstvo je 
draflo. k^r se dobiva le v majhnih količinah 
iz t rebušnih slinavk živalii. kakor govedi, 
prašičev, ovac in tudi rib. Samo j^rinn fijola 
stane 2 H dolarja, tedaj okrog 225 D i n — 
potrebuje se iih na najmanj dsset. Pravkar 
ancr.clra d ražba Pharm. Ges. na Dunaju, da 
proizvaia inz^lm po primerno n izk i ceni. Si* 
cer je pa dr. Co l l io prišel na to, da je m o ž n o 
dobiti \r ločfko ("divja salata\ Iz čebule in 
dmcfih slišnih rastlin sredstvo, podobno in« 
Zelinu. Dr . BeSt in dr. Scott porooata dne 
4. avgusta v »Journal of the American Mc* 
dfcal Asseciflrior.«, da sta našla inzulin v 
prižc!,i«Ti. pod^clustnfh žlezah, sleznfli jetrih, 
SPI tast i žl^zi in v mišičju, dn celo V urinu 
hi k rv i . T a najnovejša odkritja BO izmena« 
dila celo strokovnjake! Ugotovljeno jo, da 
S3 roore dobit i v vsaki živalski in rastlinski 
tkanini sredstvo, k i zmanjšuje krvni slad« 
kor, ako se prvo vbrizgne v žilo. S tem b i 
bilo pa tudi dognano, da ni ravno t r ebušna 
slinavka, oziroma da niso Langerhansovi 
otoki oni organ, k i preprečuje »akopičava* 
nje eladkor^a v k rv i in urinu. Zonet smo 
v temi! Vendar je gotovo, da se dobi sred* 
stvo, Id Ima prej omenjeno lastnost! 

Thalbeimer poroča , da je rešil z iirzu* 
l inem bolnika. D je po prestani t rebušni 
operaciji neprestano btjuval in vsled tega 
tako oslabel, da se je bilo bati za življenje. 

— i i u m — — 

N a vbrizg 5 odstotne sladkorne raztopine 
in desetih jednot (jednota je ona količina 
inzulina, k i zniža pri 2 kg težkem kuncu 
krvni sladkor za polovico) inzulina je takoj 
prenehalo bljuvanje, bolnik je okreval. Iz 
tega bi se moglo sklepati, da zmanjšujeta 
narkoza in težka operacija sladkor uniču« 
jočb m o č krv i in se oglj ikovodične tvartne 
ne morejo izrabljati, vsled česar nastanejo 
tolščne kisline, k i potem preplavljajo telo 
in ga zastrupljajo. V z r o k sladkorne bolezni 
še vedro ni najden, upajmo, da mu pridejo 
na sled bogato opremljeni ameriški zavodi, 
osobito na vie^čilišču v Toronto (Kara-Ja) 
delujoči učenjaki, k i so se vže precej pri* 
bližali uspehu. Z a seda i pa svetujemo našim 
dijabetiVom, naj se drže po zdravniku pred« 
pisane dijete, naj ne zavživajo sladkih moč« 
natih jedi, osobito čcšnlievih, s sladkorjem 
posutih cmokov in jabolčnih zavitkov. T o 
vse pospešuje nakopičavan;e sladkorja v 
k rv i in pripravlja Široko, gladko cesto — 
smrtL 

Končno pripominjamo še to*le: 
»Journal of the American Medir inal 

Associarion« poroča, da je dovolila kana d* 
ska vlada iznajditclju inzulina, dr. fran*"n« 
gu v Toronto dosmrtno letno rento 7500 
funtov f3.000.000 d:nariev> v priznanje nje* 
govega zTtansrvenr «a r-"lovan. ;a. Om?ni?ui 
list povdarja, da ima država dol:'no«-t pod* 
nirati znanstvenike, oziroma iruToitelja, ker 
le*ti niso v pc ložs iu , da M ir^ori^čali »vole 
iTtaidbc. N a to deisrvo i« vže opozo-i! ?ir 
Ronald Ross. znani raziskovalec malarije, 
povdar ia joč . da. sta umrla v največji brrii 
slavni i z r " iditeli sredstva proti koleri Haff« 
kino In Walter Recd, k i ie dognal, d* pre* 
našajo mosV!ti žolto m a l i c o od človeka na 
človeka. Take iznajdbe niso vsakdanje, 
vsled česar re ni bati. da bi radi častnih 
nagrad preveč narastli državni izdatki . 

Podedovan le. 
Vsem je znano, da je dete " ' na 

podobno materi in očetu. Rodb :r»5\-t s!:č-
nost se p renaša z aH brez presledkov na 
več pokolenj. Lahlro bi m š ' e l ! več prime
rov prenosa fizičnih, umstvenih in moral-
nfh posebnosti pr i nekaterih rodbinah. T a 
ko je tudi vsem znano, da se nekateri te
lesni nedostrtkl, kakor n. pr. bradavice, 
beli lasje fn dr. podedir'elo. Znano je tudi 
da je nnjrncnie k matematiki, f 'ziki, muzlki 
itd. rodbinsko fn se p renaša cd £enerr .c ' : 3 
na ceneraclio. Te rodbinska posebnosti pa 
takoj Izginejo, čim eden od roditeljev nosi 
polovico podedovalnega elementa fn je 
brez specijelnesa predrs.zpo!oženja. Da se 
fzojrnemo temu pojavu. je treba zakone 
sklepat! v tesnejšem kro ju . Na ta načm si 
prebivalo! nekaterih otokov, k i težko pride
jo v stike z zunanjim svetom, ohranijo 
s v H poseben tip. Včasih pa so skupine 
rodbin Izolirane od ostalega prebivalstva ne 
radi zemljepisnih zaprek, nego pod priti
skom običajev, verske razlike ali socijslne-
ga položaja. V sifonih slučajih lahko debe 
take skupine poseben tip celo kadar Izvi
rajo iz bližnje okolice. 

Naj navedemo kratek: primer. Kitajci 
mohamedanci, k i so docela č is tokrvni in ne 
priseljenci, se razlikujejo po licu od osta
lega prebivalstva. Poljski Zid je ki n'.so pr i 
seljeni Izraeliti, m a r v e č izvirajo od nekerca 
slovanskega plemena, č igar del je v X . 
stoletju prestopil v ž idovsko vero, se izra
zito razlikujejo od svojih bratov Poljakov 
ne samo glede fizičnih lastnosti, m a r v e č 
celo <po izvestnih specilalnih boleznih, k i 
Jih na?demo samo pri Židih. 

Obstoji skupina družin, kf se v e ž e po
tom zakonov že nad tisoč let, malodane v 
vsakem pokolenju. To so katoliške cesar
ske rodbine v Evropi . T a skupina je poseb
no zanimiva ra dragocena za studiranje že 
radi udobnosti, k i jo nam nudi zgodovina 
glede lastnosti posamnfh č lanov kakor tu
di številnih portretov, k i so se nam še 
obranili. A k o si ogledamo to skupino bolj 
nea tančno, se lahko docela prepr ičamo, da 
je njen tip selo stanovit: takozvani burbon-
skl nos, k i je nekoliko skrivljen, širok in po
dolgovat; spodnja čeljust, pomaknjena na
prej; debela, navzdol viseča sipodnja ust
nica, glava stisnjena od strani in izbuljene 
oči, to so karakterne poteze, v e č aH manj 
krajclte pri vseh članih te rodbine. 

Intelektualne sposobnosti se podeduje* 
jo tekom nefcolikih generacij, čim se zakoni 
sklepajo raed rodbinami, k i Imajo slične 
sposc&r*;>sti. Tako n. pr. na Angleškem rod
bine D rv/In ln Galion, iz katerih izvirajo. 
Zr.vv.r- \\ prirodoslovci, sta se vezali po
tom braka tekom petih pokolenj ln rodil i 
čliine z izrednimi sposobnostmi. Lahko bi 

navedli mnogo primerov za prenos intele^p. 
tualnih sposobnosti od pokelenja na eolcQ«v 
lenja. Francoski institut Je tmel dva znamr^ 
nita matematika, čijih deca, zvezrna v z4 , 
kenu, so rodila pozneje tudi mnogo spp^ 
sobnih In znamenitih matematikov. Isfiaj 
lahko trdimo tudi o medi^incih. skladate*-
ijih in drugih. 

Kot TTlmer zn prenos slabih lastflesji 
je zanfmtv degodek, Iri jra ep5*mja O * ; : « ^ 
Gre namreč za p;;anko rn berač^co, ki 
i tvela v XVIII . stoletju v Zedinjenih dr£a* 
vab. Sest njenih pokolerj zaporedoma $i> 
lahko proučili. Od 800 njenih potomcev 
bilo nad 7-. •) cb>:.vr.:h h cbsojenih. 342 sd/ 
jih -preganjali za pijančevanja ali zapiralf 
radi de'.irium alkoholicum. 127 žensk Je b S 
prostitutk. 57 pa Je b:!o zločincev, Id so S 
obsodili na smrt; ČtrcSki ra sodnLH-ke ra j£: 
prave, ječo In interniran:c potomcev t i 
ženske so znašali 15 mi'i'onov frankov. P 6 E 
datkov o očetih sicer nimamo, toda skoraj' 
gotovo je, da so imeli tudi oni shbe rHy 
ro.'eno lastnosti kar je bilo krivo, da so s<^ 
te lastnosti taka 49'gO oiuarile med potom? 
stvom. " 

To in DMrogo drugih primerov, ki A 
opafamo v žrvUeioa na Vsakem korakfoj 
nam dokazujejo, da vlada na svetu pode.!-v-', 
vanje. Z lv i delujejo, potom njih govore mrt^ 
v i In jih delajo takšne, kakršni so $?n:f. 
Naši pradedje ož-ivliajo potom nas; mi M i 
jim maramo zahvaliti za sv<-ue lastnostmi 
dobre in slabe, za svoie zdravje, slabo, 
srednje a-i doorr 

s r p a in ž e n j i c e č a k a 
n a š i h polj k ra l j i ca . 
In poljubljajo v s l o v o jo 
s o l n č n i ž a r k i v r o č i - ~ 
s rp s r e b r n i ž e potuje 
ž e z nebo p o n o č i . . . 

Pog le j t e , k a k o p r e p r o s t i so t i v e r z i , 
k a k o navadno besede. In venda r , k a k 
š n a l epo ta se r a z l i v a i z obeh pesmi , 
k a k š n a poez i j a deht i i z njih i n k a k š n a 
m i l i n a p r e v z e m a v a š a s r c a , k o -č i ta te te 

] v r s t i c e . * ?}•• • 
G c l a r je p e v e c na^ih pol j , n a š i h H -

i v a d , n a š i h g o z d o v . 
» T v o j d o m je r o ž a v r h p lan in , 
pros tos t neba , p š e n i č n i k l a s 
•n s red i polj š k r j a n č k o v glas . 
O b l a k e r o ž n e greš* ora t , 
n e v i d n a semena sejat — 
i n ž e za š i j e d o nebes 
s r eb rno mor je be l ih b r e z . 
In k o z a s a n j a š s r e d i trat , 
zag rne zar ja te v š k r l a t 
In z v e z d e so les tenec tvo j , 
v i h a r j i p l e š e j o s teboj 
o p o l n o č i v e s e l i s v e t 
n i k o m u r rob . . .« ( D c s č d sin) 

b i l a h k o dejal na5 pesn ik s a m e m u sebL 
G o l a r n i m r a č e n h ipohonder , j ezen 

n a v e s s v e t i n nezadovo l j en s a m s se
boj , on je pesn ik ž iv l j en ja , vese l ja , l j u 
b e z n i , k i m u n i r a v n e g a . Ž e n s k o p o z n a 
do dna s r c a i n jo o p e v a i n j i p o j * t a k o 

L e p a ž e n a , k i te l jubim, 
zope t l i l i je c v e t o , 
In v objemih v e č n i h , Žajr 
z v e z d e s k o z i n o č g redo 

T v o j o b r a z v s r eb rn ih žr. 
se o p o l n o č i smehl ja , 
s p l a m e n e č i m i r o k a m i 
te ponesem p r e d B o g a — 

( L e p a ž e n a ) 
Je p a na5 C v e t k o v teh ma te r i j a l i -

s t i čn ih č a s i h os ta l š e v e d n o č i s t ideal is t . 
M e d t e m k o se d r u g i pehajo z a m a t e r i 
j a ln im b l a g o m , z a g m o t n o zadovo l jnos t -
Jo, z a b o g a s t v o m , p o z a b i s a m nase i n v 
m i s l i h m u je le s r e č a d o m o v i n e drage, 

j C e l o v r s t o p r e k r a s n i h p e s m i je z lož i l o 
nj i , j az naj p a tukaj n a v e d e m le eno, k i 
b i jo m o r a l v s a k S l o v e n e c i n v s a k a 
S l o v e n k a na pamet z n a t i : 

G o s p a S v e t a . 
V e l i č a s t n o s m o c e r k e v t i da l i , 
be l a k o t č a r o b e n c v e t je, 
v z la t s m o o l ta r te p o s t a v i l i , mater , 
r e v n i s l o v e n s k i m i kmet je 

In o v e n č a l i smo te z rubin*, 
r d e č i ln ž a r k i k o t k r i s o — 
o, n ikjer p o v e s o l j n e m s v e t u 
tak v e r n o l jub i l i te n i so . 

P l a š č boga t te k r a s i i n ogr inja , 
s o l n č e n , go rak k o t poletje, 
z j a sn imi b i s e r i s m o g a posu l i 

1 

Nskaj misli o novih krajevnih 
imenih. 

(Odgovor.) 
V Slovenskem Narodu z dne 7. In tf. 

Julija ti. (št. 152 in 153) sem napisal pod/ 
gorenjim naslovom razpravo, ki sem Jo' 
sam označil za poljudno In ne znanstveno. 
Moj namen je bil , opozoriti znanstvenike: 
jezikoslovce, zgodovinarje In drugo na 
važni predmet, k i se je zaJc! obravnavati , 
pri pokrajinski upravi že pred par leti. 

Pr ičakoval sem, da se bo razvila o tem' 
stvarna, resna debata. P r v i se ]e oglasil — j 
kolikor ml je znano — g. Anion B k n b i c J 
dekan v Ribnici ln priobči) v Slovencu v 
št. 2C5-207 tri članke pod Imenom »Pokr - j 
ščevanje brajevnlb imen v kr>2?vs!vcm tn 
ribn :$kem okraju« razvijajoč v njih svoja ' 
načela. , 

Dikcija te razprave pa n i resna In J 
stvarna kakor se spodobi mo2u, raarvco! 
prav močno popoprana z rafrkljlvostjo ta; 
zbadljlv.ostjo. Gcsppdu piscu le ta^-le o d i O * 
vo r : 

Da SI ne prisvajam nobene absolutne 
sodbe v zadevi — omenil sem že n. pr.,' 
da nisem Jezikoslovec -— dokazuje moj 
sklepni predlog, da preglej vse gradivo, kC 
se deloma že nahaja pri pokrajinski upra« ' 
v i , posebni zbor Jczlkolovcev — ln 4r n$ 
ustraSlte se — upravnih uradnikov. V m i 
slih sem Imel naravno Zlasti prve In se- ' 
veda še druge veSČake. Toda bres koristi'^ 
bi ne bili temu zboru plU upravni uradniki ' 
prizadetih okra lev, ako poznajo <obro 
njihovo topografijo. 

Zapisal sem: »Ta (zbor) bo odločtt, 
katera slovenska Imena +wi glede kočev-« 
skesa okraja z a v r ž e morda on vsa od me-« 
ne predlagana Imena —n naj nadomeste v 
danem slučaju n e m i l a In kater) nemški 
krajevni nazivi morelo ostati Iz zgodovh*-
sklh !n drugih razlogov Š0 dalje i vel jat i .« 

Sam sem predla-gal nekatera netnšfc£?, 
krajevna Imena v kočevskem okraju* 1(1 
naj na vsak način pstaneJO: Ortenek^ 
Onek, Stalcaril« Mozelj . Dalje sem posebnn 
orlporočal , da ostaneta rraenl Kostol ln 
Kaptoi nelzpremenjeni, Če5 da je avNien s* 
tema Imonoma floberšap del iokajne zjc*^ 
dovine. * 

Iz toga slddC^tni^nls^ni zA to, da se, 
prekucne vsa zsrMovlmi na glavo. — TeV 
opombe uničijo piščeve oč^tfce o saittovolj* 
nosti In krutosti,-

To je moj odgovor fet^Bem, \» po
drobnostih pa se glasi: . • 

Za Ober- ln Unten>6«We!n s^nf pred* 
Jaglal, hoteč podati le prestavo, oesedl l 
Gorenje in Dolenje kozlove skale. O terh 
si.'s^jrazl dekan SkubeC Jako okusen tako^« 
le: »Na teh skalah Je (sem) »uStrelfl« p r V * 
velikega kozla. Zdi se ml pa, da š»m Jaz 
kozla le zgrešil In daje gospod SkQb*0t 

D e m a n t , Žez lo smo t i fcokloniji. 
d a l i t i glasno z v o n o v e M u ' v 

z r o ž n i m i v e n c i s m o te Čas,t]li. 
d a nas s l i š i š , svoje s i n o v i . 

Z v e z d i z svo j ih s r c s m o t i dal i , 
t la b i nam mi lo s tna b i l a ' • 
v p rahu p red teboj s m o kl*čfli f 

mat i , k r a l j i c a p r e m i l a l 

G le j , in t i nas n i s i b ran i la , 
k o so t rga l i zeml jo nam &t&to 
i n k o t J e z u s o v p l a š č jo delili^ 
i n n a m vse je b i lo z a k l e t o *HJ r y i 

O d v s e h s l o v e n s k i h pesnfkoy P ^ v H | 
l a r j ev ih p e s m i r a z m e r o m a n a j v e č fglas? ' 
benih , neka te re i z njih ce lo t r ik ra t , š t K 
r ik ra t . E m i l A d a m i č je r a z e n drugih , 
n jegovih pesmi uglasbi i skora j v e s nje
g o v c ik lu s »Iz bosanskega pe r ivo j a* . 
G o l a r j e v a s l a v a se š i r i t ud i č e z meje. • 
P ro f . Fun tek je p r e v e l v e č n jegov ih pe
s m i v n e m š č i n o i n z n a m e n i t i n e m š k i , 
ž u r n . t H . \ V e n d e l j a k o h v a l i v en^ 
svo j ih knj ig G c l a r j e v » D a s Ge f i l de VOD* 
P i s a n o « (Pisano pol je) . 

T o d a kaj tuj ina! C v e t k o G o l a r jo 
n a š pesnik, p o p o l n o m a nas vseh , pes
nik celejra n a š e g a na roda . N e vp r s Ju fe 
se pr i nas : » K d o p o z n a G o l a r ] a ? € f tem* 
v e č k d o g a ne p o z n a ? € . In skora j nd', 
d o b i š S l o v e n c a , d a b i ga ne p o z n a l . A d a 
b i ga š e bol j spozna l i , š e bolj vz I jub i lL 
sezite v s i po n j egovem » P o l e t n e m klas* 
ju« . — K n j i g o prodajajo v v s e h kn j igar 
na! ; p o dva jse t 4 i n a r J e Y j ^ v c 4 r t ' 
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boljše pomeril vanj. Iz njegove replik« Je 
namreč razvidno: 1.) da mu je nemški 
Stein v slovenskem krajevnem imenoslov
ju le peč (Mirna peč, Krvava peč), ln 2.) 
da ne ve, kaj pomeni v lovskem jeziku 
kozel. 

No, Stein v krajevnem smislu p« le 
tadi kamen, sicer b! ne imeli Kamnika, am-
Fečnik, dalje skale, kajti sicer bi morali 
dati kraju Skale pri Velenju drugo ima (ako 
ni to ime drugače razlagati). Označba ko
se! pa pomeni tudi srnjak, s čimer se po vo
darja nasprotje z ženskim spolom (s smo). 
f>o tem nam Je najbrž© tolmačiti tudi hne 
Kczlove vode za gorski predel nad Črnom
ljem, ker ni vero J etno* da bi tam kedaj ži
vele divje koze, kar pa seveda tudi ni Is
ključeno. 

Vsega tega gospod Skobec ne ve «11 
pa noče vedeti. 

Da pa se izognemo I smrdeči kozlov** 
ni 1 od pisca perhoresclranlm skalom, pa 
tudi od njega predlagani peči (on predlaga 
ime »Gorenja In Spodnja srnja peč«) bi 
mogli kraj na kratko nazvati Gorenji In 
Spodnji srnjaki. Da pa ne bo zopet zmlga-
vanja, hitim povedati, da 2e obstoji kraj s 
imenom Srnjaki pri Turjaku. 

Sporazumno s krajevnimi Činitelji smo 
določUl za vas Graben v občini Sv. Gre
gor Ime Planina. Rad! tega Imena se Ja go
spod Skubec obregni! vame — in 8 tem 
mej drugimi tudi ob duhovnega svetnika 
Krmnpestarja — sledeče: »Kaj Ima graben 
aSnrruega s planino? Zakaj ne rečete gori 
«k>Irna In smokvi hruška?« 

Ker pa tukaj Graben ni graben, mar-
več so le okoli Grabna grabni, Je možno le 
«rvoJe: da piše gospod Skubec o tem 
Grabnu, ne da bi ga bil kdaj videl, ako pa 
ga je videl, da je on tisti, ki ne loč! gore 
od doline in smokev od hruSk, kajti sicer 
b! bil moral doumeti, da leži tu Graben na 
mali planoti. — Da se je oni kraj kljub 
vzvišeni legi imenoval Graben, je razlagati 
najbrže po tem, da se Je videl raz malo 
višje stoječi vrh, kjer je stal orteneškl 
grad, kakor v grabnu. Tu Je imela grašči
na tudi svojo pristavo. 

Za vas Turn sem predlagal hne Gra-
tfTSče, pisec pa predlaga Tabor. Ako naj 
dobi Tum —tam le stal nekdaj gradič oz. 
stražnl stolp — drugo Ime, je menda bolj 
primerno moje, ker Tabor odgovarja bolj 
wtrjenlm krajem dostikrat okrog cerkva, 
k?er so se shajale ljudske množice v času 
levarnosti (turški upadi), doČIm najbrže tu 
ne gre za to, ker kaže preostalo ozldje 
•jremalo prostora za tak namen. 

Al! prihaja Ime Stajer od Steuer — po 
rnoiih poizvedbah na licu mesta se Je tam 
.pobira! nekak graščinski davek — aH pa 
od »Stajerc«, kakor meni pisec, o tem naj 
razsodijo veščakf. 

Dalje moram zatrditi gospodu dekanu 
Sknbcn, da tudi jaz pravim le gričem 
;GriČ, ne pa tudi ravnmam. Istega nazlra-
nja so ljudje v osllniškl dolini, odkoder 
sem dobfl pojasnilo, da se nahaja ondx>tna 
vasica Pungert na hribu In da bi se mogla 
primerno nazvati Grič. Sploh gre tu za 
Ime naselbine, ne pa za razne druge pun-
gerte, ki jih gospod Skubec po nepotreb
nem vmešava sem. Zato privoščim seveda 
še dalje to ponosno ime grajskemu vrtu in 
ftrpnfiskim njivam v Ribnici. 

Že gori sem omenil, da sem predlagal, 
da ostane hne Koste! in le v skrajnem slu
čaju, da bi se ga hotelo na vsak način na
domestiti s slovenskim Imenom, naj bi bilo 
to Trg. Da bi gospod Skubec bolje poznal 
Krpografijo Kočevskega okraja, bi se nad 
tem imenom gotovo ne spodtlkal. V ne
posredni bližini Kostela imamo namreč vas 
Vas fn ako obstoji Vas, bi lahko pa le Trg 
kot splošno in ne samo od okoličanov rab
ljeno ime. Znani, po gos. Skubecu ponav
ljani nauk o oppidum in vicus (pagus) pa 
poznajo že prvo- In drugošolcl. — V tej 
občini, kamor spadata gorenji vasi. imamo 
ie to posebnost, da se imenuje tudi obči-
*a Fara. 

Kar se tiče navajanja ljudlj na nova 
firena, moram omeniti, da je kazalo ljud
stvo n. pr. v občinah Banjaloka, Fara in 
Sv. Gregor veliko zanimanje za nova hre
na In so jfh nekateri hoteli rabiti, še pred-
no so odobrena. 

Ob sklepu omenjam: Predno sem na
pisal — v stavljenem kratkem roku — re-
•ferat za pokrajinsko upravo hi razpravo v 
Slovenskem Narodu, sem prepotoval ra
zen par vse prizadete kraje — Četudi sem 
domah že prej vse poznal — zasliševal 
stare ljudi In opogledal večkrat tudi matlč-
,ne knjige. Torej se nisem kar vsedel za 
mizo in pisal. SIcer pa ponavljam še en
krat, da si ne prisvalam nobene odločilne 
besede v stvari, marveč prepuščam to 
spretnejš!m rokam oz. že omenjenemu Zbo
ra veščakov. 

K u l t u r a . 
— OpozOrltev« Na naših gledališčih se 

večkrat uprizarjajo tudi prave — neveri et-
jiiosti. To pa zlasti za kulisami. Priznati mo
ramo, da bi bile naše takozvane gledališke 
razmere prav lahko že vse drugačne, nego 
$© dandanes v petem letu našega osvobo
jeni a. Tako pa čuješ, dasl navajen oderskih 
ekstravaganc, vsak čas stvari, ki so nekak 
'»hipeteater«. In kar zapopasti ne moreš ta 
ali oni zakulisni dogodek, katerega provo
ciralo gotovi faktorji, ki se smatrajo pač 
.preveč sigurni v svojem sedlu. Tako smo 
svoj Jas spoznali, da Je gospa Vilma Kavčnik 
fit ThierrvJeva letoSnJo sezono zapustila na
j t opero. Ena najboljših moči, na katero 
smo lahko ponosni in katere umetnost naše 
efcčisstvo hvaležno in brez izjeme prtpo-
'ansva. Tem večje Je bilo tedaj naše začude
nje. In ker ima končno občinstvo, ki se Je na 

;pas »bralio za pojasnilo tega nerazumljlve-
i*a iorodka, svoje gotove pravice In si JIH 
pa4 ed niksvar ne da kratiti, smo se obrnili 
na gospo Th. z vprašanjem, na! nam to 
vest pojasni. Prejeli smo ta-lc odgovor: Na 
Vase feljo, da Vam sporočim vzroke, radi 
katerik nisem podpisala nove pogodbe za 
opero* naznanjam: Pri pogajanjih za obno-
*JJ4r Jutttafct* sem stavila zahtevke, ka

teri n, pr. daleko niso dosegli onih, U jih le 
Stavi] neki drug član opere. Gledališka upra
va pa na moje zahtevke ni hotela pristati ter 
mi Je ponudila manjši honorar nego neka
terim drugim članom. Ker sem se s tem 
Čutila tudi umetniško zapostavljeno, te po
nudbe nisem mogla s p r e j e t i . Ta posto
pek uprave me pravzaprav ni presenetil, 
ker so se *e delj časa prezirale vse mole 
prošnje za dodelitev večjih vlog, ozir. upri
zoritev opernih del, v katerih bi kaka večja 
vloga pripadla meni, kakor je bilo to pri 
drugih solistih. Tako n. pr. v zadnjih 2 le
tih nisem prišla razen cerkovnice v Je-
nufi, ki pa Je dramatsko-sopranska vloga, 
do nobene druge pomembnejše partije. Me
nim da Vam bo ta Informacija glede me
ne zadostovala, — Ta odgovor nam pove 
vse. Ne vtikamo se principijelno v nikake, 
zlasti ne v gledalike posle. Vprašamo pa: 
Kako je mogoče in kako naj se pojasni dej
stvo, da se najboljšim članom naše opere 
ne da prilike za primerno in od njih samih 
zaželjeno udejstvitev njihove umetnosti? 
AH se Je vse to delalo namenoma, ali brez 
namena? AH Je vzpričo tega jasnega pojas
nila gospe Th. mogoč kak pameten izgovor? 
Ali naj se nehata pri naših gledališčih že 
vendar enkrat tisti zloglasni dvojni nad- in 
podkomando, ki sta si menda sama vedno v 
laseh, zraven pa odganjata najboljše moči 
od naših odrov. Na vsak način pa je naj
višji sodnik občinstvo. In to Vam Vašega 
postopanja z gospo Th.- Kavčnikovo ne mo
re nikakor odobriti. Upamo tedaj, da se ta 
mučna zadeva povsem uredi v edino pra
vilnem smislu. 

— »Slovenska Matica«. Pravkar je te
sla Izdaja Matičnih knjig za leto 1922. Ker 
so stroški tiska m papirja teh knjig: zad
nji zvezek »Slovenskih narodnih pesmi« in 
tretji zvezek »Dr. Mencingerjevih izbranih 
spisov« visoko narasli je Slovenska Matica 
primorana svojkn članom oddajati te dve 
knjigi proti doplačilu Dm 10 in pošiljalnih 
stroškov k dosedanji članarini. Nečlani do
bijo knjigi pri upravi »Slovenske Matice« 
po 30 Din za posamen zvezek. Za tekoče 
leto Je članarina neobvezno 30 Din. Za to 
leto se pripravljata četrti zvezek »Dr. Men
cingerjevih izbranih spisov« m zadnji zve
zek »Slovenske zemlje«, to je štajerske s 
Prekmurjem v zgodovinskem ln prirodo-
pisnem ozira. Objednem naznanja Sloven
ska Marica, da je zvišala cene knjig, kar jih 
Ima v zalogi sosebno pa opozarja, da od
daja zemljevid slovenskega ozemlja skup
no s kazalom za 100 Din. 

-— Udruženje gledaliških igralcev v 
LJubljani. V nedeljo 23. IX. se ie vršil 5. 
redni občni zbor pri polnoštevilnr udeležbi 
Občni zbor je orvoril g. predsednik A. Dre-
novec, ki se je v svojem govoru spominjal 
veselega dogodka v kraljevi rodbini. Na
dalje se Je predsednik spommial umrlih dni-
gov g. Pepika Drvote In Pavla Ločnfka. 
Zbor se je na čast spominu umrlih dvignil 
s sedežev. Nato je predsednik Izročil čast
nemu predsedniku Udruženja, g. Antonu 
Danilu diplomo centrale Udruženja gled. 
Igralcev v Beogradu v znak priznanja za 
njegovo dolgoletno delovanje na umetni
škem polha. Nato ie prešel na dnevni red, 
to je poročilo predsednika, tajnika, blagaj
nika m revizorjev. Po končani debati je 
zbor Izrekel odboru soglasno absolutorij In 
zahvalo za njega neumorno delovanje. Vo
litve: Za predsednika je bil Izvoljen 7.. A. 
Drenovec, ki pa Je Iz tehtnih vzrokov izvo
litev odklonil. Pri ponovnih volitvah je bil 
Izvoljen za predsednika g. Julij Eetetto, 
podpredsed. ga. Juvanova, tajnik g. Zupan, 
blagajnik g. Menein, odborniki: gg. Kovač, 
Ribič, Kralj. Po Izvolitvi je prevzel predsed
stvo g. Julij Betetto, ter se v izbranih be
sedah zahvalil za Izkazano zaupanje. 

— »ženski svet«. 9. številka »žensfce-
ga sveta« prinaša sledečo vsebino: Obrazi 
In duše. VII. Srečko Kosovel: Lepa Vida v 
duši Cankarjevi. — Utva: Scherzo. — A. T. 
Kuprin-Hočevarjeva: Ofosja.— Dr. Iv. Lah: 
Gabrijan In Sembflja, — Zvonomlr Ko;?m: 
Slovo. — I. P.: Ženska volilna pravica. — 
Izvestia: Društvena poročila. — Po žen
skem svetu. — Materinstvo. — Gospodinj
stvo. — Kuhinja. — Modno poročilo. — 
Književnost in umetnost. — Razgovori. — 
Modna »priloga. — V tej številki so pod 
rubriko izvestja zanimivi članki. Tako n. 
pr. »Mednarodna ženska liga za mir In svo
bodo« fzpod peresa ga. A. St. Dalje upo
števanja vredno poročilo: Parižanke In na
rodna noša. »Iz loiharske umetnosti« rHŠe 
zanimiv članek naša vrla strokovnjakinja 
na tem polju ga, Jerica Zemljanov*. — 
Modno poročilo bo marsikateri namčr.lcl 
dobrodošla opora pri Izbiranju obleke za 
zimski čas. — Poročilo o književnosti ln 
umetnosti, Id ga prinaša 9. številka, doka
zuje, da stremi »Ženski svet« podari svo
jim naročnicam tak list, ki jih bo seznanjal 
z vsem kar mora današnjo ženo zanimati. 
»2enskl svet* Izhaja v Trsha enkrat na me
sec. Naročila za Jugoslavijo sprejema ga. 
Mila Prtmkova v LnuVjani, Kar lovska c. 
20/1. Naročnina znaša letno 48 Din, -pollet
no Din 24, četrtletno Din 12. Novim naroč-
cam je za letos na razpolago le še dru^a 
polovica tega letnika, ker so prve številke 
vzlic dvakratnem ponatisu že pošle. Upra
va »Ženskega sveta« prosi vse one cenj. 
naročnice, ki dosedajše nI so poravnale 
naročnine za tekoče leto, da to čimpreje 
store. Vsem onim, ki so doslej prezrle v ta 
namen priložene položnice v listu, poSfte 
uprava te dni položnice 'Pismenim potem, 
ter ponovno prosi, da upoštevajo ta izredni 
trošek m naročntno poTavnHo. Ltst stane 
naše sestre na jugu mnogo dela In gmotna 
žrtev, pomagajte jim s tem, da redno poši
ljate naročnino, ki je res zelo rm»Jhna. kajti 
le na ta način bedo on- v svojem plemeni
tem delu mogle vstrajatl In list Izpopolnje
vat! do n-jvzomejše vlilne. 

— Začetek gUdalnTke sezone v drami. 
Gledališka sezona 1923/24 se prfcne v dra
mi v ponedeljek, dne 1. oktobra. Kot otvo
ritvena predstava se vprtzorl Sama Ir-ra 
znanega slovenskega pisatelj« dr. Ivsaa 
Preglja »Aaazel«. Dejanj© se godi v We-
stlnl. Snov je vzeta Iz Kristusovega življe
nja, plaval osebi sta Juda Simonov iz Kc-

rfota (Judež IsTcartjot) in Mtrjam iz Mcgda-
le (Marija Magdalena). Njo igra ga, Sartče-
va, Judo g. Skrb in Jek. V ostaHh vlogah 
aastopijo gg. Medvedova, Rakarjeva, M!ra 
Danilova, Jtrvanova ml. Lipah. Kralj, Da
nilo, Plut, Peček, Gregorin, Medven, Cesar 
SmerkolJ ftd. Režira g. Skrblnsek. Deloma 
nove ktrilse Je naslikal f. SkružJij. Prva 
repriza bo v četrtek, dne 4 oktobra. — 
Druga premiera nove sezone bo v torek, 
ne Ž. trn, Vprlzori se Hebblors tragedija 
»Jndft« s gospo Marijo Vero • naslovni 
vlogi In v režiji g. Lipah*. 

—Vodstvo po razstavi slovenskih ln 
hrvatskih mlajših umetnikov v Jakopičevem 
paviljonu Je v nedeljo 30. sept- ob 11. urL 
M ^ ^ m T i m m »-m— â̂ mm^m^mm 

— Oglejte si v izložbah oblačilne indu
strije A. Kune, Uubliana, Gosposka uL 7 
najnovejše raglane, njih nedosefno lepi kroj 
in nizke cene pri izvrstnem blagu. 

R a z n e s t v a r i . 
* Lincoln In njegova žena. Abirliam 

Lincoln, predsednik arneriških severnih 
držav, je imel ženo, ki nI umela njegovega 
političnega delovanja in je vedno skušala, 
da ga naveže na dom In spravi od politi
ke. Nekoč Je prišel ob 11. uri s kongresa 
domov. Drugo jutro mu Je resohitno po
vedala, da je naveličana njegovega večer
nega izostajanja, da mora vse večere pre
biti sama s svojo deco m da |e zadnji čas, 
da pusti politiko pri mfru in se posveti 
svoji družini. Končno mu je Še rekla: 
»Drevi grem spat ob 10. Ako boš takrat 
doma, prav, ako ne, ne boš prišel T hišo!« 
Ko je bila ura 10„ Lincoina še ni bilo do
mov. Prišel Je celo uro pozneje m trkal 
na vrata. Žena je pogledala skozi okno, 
ga oštela m mu nI hotela odmreti, čeprav 
je zagotavljal, da jej trna povedati poseb
no veselo novico, da je namreč Izvoljen 
za predsednika Zedrnjenlh driav. Ko Je to 
slišala, ga je nabral na, da je pUan, da naj 
ga bo sram ln je zaloputnila ojeno pred 
njim. Revež Lincoln Je moral prvo noč 
svojega predsednlštva spati zunaj svojega 
doma. Drugi dan je Ml a seveda gospa Lin
coln drugega mnenja in se ni mogla naču
diti, da je njen Abraham res Iseljen sa 
poglavarja velike republike. 

• Duh Ivana Orožnega. Večera! var
šavski »Kurjer« prlobčujemo nastopno 
senzacrjonelno brzojavko rs Moskve: V 

Moskvi se mnogo govori o dogodkih, !d 
so se odlgraH te dni v Kremljn. V palačah 
Kremlja je razmeščeno več višjih sovjet
skih uradov In stanovanj nekaterih urad
nikov. Po dnevi m ponoči stoji na dvori
šču straža. In glej! Nedavno so našli na 
nekem hodniku truplo vojaka, M je Imel 
z nožem prehod eno srce. Preiskava m* mo
gla ničesar dojmati. Drugo noč Je stražar 
na isfem hodniku strašno zakričal ln se 
zgrudil onesveščen na tla. Ko Je prfŠel 
znova k zavesti, je prrpovedoval čudovite 
stvari. Kakor hitro le na Kremlju odbilo 
polnoči, se je pojavil na hodniku starec. 
Videl ga ie dobro, ker je skozi ofcno pa
dala hrč svef^ke. Starec se je MbriJ s 
str*$Trhn, okrvavljenim obrazom ln s palico 
v rokah polagoma vojaku. Spoznal sem ga 
po njegovih portretih. Je dejal ves prestra
šen vojak. To je bil car Ivan Gromi. Lah
ko prisežem, da sem ga videl. Ko se mi je 
nekoliko približal, je starec dvignfl svojo 
strasno palico. Takrat sem se zgrudil na 
tla i* frsubll zavest. V zagonetnem dvor
cu stoji sedaj vedna podvojena straža. 

• Ko Je bil Mark Twr>?n Se flskarsfci 
vajene*:. Glasoviti amerikanski humorist 
Mark Twa?n je imel nedavno ob priliki 
slavlja nekega tipografskega društva iz
redno zabavno m poučljivo zdravico, ki Je 
tako karakteristična, da je vredna spomi
na na preteklost. »Mogoče je«, je Izvajal 
Mark Twain, da je tiskar današnjega dne 
drugj.Jen., nego Je bil v moji mladosti. Te
ga « n dobro poznal. Zakuril sem mu v 
zimskih jutrlh, prinesel sem mu vode Iz 
vaškega vodnjaka; očistil sem njegovo de
lavnico, v soboto sem namakal papir In ga 
v nedeljo obračal, Jcajtl taJcrat nismo znali 
o ustavitvi dela v nedeljo. Omtval sem 
valjarje, omrval oblike, rezal tn pregiba! 
papir. In gotov list sem raznašal po tem 
ST.ezdu, kot »tarča« cestnih pobalinov ln 
vaSk9i cuckov. Želel bi samo, da bi Imel 
en dolar za vsak pasji vgrlzljej. Delal sem 
tudi ovitke za pošto. To je Še šlo. Kajti ko 
je kupčija cvetela zelo dobro, smo Imeli 
sto abonentov v mestu hi 550 na deželi. 
Mestni abonenti so plačevali list s koloni
jalnim blagem in nevoljo, deželni abonenti 
z zeljnatimi gi?vami In meterskimi drvami 
— če so ga sploh plačevali, kar se j3 zgr># 

dilo redkokdaj. Potem smo dejstvo obja
vil! v listu In tako pripomogli ljudem do 
ugleda. Ce tega nismo storili, potem sploh 
ni nihče plačeval. Naša kritika ln naše 
mner:;e sta se ravnala naravno vedro po 
Insrratnsm delu, ln tako pravzaprav nismo 
nikdar bili na jasnem. Imeli smo naročni
ka, ki je redno plačeval. aH nam je zato 
vprisArja! nafvei dela. Naša politična smer 
Je morala tako plesati, kakor je on žvižgal 
in našo veroizpoved smo radi ajega me
njali petkrat v šrtrfh letih. Ce smo posku
šali ugovarjati, je grozil, da se odpove li
stu, kar je pomenilo za nas Isto kot ban-
kerot. Ta strašen človek je pisal uvornike 
dolge poldrugo stran z naslovom v nanJe-
be*f?š?h črkah, kar smo jfh hneli, »Junius« 
ali Verita« aH »V*n popnk«. Seveda ni ve
de!, kaj in osneml h\ nI znal besed nfti iz
govarjati. KoRtai snro deiffevtfeni ê anek 
pestavili. je ie priletel avtor. Oti da si je 
premislil. Seveda je bila to samo retorična 
fraza, kajti misfl pri njem sploh nisem 
epazil. Morali saro uto članek nanovo po
staviti. PrsiŠeji članek smo nate cdstcpili 
nekemu strsn;"kewi ttsm, da smo krili 
stroške. Sicer je tega nekoč radi nekega 
ta-kega straSaesa članka vrel vrag, aH mi 
smo bBI reienJ. Mogoče je, da so dsnes 
listi beljU, vsekakor nlse bfll takTat. ko 
sem bn jaz tiskarski vajenee, t#Iiko raz
burljivi 

* Nov žepnrsk! trik. Na berllntrkih po<T 
zemsklh železnicah so se pojavile nove 
vrste žeparice. Pri Izstopu Iz voza pade 
nenadoma kaka dama v re^nvest ln pade 
ponavadi kakemu sosvodv., kf baš istočasno 
Izstopa, okoH vratu. Slednji je seveda pri
pravljen pomagati »nezavestni«, ki se kma
lu, ko se Je »osvestila«, zopet vsede na voz. 
Nazadnje ugotovijo gospodje v svoje naj
večje presenečenje, da ?im manjka ura aH 
pa denarnica. Baje Je bilo že več žrtev te
ga najnovejšega trika. 

* Nemci ovirajo francoske zrakoplove, 
H vrše službo med Strassbnrgom In Pra.cro. 
V francoskih listih se trdi, da poškodbo 
aeroplanov, k! plovejo nad nerr..?kirn ozem
ljem, PX>VTTT£SJO Nemci z novimi tajnimi 
žarki, ki so jih Nemci odkrili fn s katerimi 
operirajo po sodbi frač. tajne slu-JTbc Iz ve-
Hke radljeve postajo v Nauenu. Tudi anjrle-
Škl učenjaki govore o podobnem odkritju 
novih žarkov, ki so bili doslej popolnoma 
neznani. Nove žarke si pojasnujejo z dvema 
teorijama. Po prvi teoriji se vpliva na aero
plane S osredotočenjem brezžičnih električ
nih valov, po drugI pa gre tu za novo vrsto 
žarkov, s katerimi je mogoče stopiti neka
tere kovine. Na ta način si učenjaki razla
gajo dejstvo^ da so franc. aercp!*»nl večkret 
prisiljeni pristati na Črt! ^trassburg-^raga. 
In sicer običajno pri Brodu-Ffirthu. OđHčni 
angleški fizik sir OHvier Lodga in drug! 
učenfaki pravfjo, da so podobni slučaji v res
nici mogoči In da bo treba v bodočnosti Ž 
njimi računati. 

* Ogromna zračna B̂ dfa za ameriško 
mornarico. ZeppeHnove tvornice so dovrši
le velikansko zračno ladjo za Ameriko. Lad
ja Ima še večje dlrnenzlie nego so Jo troell 
vodljrvl zrakoplovi, Id jih le gradila Nemči
ja tekom svetovne vojne. Pa ta ladja bi bila 
še sflnejša, ako bi ne bila Francija prav 
energično protestirala v \V?sh!njrtnnu proti 
konstrukciji sllčnfh ladij v Nemčiji. Hitrost, 
ki Jo bodo Izvajali motorH, bo taka, da se 
pred leti še mislit! nI dalo na njo 150 km 
na uro. Ladja ođpfftfe iz Friedrtchshaf-
na v Lakehurst v Amerik! morda že v krat 
kem. Daljave je 8000 kilometrov. Ladja Jih 
preleti tekom 60 ur. Zrakoplov Ima močne 
radio telegrafske aparate, da bo mogel ostati 
v zvezi z radloteiegrafskiml postajami na 
kopnem In tudi z brodovi na morju. Prvi po
let iz Fvrope v Ameriko bo vodil Jeden naj
bolj znanih pilotov zrakoplovov dr. Ecke-
ner, prijatelj pokojnega Zeppellna. Vožnje v 
Ameriko se udeleži 39 oseb, veefnoma Nem
ci Zrakoplov bo plul nad Francijo proti 
Oceanu. Da Je dala francoska vlada dovo
ljenje za to, je bilo z ameriške strani potre
ba polno Intervencij. 

* Plačilo za vlomilce. Iz Breslave po
ročajo, da je v nekem tamkajšnjem listu 
neki okradeni meščan priobčil nastopen 
oglas: Pozor! Cenjene tatove, kf so vlomi
li pr! meni v noči na 6. trn., prosim, da 
ml vrnejo ukradene stvari proti nagradi 
sto milijonov. Zraven obljubljam, da Jfh ne 
bom sodnijsko preganjal. — Pričakuje se 
odziva tatov. 

* Zakon za usmrittev noozdmvlHvIh 
oseb. V Svict je poslanec dr. Hausw!rth 
predložil parlamentu zakonski načrt, po 
katerem bl se smeli usmrtiti neozdravljivi 
umobolni. Dr. riauswirth Je utemeljeval 
svoj predlog obširno, povdarjajoč, da bi 
bila usmrtitev neozdravljivih nesrečnikov 
prava sreča za r.je In za okolico. Večina 
poslancev je označila ta predlog za gnju-
sen In nemoraličen. 

* Najvišji hotel sveta. Najvišji hotel 
sveta in najveličastnejši, karkoli jih Je po 
zemlji, se zgradi v bližini vrhunca gere 
»Jungfrau«. Temelj! hotela so vklcšenl v 
kamen ogromne planinske višine* Kratka 
pot za pcsetnrke se zgradi kot tunel od že
leznice, k! vedi na »Jungfrau« pa do hote
la. Hotei bo urejen čisto moderno, 

* Neuspeh onieri£ke prohibicijo. Ko se 
je sklenil v Ameriki prohlbiciiskl zakon, 
se je določil čas 41 mesecev za peskušnjo, 
da se potem preučijo rezultati. Ta poskus
ni čas se bliža svojemu koncu. Justičnl mi
nister Dangherty Je sestavil sedaj obsežno 

porečflo na prcćsedrlk"* s senzicljonelno 
ugotovitvijo, da je bila ali h< 'na prepo
ved pevsem neuspc?na. On označa čas 
prohib: . e za najžalostneJŠegs v zgodovini 
Zedinienih držav. Ugotovil je 90.000 za
konskih prcl.ršlrev, od k^teriii 0s ;e prišlo 
pred sodnijo 76.'»00. Število zločinov $e Js 
povečalo, mesto da bl se zmanjšalo. Pov^ 
sodi vlada sleparija In korupcija«, In r.Ikdjjf1 

ni bilo toliko s očajev pijanosti. Z napeto
stjo se prič:-k'.i. e nadaljnih ukrepov v tej 
zadevi s stran! predsednika. 

P o r n i 2 
— Danes ob 0. in pol 11. tul jo 

prišel reki č lovek k Narodni banki, da 
zamenja 10 komadov po 1000 Din, B!a-
ivijntk 1r.11 je izročil 500 komadov po 10 
d!nar*ev v Ameriki tiskanih bankovcev 
ta 530 komadov po 10 Din starosrfcskul 
bankovcev. Poživljajo ro vso banke, 
pod.:e j a in trgovine, katere so poslale 
kakesa uslužbenca, da zamsr,*a tako 
vsoto, da to takoj javijo na policijski d> 
rekciji pri dežurnem uradniku. 

B o r z n a p o r o č i l a . 
Dne 29. scptemhra. Prosti prome*. 

Devize: 15.775, Parh 5.50, London 404.50, 
Berlin 0.00001 Dunaj 0.1245, Praga 2.f>6, 
Trst 4.C6, Newyork 87.75, Budimpešta 0.50, 

INOZEMSKE DORZE. 
— Cuilb, 29. sept. (Izv.) Današnja 

predborza: Beograd 6.30, Berlin, 0-00OO3, 
Amsterdam 220.30, Ne\vyork 5.63, Lond m 
25.84, Pariz 34.45, Milan 25.72, Praga 
Budimpešta 0.03 Bukarešta 2.60, Sof.ja 5 33, 
Varšava 0.0016, J}unaJ 0.007S73, avstr. žigi 
krone 0.00795. 

— Trst, 29. sept. V predborzl, Doojrrad 
24.50, Berlin 0.0175, Dunaj 0310. Pran 
65.50, Pariz 134.50, London 99.15, Nt̂ irvork 
21.80, Curih 3S9. 

— Dunaj, 28. sept. Devize: Beo
grad 808.—812, JVUan 3254—32f>6. New-
york 70.935—71.1 S5, Pariz 4362—4378, 
Praga 2123—2133, London 322.500-4 
323.500. Valute: Dinar 797—S03, Ura 
3215—3235. dolar 70.560—70.960, švic . 
frank 12.510—12.5^0, franc. frank 4325 
-r-4355, funt SterLing 320.700—322-30O, 

D a r i l a . 
— P::rlla. Ob priliki porode zavednega 

narodnjaka in vnetega sokolskesa delavca 
br. Avgusta Korenjaka s sestro Žarko Krem-
žar lz Domžal so zbral! svatje za Sokola v 
Domžalah 455 Din, za C.ViD 135 D in z* 
Orluno v Domžalah 603 D. 

— Pred sejmiščem je nabralo naše na
predno ženstvo cb dnevih veieselma za Ko
lo 4936.75 D ter Isto toliko za DeČJ! dom. 
Ga. A. O. Je Izročila Kolašicam 100 Din za 
Istotnm prodano ?uho cvetje. Vsem daro
vateljem najtoplejša zahvala, 

— Za napredno akademsko menzo v 
LJubljani (Oosp. Zadruge »Jadrana«) Je da
rovala »Mcsrrra korporacija v Kamniku* 
1000 Dtn, g. Župan dr. Karba 100 Din, g, 
Setina iz JarŠ 100 Din. Iskrena hvala! 

— Za pokojninski skh.d. Časteč spo
min na blr.cropokojnega dr. Tr.ivnerja da
ruje g. pr'marlj N. N. pokojninskemu skla^ 
du za zdravniške udove in sirote sto dinar
jev. Hvala lepa. 

P o i z v e d b e . 
— Dne 10. t. m. Je bila na glavnem ko

lodvoru v LJubljani zamenjana košara z 
važnimi spisi, Iust nekega trgovca, z drugo, 
v kateri je več cblek In perila neke deklice 
z imenom Ogrizek' E. Oškodovanka naj 
se z;rlasi na policiji, kjer dobi svojo ko
šaro nazaj. 

Glavni urednik: 
RAS70 PUSTOSLFMŠEK, 

Odgovorni urednik: 
VALENTIN KOPITAR. 

OOOOOOOOOOOOOCgOOOOOOOOOOOOOOOPOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 

E s i k i r a f 
za vselej se Vam priporoča samo 
veletr. R. Stermecki, Celje, ako 
hočete res dobio in poceni kupiti 

.v 

ročno, domače delo, kakor tudi fine tvrrnT§ke, obleke za 
ženske, mo§ke i otroke, perilo, klobuke, ple:. jope, čepice 1 
Šale. kravate, rokavce, nogavice in sploh vso modno robo 
za dame in gospode. — Trgovci engros - cena. 
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BaTSEESSSJ 
Cene og lasom d o 20 
b e s e d Din 3-—; vsaka 
nadat jna b e s e d a 50 
p a r a , * d a v i i i n o v r e d 

p»» »•»«•••••••••»••»»*,aa 

I p r o d a m | 

Gramofon 
se proda. — Poizve se: 
Novi Vodmat, Ciglerje* 
va ulica 83, Moste. 10.403 

Moška obleka, 
modra, se ceno proda.— 
Sušnik, Sv. Petra c. 16. 

10.401 

Koroška narodna 
noša se proda. 

Naslov pove uprava »SI. 
.Naroda«. 10386 

Pes-heraardinec, 
dober čuvaj, se radi od* 
potovanja proda. — Na* 
slov pove uprava »Slo* 
venskega Naroda«. 10.203 

Zimska suknja 
(raglan) in frak, oboje 
v dobrem stanju, ugod* 
no na prodaj. — Ulica 
Stare pravde 5/1. 10.381 

Tri leta star konj 
jn trije vinski sodi po 
300 litrov na prodaj. — 
Vprašati: Podrožnik Več* 
na pot) 240. ,10.420 

Lep lovski pes, 
mlad, naprodaj. Cena po 
dogovoru. — Naslov po* 
ve uprava »Slovenskega 
Naroda«. 10.419 

Auto »Puch« 
Hpa VIIT, najmodernejSe 
opremljen, se ceno pro* 
da Ponudbe pod »Puch 
10.341« na upravo »Slov. 
Naroda«. 

Damsko kolo. 
otroški voziček in več 
moške obleke radi selit* 
ve naprodaj. — VpraSa 
se: Maver, Sp. Šiška 26, 
II. nadstropje. 10.400 

500 do 600 kg 
bukovega oglja 

ffranko Medvode) pro* 
dam po K 4.80 za kilo* 
gram. — V e č se poizve 
v gostilni pri Bajtu, Med* 
vode. 10.385 

Proda se hiša 
T lenim vrtom In okoli 
20.000 opeke za zidanje 
in 2000 strešne opeke, po 
zelo nizki ceni v Drav* 
Ijflh. — Poizve se v go* 
stilni So jar, Dravi je 30. 

10338 

Naprodaj je eno-
nadstropna hiša 

skoro nova, s tremi sta* 
novanji in vodovodom, 
na solnčnem kraju, ter 
nekaj vrta — v Novem 
mestu. — Ponudbe pod 
» N o v o mrsto/10.2S?« na 
upravo »Slov. Naroda«. 

Mesarska baraka 
s stanovanjem, v jako 
pronr enem kraju Hrvat* 
ske. železniško križišče, 
z veleindustrijo, brca 
vsake konkurence v obrti 
se proda ali da v najem 

/takoj. — Pojasnila daje: 
M. R ribnik. Čevljarska 

bulica 2/III. Ljubljana. 
10.418 

Otroški voziček, 
dobro ohranjen, pripra* 
ven za ležanje in sede* 
nje, se proda. — Naslov 
pove uprava »Slovenske* 
ga Naroda«. 10.384 

Planino, 
malo rabljen (skoro nov), 
črno poliran, po ugodni 
ceni naprodaj. — N . Lo
boda, Šmartno pri Litiji 
St 49/IL 10.414 

Prodajo se knjige: 
Aleks. Dumas, orig. 21 
knjig; Angleška zgodevi* 
na, orig. 13 knjig, in raz* 
ne druge knjige. — Na* 
slov pove uprava »Slov. 
Naroda«. 10.273 

Parcela 
v neposredni bližini dr« 
žavnega kolodvora v Si* 
ški in Dunajske ceste, v 
izmeri od 12.094 m*, na* 
prodaj. — Naslov pove 
uprava »SL Nar.«. 9689 

Prodam sode 
iz suheha klanega hra* 
stovega lesa cd 2.50 D 
do 3 D za 1 liter iz skla* 
dišča. Dobavljam vsako 
množino. — Jovo Milo* 
ševič, Zagreb, Franko« 
panska br. 8. 10.287 

Jedilnica. 
temna, popolnoma nova, 
obstoječa iz 12 kosov, se 
vsled pomanjkanja pro* 
štora ceno proda. Proda 
se tudi že rabljena spal* 
niča. — Ivančič, 2abjak 
st. 3. L nadstr. 10.127 

Naprodaj razna 
vinska oosoda 

In 5 velikih hramnlh 
sodov, dokler traja za* 
loga. — Avguštin, Sp. 
Šiška, St. Jerneja c. 231 

10.209 

Nova pneumatika 
Reithoffer Cord. dimen* 
jrije 760 — 90, 760 — 100, 
820 — 120, 895 — 130, 
se proda najugodnejše. 
— Ponudbe poci »Ugod* 
na prilika/10342« na upr. 
»Slov. Naroda«. 

Mala nova hiša 
z dvema stanovanjema v 
Zeleni jami št. 217 se ce* 
no nroda. Eno obstoji iz 
dveh sob in kuhinje, dru
go iz velfke sobe in ku* 
hinje, kleti in 400 m vrta. 
V e č pove lastnik. 10307 

Prodam hišo, 
primerno za eno družino, 
1 oral posestva, tričetrt 
ure od Celja. 5 minut od 
postaje Petrovce. V sta* 
novanje se kunec lahko 
takoj vseli. — Interesenti 
naj vpoSljelo svoje na* 
slove pod »Hi?a*CelirsPe* 
trovče« na Aloma Com* 
panv, Ljubljana. 10.059 

Pmffsm stroj 
za drobljenje smrekove 
skorje (Lohhrechmaschi* 
r.e\ malo rabljen, v zelo 
dobrem stanju, sistem 
Rudapest. — Drobi jako 
drobno. — Istotam se 
proda hcncinmotor 6 P H 
s cirkularno žogo za re
zanje drv. Cena za vse 
no dogovoru. — Pojasni* 
la dajo Zagode, usnjar, 
Brežice. 10.333 

Nova moška 
zimska suknja, 

ženski plašč, šivalni stroj 
in dva modroca napro* 
daj. — Ogleda se od 11. 
do 4. ure pri Mariji Je* 
lenič, Stara pot l/III (pri 
bolnici). 10.377 

Lepo posestvo 
v ljubljanskem pred* 
mestju se ugodno proda. 
Obstoji iz hiše, gospo* 
darskega poslopja, vrta 
in lepega stavbiš?a, ob 
glavni cesti. — Vpraša* 
nja pod Lepa lcga/10.3S3 
na upravo »Slov. Nar.«, 

Poceni se proda 
hitrotekoči p o 1 n o j a r* 
m e n i k 14", m a t o r 
(Drehstrom) 30 HP in 
12 raznih Železnih jer* 
m e n i c za ža^o. — Pc« 
nudbe pod »Polnojarme* 
nik/10.421« na upravo 
»Slov. Naroda«. 

Naprodaj: 
čistokrvni gobčarj'»pritli* 
kovci (Zwergschnauzcr), 
1 samec in 1 samica po 
8 t:ics.'-cev, 3 samci po 6 
ted? ov stari — Poizve 
s* z r i a?n;»sti v tr^c.* 
vini Kham, Ljubljana. 
Miklošičeva cesta št. P. 

102*2 

Lep prostor, 
najbolj primeren za lesno 
skladišče ali pa za kako 
stavbo industrijskega, oz. 
privatnega podjetja se 

{)roda. Prostor ima lepo 
ego ter se nahaja med 

dvema cestama nasproti 
kolodvora v Kamniku. — 
V e č se poizve pri Franom 
Rode. 10.356 

Proda se dobro 
vpeljana trgovina, 
oddaljena četrt ure od 
Maribora ob glavni cesti. 
Potreben kapital 80 do 
100 tisoč dinarjev. Pnsrc* 
dovalci izključeni! Samo 
resni kupci, kateri imajo 
takoj razpoložljivo kup* 
nlno, pridejo v poštev. — 
Vprašati pri: Franc Vr* 
huncu, Maribor, Maistro* 
va ulica 17. 10.396 

I i 

Večja železna peč 
se kupi. — Ponudbe pod 
»Zima/10.380« na upfavo 
»Slov. Naroda«. 

Objekt za tov?rr?o 
f>ripraven, samo v Ljnb* 
jani ali najbližji okoli* 

ci, se kupi, z večjimi že 
obstoječimi delavnicami 
v obsegu ca. 1000 ma. — 
Ponudbe ie poslati pod 
šifro: »Tovarna 1000 
10.245« na upravo »SL 
Naroda«. 

Klavirje 
In planine kupujem. Po* 
nudbe z označbo cene, 
marke, dolgosti in notra* 
nje konstrukcije klavirja 
(to je, dali ima klavir 
znotraj okoli železno ali 
leseno ramo\ naj se 
pošljejo na S. F. Čop, 
Zagreb, Mrazovičeva ul. 
š t 12, UL nadstr. 10.276 

Kupujem zlato, 
srebro, stari kovinasti 
denar in dragulje po naj* 
višjih uacvnih cenah. — 
R. Almoslcchner, Celje, 
Gosposka ulica 14. — 
Lastna delavnica za po* 
pravila, katera točno in 
najceneje izvršujem. 

10.364 

Hiša v l jubljari, 
tudi na periferiji mesta, 
s prostim stanovanjem, 
z najmanj tremi sobami 
in po možnosti z vrtom, 
se takoj kupi. — Tudi 
stavbna parcela za eno* 
dmžinsko hišo (vilo) če* 
tudi v predmestju, se ku* 
pi. — Ponudbe je prija* 
viri Prvemu društvu hi?* 
nih posestnikov v Ljub* 
Ijani, Dunajska cesta 17, 
I. nadstr. Ustni razgovor 
od 4. do 6. ure popoldne. 

10.350 

» M»»gl • 9 o 
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Mesečno sobo 
išče priletna gospodična. 
— Ponudbe pod »Mescč* 
na soba '10.379« na upra* 
vo »Slov. Naroda«. 

Meblovana soba 
T balkonom v novi vili na 
Prulah. se odda boljšemu 
gospodu; cv. dvema. — 
Naslov pove uprava »SI. 
Naroda«. 10336 

Na stanovanje 
in hrano 

se sprejmeta dva gospo* 
da. — Naslov v upravi 
»Slov. Naroda«. 10.327 

Meblovana soba 
s hrano se odda visoko* 
šrlcem ali dijakinjam s 
15. oktobrom. — Naslov 
pove uprava »Slovenske« 
ga Naroda«, 10.409 

Na dobro domačo 
hrano 

se sprejme več gospodov. 
— Poizve se: Kavčič. 
lizejska 12. 10399 

Meblovano sobo 
z dvema posteljama, bo* 
disi v sredini ali na pe* 
riferiji mesta iščeta dva 
visokosti ca. — Ponudbe 
pod »M. B./103S9« na 
upravo »Slov. Naroda«. 

Na dobro 
domačo hrano 

se snreimete dve osebi. 
— Ponudbe pod »Dobro 
10.4OS« na upravo »Slo* 
venskega Naroda«. 

Sobo 
nizie vrste ali snažen in 
zračen stanovanju prime* 
ren prostor z opremo in 
izoliranim dostopom iSčs 
starejši umetnik, soliden 
samec. — Naslov pove 
unrava »SI. Nar.«. 10376 

Iščem stanovanje, 
obstoječe iz sobe in ku* 
hinje ali dveh sob, proti 
primerni nagradi. — Po* 
nudbe pod »Primerna 
nagrada'10373« na upra* 
vo »Slov. Naroda«. 

Na dobro 
domačo hrano 

se sprejme več gospodov 
ali gospodičen. Istotam 
se proda nov cilinder 
š t 57. — Naslov pove 
uprava »SI. Nar.«. 10.404 

Soba, 
elegantno opremljena, z 
dvema posteljama, elek* 
trično razsvetljavo in so* 
ba za služkinjo ter s so* 
uporabo kuhinjo se takoj 
odda finemu zakonskemu 
paru. — Ponudbe pod 
»1000—1200 Din/10272« 
na upravo »Slov. Nar.«. 

Starejša oseba, 
mirna, dobi pri dobri 
obitelji brez otrok in s 
lastnim, prijaznim do* 
mom z večjim vrtom v 
sredini Ljubljane lepo 
sobo (vhod poseben) z 
vso preskrbo proti polo* 
gu 200.000 Din in vknjiž* 
bi na prvo mesto. Obre* 
sti posebej. — Pismene 
ponudbe pod Mir/10391 
na upravo »Slov. Nar.«. 

S l u ž b e 

Šivilja 
se priporoča za delo po 
hišah. — Ponudbe pod 
»Izurjena/10.430« na upr. 
»Slovenskega Naroda«. 

Pleiarj? 
Izurjene, sprejme proti 
dobri pal.i, od komada, 
Pletarna v Strnišču, Slo* 
venija r. s. s o. z. Sta* 
novanje preskrbljeno. — 
Delo stalno. 10.297 

Absolvent 
državne dvorazredne tr* 
govske Solo išče mesta 
praktikanta. — Cenjene 
ponudbe pod »Absol* 
vent/10.313« na upravo 
»Slov. Naroda«. 

Potnika 
špecerijske in žitno stro* 
ke, mlajšo moč, sprej* 
mem takoj. — Istotam se 
kupi dobro ohranjeno 
m o š k o k o l o . — Na* 
slov pove uprava »Slov. 
Naroda«. 10337 

Zlatarski 
pomočnik, 

le prvovrstna moč, se 
proti dobri plači takoj 
sorejme. — Lud. Černe, 
zlatar*juvelir. Ljubljana. 
\VoIfova ulica 3. 9727 

Mesto 
konfori s trnje 

i?5e Izobražena gospodiČ* 
na Iz boljše družine, sim* 
patične zunanjosti, vešča 
več jezikov, z dvoletno 
pisarniško prakso. Ponud* 
be pod »Mari'Iva/10357« 
na upravo »Slov. Nar.«. 

Knjigovodja-
korespondent, 

Id govori popolno sloven* 
ščino. srbo * hrvaščino in 
nemščino, mlad, z neko* 
liko prakse, sposoben, 
išče mesta. Gre trdi iz* 
ven Slovenije. — Ponnd* i 
be pod »Soliden/10.407« j 
na upravo »Slov. Nar.«. • 

Pri upravnem 
sodišču v Celju 

sta razpisani dve mesti 
pisarjev. Natančnel i po* 
goji so razvidni v »Urad* 
nem listu«. 10.413 

Prodajalka 
z večletno prakso v trgo* 
vini mešanega blaga želi 
premeniti mesto takoj.— 
Naslov pove uprava »SI. 
Naroda« pod »Zaneslji* 
va moč/10.424«. 

Zavarovalnica 
v Ljubljani sprejme spo« 
sobne akviziter j o j d 
ugodnimi pogoji. — Last.* 
noročno pisane oferte na 
upravo *S!ov. Naroda« 
pod »Akviziter/10.422«. 

Hišnik 
brez otrok se išče za ta* 
koj v sredini mesta. — 
Predrmst imajo državni 
nameščenci. — Naslov 
pove uprava »Slov. Na« 
roda« pod »Hišnik 500 
10.395«. 

Prodavačicu 
koja je u staklarskoj 
struci %" osobna, sa nastu« 
pom ormaa, primam. Pi* 
smene ili usmene ponude 
sa prepisom svjcdočba 
slati na: Em. Vsdjecka. 
Jas^ Mrsko. 10.405 

Kontoris tinja, 
v govoru in pisavi veščo 
slovenščine in nemščine 
ter nemške stenografije 
in p r o d a j a l k a — se 
sprejmete s prosto pre* 
sterbo pri Marku Ro:ien« 
berg, Ljutomer. 10.295 

Step; t a n c a , 
prvovrstna, išče delo za 
na dom, oziroma stopi 
h kakemu boljšemu čev« 
ljarju v službo. — Po* 
nudbe pod »Vrhni deli 
10.402« na upravo Slov. 
Naroda«. 

Vesten in agilen 
zastopnik 

ki \z vešč trgovine s , 
»trojnim oljem in ima i 
dobre stike z industrij« I 
skimi podjetji, se sprej* j 
me pod jako ugodnimi 
pogoju — Zmožni reflek* 
tantje naj pošljejo svoje 
ponudbe takoj na postni 
predal 102, Ljubljana I. 

10.423 

Dva čevljarska 
pomočnika, 

dobro Izvežbana, se sprej« 
meta. Enega v prvi vrsti 
za šivana dela, drugega 
za mešana d^la. Plača od 
kosa; po želji tudi hrana 
in stanovanje. Delo traj» 
no. Anton Rrecelj. čev
ljarski mojster. Gajeva 
ulica 2, Ljubljana. 10344 

Bilancist 
s prakso, prvovrsten 

knjiaovod'a v vseh pa« 
nogah knjigovodstva. — 
Korespondent v krajev« 
nih jezikih, dober orga* 
nizator, želi mesta pri 
trgovini ali obrti za čim* 
prejšen nastop. — Cenj. 
ponudbe pod »Bilancist 
10.213« na upravo »SI. 
Naroda«. 

f p o s o j i l a f 
*> *. 
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2500—3000 Din 
iščem posojila proti do* 
brim obrcstlm. — Na* || 
slov pove uprava »Slov. 
Naroda« 10321 

Kče se posojilo 
10.000 dinarjev 

za tri mesece proti 25 % 
obresti. — ^Ponudbe pod 
»Takoj'10.375« na upra* 
vo »Slov. Naroda«. 

••••53 
t 

popisovanje % 

Dve gospodični 
(plavolaaa in črna) želita 
rnanja z gospodoma ve* 
selega značaja od i-J ci j 
24 let. — Dopisi \ J 
»Breda in Sonja 10 >4« 
na upravo »SI. Naroda«. 

Žcnitna ponudba* 
Gospodična iz vrlo 

ugledne hiše, najlepših 
let, izborna gospodinja, 
čiste nretsklosli. s 100 
tisoč kronami dote, se 
želi spe ."".ti z gospodom, 
kateri ima trgovino ali 
posestvo. Vdovci brez 
otrok ali z enfan otro* 
kom niso i sUj učeni — 
Ponudbe, po možnorti s 
sliko, katera so vrne, na 
upravo »Slov. Naroda« 
^ d »100.CC O/10300«. 

Tajnost zajamčena. 
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Novi vinski sodi 

(baČvc) v vseh velikostih 
se dobe in popravljajo 
pri Fran Repicu, Ljubi a* 
na, Trnovo. 9993 

Žago 
oddam v najem pod zc* 
lo ugodnimi pogoji. — 
NTaslov pri upravi »Slov. 
Naroda«. 10.311 

Nemščino 
poučuje bivSa učiteljica 
v skupfnah ali posamcz« 
no. — Poizve se: Rimska 
cesta 2'I, drsno, od 11. 
do 2. in 6. do 7. 10.307 

Cenjenim damam 
najvljudneje naznanjam, 
da izvršujem točno in 
polovico ceneje vsa mo* 
distovska dela. Se pri* 
poroča Skubic Franj«, 
Stepanja vas 38. 10.282 
< —— " 1 

Vsakovrstne 
gama?e, 

športno čepice, bombaž 
in volno za pletenje vseh 
barv nudi vedno naj* 
ceneje: RazpoSil jalnica 
»Konkurencija*. Ljubiia* 
na. Zgornja SiSka. 8159 

Otroški vozički 
več vrst. dvokolesa raz* 
nih modelov, nainovej?! 
pomožni motorčki umeri« 
kanskega tipa »Evans«. 
Velika zaloga pnevmati* 
ko in delov po najnižii 
ceni. Sprejemajo se tudi 
vsa popravila, emajliraj 
nic in ponlkUanie. — 
»Tribuna«, F. B. L., to* 
vama dvokoles in otro* 
ikfll vozičkov. Ljubiiana, 
Karlovska cesta 4. 10.112 

Moreni atelje 
Roza Medved, 

Ljubljana, Mestni trg 24, 
izdeluje kostume, plašče, 
toalete itd. — Istotam BO 
vrši redni pouk v kroj* 
nem risanju in prlkroje* 
vanju damskih oblek po 
priznano najboljši in raz* 
umljivl (Jack) metodi.— 
Snrejcmajo se tudi naro* 
čila za vsakovrstne kro* 
je. natančno po meri In 
po solidnih cenah. 10374 

Pisarniška dela 
sprejme na dom gospo*' 
di-na. — Ponudbe pod j 
»FisarniSka dela, 10.271< • 
na upravo »Slov. Nar.«^ 

V najem oddani 
posestvd 

(ca. 50 oralov) pod zelo 
ugodnimi pogoji za vei 
let — Naslov pove upra« 
va »Slov. Naroda«. 10340 
• i — — • • » 

instrukcije 
iz vseh predmetov ljua«. 
ske Sole, nemščine in kla*. 
virja daj 3 mlada uCireljii. 
ca. — Poni GL̂C pod »Bo* 
do!nos: ! ; 2- r i upra* 
vo »Slov. Nar .la-. 

Filatelisti! 
Boljše znamke vseh dr* 
žav pošiljam na izbiro« 
Začetnikom n dim kot 
priložnost man ;š<\ dobro 
zbirko it 120 Din. — 
Osv.aid. Mcža. 1.V-.5 
Iva Šilcr, 

Kongresni tr£ £j 
rodeja vsakovrstne 1 !< * 
•'ke. na - iti a. po znifa* 

nih cenah. Spreicma vsa 
nova in s'a-a dola ter j h 
izvršuje točno. 10.427 

i -*L 
Priporoča ce 

tvornica telovadnega in 
športnega orodja J Or*» 
žem. Ribnica, Dolenjske*, 

j Oprema kompletnih telo* 
J vsdnic in letnih telova*1 

; dišč. — Stabilno in pre* 
nosljivo orodjr. 10 363 

Kot družr.bnik 
želi vstopiti mlad cnergl* 
čen trgovec s karirslorn 
200.000 Din v dokarano 
prvovrstno dobu°<ano«no 
Industrijsko podietjo. — 
Ponudbe pod »Gotovina 
10388« na upravo »Slov, 
Naroda«. • 4 

Družabnik 
se sprejme za dobička/ 
nosno podjetje • 1.1 1 M 
liani. Potrebna plavnica/ 
200.000 do 250.000 DinJ 
— Ponudb- pod »Drui 
žabnik/103°3« na upravo 
»Slov. Naroda«^ ^ 

Mizardca dela 
[ In parketirane pode Izde* 
I lujem solidno in po naj*, 

nižjih cenah. Se prlprro*-
čam slavnemu občinstvu; 
Franjo Zganjar, Stožico' 
pri LJubljani (baraka) „ 

Kavarna, 
prvovrstna, moderno ure*J 
jena, z dnevnim koneer* 
tom, v lepem mestu Slo#A 
venile se odda v najemi 
za dobo 5 let s 1. janu*V 
arjem 1924. Potrebna go-j 
tovi na 500.000 Din. —9 
Naslov pove uprava »Sl, ( 

Naroda«. 9S0& 
Prostovoljna 

dražba , 
v skladišču »Balkan« ^ 
Ljubljani, Dunajska cedj 
sta 33, v torek dno 2j 
oktobra 1923, pričetekj 
ob devetih dopoldne —-J 
raznega še dobro ch -a«. 
njenega pohištva, kot 
trdolesne In železne po* 
stelje, skoro novi mo*>j 
<lr< ci (žimnati, travnati-
in žični), mize In plsalnol 
mize, nočne omarice, sto* 
li, klepi, fine konjsko* 
oprave, manjši slamorez#| 
Ti\ stroj, kopirna preša,! 
žične vrvi, pocinkana žt* 
ča, večji železni ikrpefj 
(S?ilsrheiben). ameriška-
dvigalka, vitli, balkon* 
ska ograja, nakovalo,! 

' razno Železje, kadi. vin«, 
ski sodi itd. 10.202 \. 

Pisemski papir y tei in ipali 
mmomui K N J I G A R H A 
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s t r o j e v i n p o t r e b š č i n 

C E N T R A L A z a J U G O S L A V I J O 

P e t e r J . M i o v i ć 

M A R I B O R M A R I B O R Kopitarjeva ulica 6 

P R O D H S E 

a i l t O nur fce lTHLI l « > m »"mm 
Uf! H T I S m a U * 2 » d e l a n a 14 H P 

S P E R B E R 
Zamen lam aR prodani 

stražnico za Shapping 
Ogleda ie D anlodelaonlcl Banfla 68 

KHRLGUHC 

U č e n e c 
krepak, poštenih starišev, se 
sprejme v tovarno na deželi. 
Sinovi železničarjev imajo 
prednost. — Ponudbe pod 
»Marljiv 10215" na upravo 

Slov, Naroda. 

sestoječe Iz dveh opremljenih sob, 
z električno razsvetljavo, v vili na 
deželi, ob južni železnici, se za-
menja za 1 sobo v Ljublianl. 
Ponudbe pod .Zamenjava 10216« 
na upravo Slov. Naroda. 10216 

^ - i v i r i e 
uglefala In 
popravne 
solidno 

In točno 
ter gre tudi na de?elo. 

F e l i k s P o v S e T ^ a " ' , * " 5 

Velika zalogi klobukov in slam
nikov se dobi pri 

Franc Cerar 
drniba z O. s. tovarna v Ste-

ba posta Domiale. 
Prevzema'o se tudi stari klobuki 
in slamniki v popravilo pri Ko-
vačevič i Tfšan v Ljubljani, Pre

šernova ubca 5t. 5. 
Sprejemanje • sredo. 

Zaloga v Celju, Gosposka nt 4. 

Brez konkurence! 
Poglejte si zalogo! 

PriB kranjske m a m e 

Ivan N . A d a m i č 
Ljubljana, Sv, Petra c. 31, 

Maribor, Vetrinjska 20, 
Kamnik , Š u t n a 4, 

katera rszpoiilja vse vrvarske Iz
delke in v to spadajoče predmete 

po najnižji ceni. 
Ustanovljeno leta 1872. 

Centrala Ljubljana 
10310 Xeieioo_iatenub. 441 _vtliiCfli 

P e t e r S s i n l s o 
I. fnooalovaeiska barsarlla, 

krsnnrstvo In stro' a rct o 
Ljubljana, KrlževniŠka ulica 7. 

Barva lisičje kože, katere l2de!uje 
v najmodernejše garniture. Pre
vzema tudi vsa popravila V mo

derniziranje. 

i 

%l&m o p e k a 
normalno in mofno ž^ana, pri
znana najboljša kakovost sc nudi 
vsaka množina no dnevni ceni. 

R. 5mle low8kI , arh tekt 
fn mestnf stavbenik, poteŝ nik ope
karne na Vfču. — Rimska cesta IS 

Z a l o g a n a d r o b n o na 
O p e k a r s k i c e s t i 18* 7915 

}a nadomestilo trstla za 
strop« in stana ter si 
pri uporabi ista ne rabi 
nikakih desk za opažbo. 

Izdelka In prodala Jo 
prva jugoslovanska tovarna „BAKULA" 

l o s . R. Puh 
Tal. laterurb. 513. 

OradaSka ulica 22 

N a j s t a r e j š a s l o v e n s k a 

arska ifl Oiaiib 
dtUvnlca 

Iran Brloell, Dunajaka o. xo, 
se priporoča. Izvršitev točna, cene 

zmerne. ' 2530 

Rabljene 

z a moko 
85 kg vsebujoče, in za otrobe 50 kg 
vsebujoče, dobre, čiste In brez-
luknjaste kupi V i n k o Hajd ic , 

H 
E 
H 
R 
I 

Gole? "3 
n o g a v i c o 

so 

n a j b o l j š e 

i 

KENDA 

T e o d . K o m , L j u b l j a n a 
Poljanska cesta št. 3. 

Krove t, sto vb ni, galanterijski In okrasni 
kltpar. Instalacije vedovodov, 

Kipnm ttreioTodot. Ropal Iki in klosetne caprsTe 
Izdelovanje posod fz pločevine za 
Urnef, barvo, lak in med vsake 
velikosU kakor tudi posod (škatle) 

za konserve. 

Velfka zaloga 

p o r c e l a n a . 
E m a j l i r a n a In lukaus&a 

p o s o d a . 
Priporoča se 9SC6 

Ana Kus, 
LJUBLJANA. Rcsljeva cesta 4 

L M i k u S 
Uĉ jmi, aftsrni tn 15 
srperefa svojo nlow 

dežnikov In soln!«K 
kov ter ŝ rthajalaip-

pcllc 
Pojmili u iinlBlija W M io uliitt • 

N a j b o l j š i p r e m o g , 

d r v a i n o g l j e 
kupita najceneje p r i 

Družbi ILIRIJA 
1 LJUBLJANA. Kralja Petra tn» fi 

Telefon 220. 2243 

I Healttetna planu Arzenšek S U 
d. z o. z. 

CeljO| Kralja Petra cesta 12 
ima na prodaj: 

Hiše, vile, graSčine, gostilne, IrgoA 
vine, vsakovrstna kmetijska p6V 
sestva, gozdna in veleposestva. 

žage, mline itd. 9181 

S t r e š n o l e p e n k o 

L e s n i cement 
dobavlja v vsaki množini najeenejo 
Jos. B. PUH, Lfubf'ana 
G r a d a s k a u l . 22. Tel. 513 

C e l e o p r e m e 
za neveste, In cnflsnje 
izdeluje točno in solidno njvo-

otvorjena izde!ovalnica 

P - J a n č i g a i i 
JJufeljana^ .Rcajicva ceata.29/I.levo 

file:///VoIfova
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v mali in veliki množini kupuje skozi vte leto D. Z d r a v l č , trgo
vec z usnjem, L j u b l j a n a , Sv. Flortjana ulica 9. 

O B O B O B O I O B O J O B O I O I O B CD • CD B CD 0 CD 

Ako Želite dobro kupiti aH prodali nepremičnine. Vam 
.Fortnna" opravi vse posle vedno najkulantneje, brez kakršnih
koli stroškov. Naprodaj ima hl5e4 vile zemljišča, ki so Vam 
tudi na ogled. Izvolite se obrnitf na Forttsna, koncesijo-
nlrana po vis. vladi, Z a g r e b , M a r t l ć e v a uL 99. 

vski lokal V e l i k 

i n l e p 

za banko, agenturo in vsako drugo trgovino, na naj
lepšem trgu v sredini mesta, tik borze, se takoj odda 

event se tudi hiša proda. 
Resne ponudbe do 5. oktobra 1923 na naslov: 

P . Klrbiscfr, Kongresni trg 8 

Slavnemu občinstvu naznanjam, da otvorim s 
1. oktobrom t e k o v i n o z u s n j e m in č s v l j a r -
s k s m i p o t r e b š č i n a m i v P r e š e r n o v i u l . 14 
ter se priporočam 

J e l k a S e & a r s l g , L j u b l j a n a . 

m t a i s f e r p a p i r 
: P l r a d n ! p a p i r : 
: O t ? g £ n l p a p i r : »729 

*; i n o s s š s S s & z p a f r e S s S C I n s p r i p o - S 

I r o £ a p o z a S i a n S E i c e n a h § 
g 

T I 

JUGOSLOVENSKO-ŠVICARSKA TOVARNA KLOBAS 
IN KONZERV, v Hrvatski, s priznano prvorazrednimi 
Strokovnimi silami, išče za svoje prima produkte, serijo-
znega 

eventualno Čvrstega kupca. Izdelovanje vseh vrst salam 
in konzerv z dobro prodajo v prvorazredni izvršbi. 

Prevzemanje Specijalnih naročb. Ponudbe na WEGMANN 
IN DRUO, Koprivnica. 

Skoro vsi paviljoni Ljubljanskega velesejma 
prekri t i s krovno lepenko L 

Najcenejša, ker vsled velike treznosti nafboljSa 1 

Založniki: UUBURNSKH KOMERCIJALNA DRUŽBA Z 0. Z. 
Ljubljana, Blelweisova 18. — Telefon 408. 

Gradbene potrebščine. Ksilolitna tlakovanja. 
Asf altova rja. 

P O Z O R ! 

\m inHe! 
P O Z O R ! 

Zi i n 
U g o d n a c e n a z a n a k u p s l o d e č i h 

p a r n i h s t r o j e v i n k o t l o v i 
2 parna stroja po 100 konjskih moči zmamke „Hock'\ 
3 parni kotli znamke „Hock" in „Tischbein" 2 po 45 m* 

in 1 po 90 m 1 kurilne ploskve (Heizflache). 
Vsi stroji in kotli so v obratu in v najboljšem slanju 
in se prodajo le radi vpeljave celokupnega obrata na 

električni pogon. 
Gornji predmeti 6e lahko ogledajo do 20. oktobra 1923 

v T O V A R N ! C E M E N T A , Z i d a n i m o s « . 

Cene po sporazumu! Cene po sporazumu! 

k l o b u č o v i n e in T vseh modnih barvah. 

Bajnilie cenel BMaizNral 

m o d n i s a l o n 

chly-Maške 
L f s i b l i s n a , Ž i d o v s k a u l i c a 3 

a 

D r a ž b a 

p r e m i č n i n . 
Dne 1. oktobra 1923 ob * 

se na dražbi v Vel. Mengšu št. 89 
prodajo r a z n e p r e m i č n i n a 
In t o v a r n i š k i s t r o j i a a Iz
d e l a v o k l o b u k o v , s l a m n i 
kov , aus l tn l kota l , 

atoli itd. 

B a r j a o č o s a 
sigurno voiaejo 
HI H satrta!)! Isnjft ftos 
15 lit ajnjciHi pjritišmt 
tati n T nu tetemi, fro-
Hrilti Iti Ih kil M MH 
Mij n ptUji irtrtii prsti 
iposUtri Mi 10—T Batarni. 
Bmrgtt Oea. m. b H. 
FreHassIng 58 Bayim 

Petrolej 
g a r a n t i r a n o l a a m e r i k a n 
ski dvojno raf. , t o d e n o -
e l s t l je dosprl v večjem tran
sportu, katerega ponuja vsem nje
nim odjemalcem v cisternah in 
manjših količinah po n a j n i ž j i h 
konkurenčn h cenah 

Zora d. z o. z., 
Ljubljana, Dunajska eesta 33 
T a l . aVt. 868, 228 In t a 

V i l l a dp. Pesnik-
Zdravniška penzija, sanatorij. Za 
bolne na notranjih boleznih, za 
oslabele in odpočitka potrebne, 
za katarje rl]učnih vršičkov. Vsa 
moderna zdravilna sredstva. Obilna 
Izvrstna hrana. Krasna južna Iren. 

ProspckU. 4438 

Saldi uli * 
T E O D O R K U S S C 
Ljubljana, Beethovnova ulica 9 
i zde lu je kostume, 

G. F. 

toalete. 
plaSče In 

9931 

vseh vrst se kupi franko 
vagon. Ponudbe: Ljubljana, 
poštni predal št. 77. 10378 

Š k r i p c e , n a t e g e , 

č r p a l k e , g a r a ž n e 

d v i g a l n i k e 

za automobile dobavlja ceno 

J A C O B I , 
On en XII, Assmavergasse 30 

Telefon 82-3-26. 10415 

I m a n u f a k t u r n a 

I M ^ U - t r g o v i n a -iurasek s i % 

w*m±n se nahaja sedaj Llngarjjova ulica št . 4 
Urjlasnjem ter p o j a v l j a m druga ulica čez frančiškanski most. 
glasovirje in harmonije, Spedjelno ... , . . , . x . , . 

strokovno in ceno l Velika izbira sukna, cajgov, parhanta, v i š n j e v o in belo 
blago, opreme za neveste, perilo za dame in gospode. 

Blago dobro. Cene nizke. 10223 
I J J J J I J I J I J J J J I J i J J J J J J . I . H Strojepiska 

z znanjem stenografije, srbohrvat-
skega, nem5kega in po možnosti 
slovenskega jezika, se sprejme; 
rakoj pri večjem podjetja v Ljub
ljani. Ponudbe z navedbo dose
danjega službovanja je poslati rod 
.U. 1. K. 10.359" na upravo Slov. 
Naroda. 

P r i s p e l i s o n a j b o l j š i 

„ M u n d l o s . " 

Šivajo naprej in nazaj. 10 letna 
garancija. Vse potrebščine na raz
polago. Pouk v vezenju brezplačno. 

TVRDKA 

J. Šelovin-Čuden, 
Mestni trg 5i 13 - Ljubljana 

R a b i m 8293 

lišla je Biasata 
Velita Prala 

za prestopno leto 1924 

ki ima 366 dni . 
.Velika Pratlka- je najstarejši slo
venski družinski koledar, koji ie 
bil najbolj vpoStevau ie od naših 

prs de do v. 
Tudi letošnja obzirna Izdaia se 
oJlikuje po "bopati vsebini, zato 
pr de prav vsaki slovenski rodbini. 
Dobi ae v vseh trgovinah po Slo
veniji In atane Din 5. Kier bi je 
ne bilo dobiti, naj se naroči po 
dopisnici pri J. Blasr'k* nasled
nikih, t'skarna in litopr. zavod. 

Ljubljana, Breg 12 10102 

lil pielie 
Hi! 
i l f l l l 

Jesenice. 
Stavbna vodstva: 

LJUBLJANA DOMŽALE 
ZAGREB 

Izvršuje privatne in indu
strijske stavbe, proračune 
načrte, cenitve, posebni od
delek za arhitekturo 7721 

p e c i v n i p r a š e k 

in v a n i l i n - s l a d k o r 

ker je n a j b o l j š i 

in domač izdelek 

wmammmwT>ww » o n 

0 . B E ^ - f l T O ¥ I Ć l 
a 
S"" 
B l P9 ff? S? O «p « B tsrejPBJILV MMRM 8 
s »-a 3 ^ ^ *?c; a s;? w?.^r--/iCE.t f *a 
j S Pr ložnostni nakup ri£ 

3 * ^ffl-fl r a P ' ? l ' i e I n ob'eke | £ 
J.Z od 500 Din napi ej S S 

g 3 
S 3 ! n*-«r»*rl kesrume f a 
g g U3UIJIE in obleke I g 

o t n i k 
v pivovarnah in pri večjih vinskih 
trgovcihna§e dr?ave dobro upeljan, 

se takoj sprejme. 
Reflektira se samo na prvovrstno 
moč z dobrimi referencami. Po
nudbe pod .Agilen 10425" na 
upravo Slov. Naroda. 10425 

10359 samo prvorazrednih trgovskih in industrijskih tvrd k po
ljubne stroke, prevzame za Beograd in Srbijo najstarejša 
beogradska dobro vpeljana trgovska agentura. 

Najboljša priporočila na razpolago. 
Ponudbe se prosi na M . J . Farchv, trgovska 

agentura, Beograd, Kralja Milana 9. i0l40 

V Beogradu se proda 
popolnoma ali deloma 

vel prostor i 
blizu 2000 m, v sredini mesta, v 
neposredni bližini nove skupštine. 
Prostor leži ob treh ulicah. Na 
istem stoji manjša hisa. Za po
goje vprašati 

d r . D j o r d j e v l 6 a , 
Beograd, Kapetan MiSina br. 8. 

S 

i 

s 

P o z o r , t r g o v c i i n i n d u s t r i j a l c i ! 

J e d n o n a d s t r o p n a 

e l e g a n t n a z g r a d b a 

v središča Beograda, Poenkareova nlica 
na zemljišču od 1600 kv, met, ki meji na Miletlno ulico, 

s e p r o d a . 

s? 

J 

Vprašati pri Ear ln Matan&efcc, 
D u š a n o v o ulJoa 08 a l i te le fon 1011. 

10393 
i O T W a n s w i » f l a « s i M a i f a a i o 3 B ™ » r ] B r v ? = ; -

J a ^ n s z a h v a l a M b a n k l S i a v S j i " . 
Čutim dolžnost, da se jugoslovanski »varovalni banki „ S l a v i j i " za 

kulantno in hitro izplačilo zavarovanega kapitala 

D i n 2 5 . 0 0 0 - — -
zahvalim, in da jo vsakomur kot reelno in solidno domače podjetje najtopleje priporo? , m. 

Pripominjam, da je bil moj pokojni soprog gosp. Jernej Ankerst zavar/van 
Šele od 1. X. 1922. ter je do svoje smrti vplačal le neznatno enoletno premijo. 

Zahvaljujem se tudi gosp, A n t o n u Kl t in t i , trgovcu in zastopniku 
banke y , S l a v i j e " w M a r i b o r u , ki je mojega pok. soproga vzpodbudil, da se 
je odločil za prekoristno iivljensko zavarovanje. 

M a r i b o r , dne 26, septembra 1922. 
A n i c a A n k e r s t 

i a 
S a 
l i 

5C c ž: n h rs v l nn *;"- «; 

i L J U B I 9. :?i •;; 

M e s t n i t r g š £ . 5»5? | 

• • s a a s a a B B 

^ R P " P l i o j t - e ! 
Va5cg kućnog liječnika, pa će 
Vam i on odgovoriti, da ni u jed
nom kućanstvu nesmije manjkati 
dobro i pouzdano sredstvo. Za 
pranje rana, ozlij?da, des nficiranja 
bolesničkih kreveta, :*atim za in-
tinu toaletu rĴ ma fftitflranle) lest 

l 

• • ii s i;n:.unniuiiiiiinniiiiHniiiiiHiniiiutuininiJiinnuiiuiimnnMiiiiniiainniiiuinuiiiHimiiiimiiuiMnMui 

te šolske potrebščine 
p r i p o r o č a 

B % a M . 
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O b v e s t i l o . 

i O B o i o a c -

o 

Vsem cenj. odjemalcem kakor tudi doba
viteljem naznanjam, da acm oddal svojo znano 
špecerijsko trgovino v najem g. JoSko Starinu-

Ob tej pr liki se zahvaljujem vsem dose
danjim odjemalcem, kakor d ba vitel jem za do 

0 sedaj izkazano ml naklonjenost, obenem pa 
• priporočam svojega naslednika, da isto in v 
vJ isU meh ohranijo tudi njemu. 

koji se upotrebljava kao 1 
postotna rastoplna. Lvsoform je 
najpozatije, već od decenija pri
znato i znanstveno ispitano desin 
fekdjono sredstvo. — Dob'va se 
u svakoj apoteci i drogeriji u ori
ginalnoj opremi. Provi djen sa 

uputom o ur>orabi. 
Generalno zastupstvo I depot za 

dje'u Jugos'avlju: 
J u g p h a r m a c l j a d. d 

Zagreb, Prilaz 12. 

0 
121 
0 
B 

0 

0 

Z odličnim spoštovanjem 

J a n e z Z o r m a n 
L j u b l j a n a VII. (Sp t l aka . ) 

I Vsera eenj. odjemalcem kakor dobavi
teljem naznanjam, da sem izstopil kot poslo
vodja pri Splošni gospodarski zadrugi za Slo
venijo v Ljubljani In da tem prevzel na svoj 
račun staro dobro znano špecerijsko trgovino 
Jane? Zormana Lhibljana VH. (Sp. Šiška ) 

Ob tej priliki se e*nj. odjemalcem kakor 
dobaviteljem zahvalim za do sedaj Izkazano 
mi zaupanje ter se ob enem priporočam tudj 
za v prihodnje. Trgovina bode vedno založena 
z vsem špecerijskim m v to stroko spadajočim 
blagom, kakor tudi z moko m dež. pridelki po 
nizkih cenah ter se priporočam za obilen poset 

i odličnim spoštovanjem 

J o š k o Š f u r m 
prefe Janez Zorman 

L j u b l j a n a VII. (Sp. Slaka). Telefon 370. 
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O B L A z a S L O V E N I J O 
r e g i s t r o v a n a z a d r u g a z o m e j e n o z a v e z o 

L J U B L J A N I 
j e P R E S E L I L A s v o j e c e n t r a l n o s k l a d i i č e v p r v o n a d s t r o p j e n o v e p a l a č , . * 

» V Z A J E M N E P O S O J I L N I C E " , n a M i k l o š i č e v i c e s t i , p o l e g „ U n i o n a " . 

I W V e l i k d E n s ^ l ? t i n a z a f o o a m a n u f a k t u r e ! 1 

um ai 

O g l e j t e e i j o I O g l e j t e s i j o I 
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l\ ihn? 2 J " ? • T > ' o r n , « > Pohištva m stavbeno mizarstvo" 

fu V *J .Mariborska lesna industrija.' 
Pr ; V remarno vsa v to stroko spadajoča dela, zagotavljajoč v vsakem 
oziiu najcenejše in najvestnejše postrežce, ka7 nam bode lahko 

mogoče, ker razpolagamo s prvovrtnlmi močmi. 
Prriporočamo se 

J f t f l P i D o r s k a l e s n a i n d u s t r i j a 

P a r n a ž a g a , t v o r n i c a l e s n i h Iz -
de! k o v , s t a v b e n o p o h i š t v o * 

Tel. Int. 160. Brzojav: A?il. 

Motorji in lolramobile 

Dne 7. oktobra 1923 se vrši v Mengšu prosto
voljna javna dražba nastopnih, v katastralni občini Men
geš se nahajajočih zemljišč pare. št. 141 hiSa št. 92 (z 
električno razsvetljavo), pare. št. 140 vrt, pare. št. 1833 
gozd, pare. št. 120 I njiva, pare. št. 121 I hiša št. 130 
(z električno razsvetljavo), pare. št. 121 II vrt, pare. 
Si 1385, 964, 965, 966, 967, 1186, 1223, 1323, 1046 
in 1064 njive ter pare. š t 2634 gozd. 

Dražba se vrši v Mengšu v hiši št. 85 in se prične 
ob eni popoldne. 

DraŽbeni pogoji se naznanijo pred dražbo. 

n a s e s a n i 

p l i n i n 

b e n d n 

4, 6, S, 12, 
15, 20, 25, 
30, 36, 40, 
50, 70 PH 

O S E R S £ B A U E R A . 6 . . C i ) l e n X X 

D r e s d n e r s t r a s s e 8 1 — 8 5 

• • • • • • • • • - • • • . » • • , w . , r i 1 1 f f i n | B B B r r . w n M | | | 

J u g o s l o v a n s k i k r e d i t n i z a v c S 

v Cjsbljaui — Jlarijin trg štev. 8 

registrov*** zadrega z omejeno zamo 
sprejema vloge na knj žice in plača čistih 

obresti brez odbitka rentnega in l.iva!: JS;:C:- davka. 
Za večje in sta'.ne vloge ka<or tn9i vloge v tekočem 
računu obrestovanjepc dogovoru. - Podeljuje kratko* 
ročne trgovske in personalne kredita naikulantneje. 

Sđs^:ff '-;w:' ! ^a&«ai-f? 

I z v a n r e d n o p o p r ^ v l i s n i 

L 0 K 0 M 0 B I L I 
promptno sa stanice Zagieb 

i Ljubljana 
VVOLF-LANZ 

H? 
1017 10— 20 
1918 15-25 
1918 17-32 

j 1917 20-32 
i '.921 L'6—i: 
I 1917 26—58 

1912 30—49 
1917 £0—45 

S B L I D n O D E L O ! 

U m i k o m ! 
Spisal sem knifžico, da po! a-
2em ž njo milijonom trper |h 
edino možno pot ozdravljen;p. 
Kažipot ne stane niti vinar a 
In ga pošliemo zastonj vsake
mu, ki se čuti bolan, slaboten, 
libek In ob 'pzn. KnHžica ]e 
Hspeh 50 letnega premišljevanja in razglablianja l» 
in obaega vsoto bogatin praktičnih Izkušenj in p 

mnogo dokazov odličnih mož znanosti. 

Kdor b i s e r a d r e š i l 
naj se ravna po mojem nauku, ki \e pomogel že 
mnogim tisočem. Naj je že bo'ezen nastala zaradi 
skrhi, bede. prenapora, ali pa da je bolezni vzrok 
l a h k o m i s e l n o s t In n e z m e r n o a t , vsem 
potrtim, vsem ljudem šibke votje in delajubnostl 
pokažem znanstveno in p r i r o d n o pot, da 
se rešijo Živčne bolezni, pomanjkanja spanja, odpora protj delu, te
lesne in duševne oslabelosti, trganja po udih, glavobola, motenja 

prebave ;n želodčnega delovanja ter mnogih drugih bolezni. 
Pišite še danes dopisnico ter zahtevajte zastonj in poštnine prosto 

m o j k a ž i p o t 
ZapiSite naslov: 

i . P a s S e r n a c k , B e r l i n , N . O . , 
M i g h a e l k i r c h p l a t a 1 3 , A b t . 5 1 1 . 

fzveštavaju, da su otvorili svoju kancelariju u Palati 
Jugoslovenske banke, Kolarćeva ulica br. I, Beograd, i 
da su počeli primati narudžbine za slijedeće kao i 
za mnoge druge predmete čiji se spisak može videti na 
zahtev: 

Parne kazane, mes;ngane i druge metalne proiz
vode kao mesingane ploče, šipke od žutog mesinga 
i. t. d., mostove, sitne predmete od livenog gvoždja i 
druge predmete od livenog gvoždja, ugalj i koks, in
stalacije za rudnike, sve vrste dizalica, instalacije za 
električno osvetljenje i električne centrale, razne mašine, 
gvozdene kovane predmete, instalacije za vuču (preno
šenje), hidrauličke mašine, inštalacije za razvijanje hidro
elektrane snage, lokomotive i željeznički materijal i nji
hove rezervne delove, mašinske alate, motorna prevozna 
sredstva i njihove delove, pneumatične alate i druge 
potrebe, instalacije za proizvodnju hartije i za preradu 
materijala za hartifu, pumpe sprave za konstrukciju pu-
teva, brodogradilišta, čelik i gvoždje, čelične konstruk
cije za gradjevine, instalacije za izradu čelika, aiate, žice 
metalne konopce, bormašine, okrugle gvoždjene šipke 
polude, čelik visoke tensije i čelične vagone. 

Detaljna se obaveštenja mogo se dobiti na zahtev 
na gorniu adresu. 

Ta kod je se izveštavaju zainteresovani da imamo u 
Stovarištu veliku količinu mašinerije za prodaju, i da je 
ovo odlična prilika da se nabave razne instalacije u od
ličnom stanju a po vrlo niskoj ceni. 

$ S S SNs £ 

& b C j , L-

t o v a r n a k o g i n Č e 

p r o d a j a l n a 

L j u b l j a n a , P o l j a n s k a c . 1 3 

B D ? a t o s f e ! a đ ! 3 € s ZsrcsftSh fn 
b f r o š k f b £ e o ! ] s 9 Iz telečjega b a ! : s a 

o u s e l i bala!? , f ^ a Đ e S e ^ s Ssaksa 

ZZHZSSE C i i n E i 

H * 
1918 57 
1921 4 0 - 65 
1919 48— 70 
1921 54— 75 
1913 55— 
1921 85— S5 
1CM * 7" —100 
1912 6o-12U 

1913 90—^5 
1914 lOO-.^O 
1912 120—175 
1914 133-175 
1914 in—195 
1921 200— 300 
1914 900—400 
1312 330-463 

VrSaći i samohodni tokomrttoril 
sv'h ve'ičina. — Lakomi bi ko» 
tlo vi 22, 32 qm. — Jrd:-. godiš« 
r.je tvorničko jamstvo. Prv 
redno generalno popravi eni, 
IIVJCSOO is'\u$an'. — Loženja, 

svak.m gorivom. 

G r a c a F i s c h e r d , d . 
Zagreb, PantovtsK 5. 

k a., 
11 
.8 5? ksportnrj r C 3 

I H G . R i S J J O L F P E C L i H . 
Stroji za VssVo inlustrfjo, lesno in kovinsko; poljedeljski stroji in orod;«?J, lo^cniobile ln mo
torji; vseh vrst stiskalnice; vc!etrgo\lT- "..!cn za stavbene fn konstrukcijske svrhe. — To
varna poljedelskih strojev, livarna za železo in kovine F . FARIČ Iz deluje vse predmete iz litega 
železa v vsaklmnožinl in velikosti točno po modeli, armature 12 medi in kovin za vsako potrebo. 

i T r u b a r j e v a u l . 4 . Tol. intop. 02. 

Odobreno od ministrstva Narodnega zdravja novoiznajdeno in klini
čno preizkušeno zdravilo kot najboljše sredstvo proti revmatizmu je 

Zdravilo je patentirano in zaščiteno z znamko v naši državi in v 
vsem kulturnem svetu. Izdeluje in razpošilja se po vsem 

svetu samo iz laboratorija dr. Ivan RaMejeva z Bleda, 
sedaj preseljenega iz Ljubljane v Beograd. Za 

informacije in naročila se je obrniti na la
boratorij dr. Ivan Rahlejeva, Beograd, 

K o s o v s k a b r o j 4 3. 

14. novembra 

f l O l 
9. In 30» c k t o b r a , 20. n o v e m b r i , 11* d e c e m b r a 

B R E M E N A čez Souihampfon ln Cherbourg v NEW YORK 

24. o k t o b r a 23. n o v e m b r a 25. d e c e m b r e 
'reslcenl Roosevelt 3. oktobra 7, novembre 
'resident Fillmore 4. oktobra 
President Harding to. oktobra 

>resldent Arthur . . . . . . 19. oktobra 
America 31. oktobra 5. decembra 
Odhod Iz Southamptona In Cherbourga rn dan pozneje. Ved iz spodnjih naslovov. 

U 9 4 1 T E 9 S T A T £ i M N E S 
Generalno zastopstvo: Beograd, Palata Beogradske 'adruge, pr^kr 
puta .Hotel Bristola'. — Zagreb, Središnji Savez Hrvatskih Seljnčkil 
Zadruga, Mihanovićeva ulica 2, | reko puta kolodvora. — Ljubljana 
i3rodnrstvo Zjcdinjenih Ameriških DrŽav, Dunajska cesta 29. — Sa 
rajevo, Savez Hrvatskih Seljačkih Zadruga za Bosnu i Hercegovinu 

Aleksandrova ulica 52. — S tšak, Banka za Pomorstvo. 
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Vehha tzbtra najnovejših modelov tn filc klobahoo. 
Zalnt hlobahi vedno v zalogt v modnem salona 

g ^ H j i VEITI i z p a d a j o l a s i e , 

s e V a m d e l a p r h l j a j 

i n V a s s r b i g l a v a ! 

P o i z k u s i t e * p r o s i m . 

D r . D r a l i e j a 

v o d o 

G l a v n a z a l o g a z a p r e p r o d a j a l c e 

IS"S, d . d . odje! J u r i D r a l l e , Z a g r e b , 
P a l m o H ć e v a u l i c a b r o j £ 6 ' 

n a s l e d n i c e 

Sjabljana, $>od bronco štev. S. 
SPiedelavanje in preoblikovanje damskih ta moških 
• 1 klobukov. ^ ^ Z S S ^ S S 

'GJucaa postrežba} priznano so liane cenil 
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im§ ooses 
D n e 3 . o k t o b r a 1 9 2 3 p r e d n o l d n e o b 1 1 . a r i s o 

vrši p r i o k r a j n i s o đ n i f l v H o g a i c n f a v n a d r a ž b a 
p o s e s t v a g> E m e r l k a S s p a n c a v p o s e s t n i k a v R o g a t c u . 

P o s e s t v o , o b s t o j e č e i z v e č j i h s t a v b , t r a v n i k o v , p a š n i k o v i t d . , 

s t r g o v i n o , h l e v i , j e c e n j e n o n a D i n 6 8 3 . 5 9 7 1 5 , n a j m a n j š i p o n u d e k 

z n e s e D i n 4 5 5 , 7 3 1 - 7 6 . — K p o s e s t v u s p a d a j o p r i t i k l i n e , k a k o r : 

k u h i n j s k o o r o d j e , r a z n a p o s o d a , s t o i l , m i z e , p e č i , s v e t i l k e , 2 0 0 k g 

o v s a , 1 k o b i l a , 1 ž r e b e , 1 s v i n j a , s t e l a ž e , 1 t e l e f o n s k i a p a r a t 

V s a k p o n u d n i k m o r a v l o ž i t i p r i s o d i š č u p r e d z a č e t k o m d r a ž b e 

z n e s e k D i n 6 8 . 3 5 9 - 7 0 v g o t o v i n i a l i d o m a č i h d r ž a v n i h a l i n a b o r z i 

z a z n a m o v a n i h v r e d n o s t n i h p a p i r j i h , v k a t e r i h s e s m e j o n a l a g a t i 

p u p i l a r n i d e n a r j i a l i v l o ž n e k n j i ž i c e k a k e d o m a č e h r a n i l n i c e . 

P o j a s n i l a d a j e o d v e t n i š k a p i s a r n a d r . E r n e s t K a l a n , C e l j e , 

T e l e f o n 8 7 . 



Silan 12. » S L O V C N b M M A k C) I U dne 3 0 . t c p t c m b n i 

Ž I D O V S K A 

• 
U L I C A š t e v . 8 . 

M O D N I S A L O N 
D A M S K I H K L O B U K O V 

— • A J V E C J A I I B I R A 1 Ž I D O V S K A U L I C A š t e v . 7 . 

J ' - » . A - * - samo prave 

Đltoisosiceve 
mlečne, kavne In čokoladne 

karamele 
M O J S C V I C I D R U G I 

NOVI SAD, 

Generalni zaatopnfk za Slovenijo 

J O S I P \ I T E Z , 
LJUBLJANA, KREKOV TRG i i č V . 8. 

K R Z N A R I N I Z D E L O V A T E L J Č E P I C 

za Industrijsko ali trgovsko podjetje takoj na razpolago. D. D. O r l e n t 
v Mariboru prodaja svoje nepremičnine v Mariboru tik glavnega 
kolodvora obstoječe Iz ent dvonadstropne hiSe z obSirnimi novo-
zidanimi pisarniškimi prostori v posebni enonadstropni zgradbi, z 
obširnim! novimi suhimi sladtšči, z velikim hevnm in senikom, 
ovtogaražo in novim stanovanjem za čuvaja, veliko dvorišče, Po
sebno ugodno za trgovino engros ali Industrijsko podjetje. Na raz
polago popolna pisarniška oprema. Ponudbe na d . d). Orlent , M a 

r i b o r . Meljska cesta 19. 

L J U B L J A N A , K O N G R E S N I T R G š t . 7 . 

za log i i m a m r a v n o v r i t n e k o ž e , r ? S a š k a , be le Si-
s i c e Itd., nadalje d a m s k e p l a š č e , 
boe , mufe , o v r a t n i k e . VeMka izbira 

č e p i o za g o s p o d e in d e č k e . 
Izdelujem In 
sprejemam v 
popravilo in 
modernizi
ranje damske 
plašče, muf?, 
boe in ovrat
nike za dame 
In gospode. 
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teoritev s a ž e t k o m o k t o b r a ! 

P o z o r ! 

P r e d n o k u p i t e 

ista lio teli 
tintmuiiiiititiiiiiiiHiiiiHiiitttHUHiiiiiiuifitiituitUiriitiiiiiiiiu 
o g l e j t e s i b o g a t o i z b i r o 

l a s t n e g a i n i n o z e m 
s k e g a i z d e l k a v n a 

n o v o o t v o r i e n l h 
p r o s t o r i h 

Jos. R o i i n 
L j u b l j a n a * A l e k s a n d r o v a c e s t a š t e v . 3 . 

K a r e Si ta p o m e r i • n a j k r a ć o m 6asn l i b l a g a s v e t o v n i h t v o r a l o . 

C e n e z m e r n e I 

O 

o 

w 

Z O B N A P A S T A , U S T N A 
v o r \ Z O r N I P R A Š E K . 

D bi sc povsod. 
t^I-rt^M zaloga drogerija 

A . K A N C , Ljubljana. 2964 

Josip si l i l £ 
L J U B L J A N A , S v . P e t r a n a s i p 7 . 

P r i p o r o č a m o na v e l i k o in m a l o galanterijo, nogavice, 
razne sukance, gumbe, č i p k e , vezenino, sprehajalne 
palice, kravate, srajce, čev l jarske in kro jaške p o t r e b š č i n e , 
! * a ] n i i ; e c e n e . P o s t r e ž b a t e č n a « 

m \ m n ' a io ln : Din 60,000.900 - . Rezsmi: Din 32,515.000 - , 

B l e d , 
C a o f a t , 

C e l ! * , 

P o d r u ž n i c e : 

J e s e n i c e , 
R o r C n l a , 

R o t o r , 

« 5 
39 

t 
t 
• 
t +4 

O t v o r i t e v z a d e t k o m o k t o b r a 

D a b r o r e ^ i ? , K r a n L 
»I! 

I l l z f k D Đ l ^ 
P r e o a l i e , 

S f f r a f g o o , 

£ r c e ^ n o z i i 9 

J e l š a , 
U n o l i a n a , 

m a r l b o r , 

talit, 
S f b m i k , 

Z a g r e b . 

E s n ^ r i b a n s k l o d i o . 

R a s i c o z a b r z o l a o e : J R O R H I 1 S R H L 

E f l l l l r a n l z a u D d i ; 

J a d r a n s k a s a n k a : Trst, Opatija, Wien, Zadat. 
F r a n k S i k s e r S t a t e B a n k : Cortland Street 82, New-York City. 
B a n c o T n g o a i a a Đ d e C & i l e : Valparaiso, Antofogasta, Punta Arenas, 

Puerto Natales, Porvenir. 

L_3 
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E E E J U k J - J J J J J J J J J J J J J J J J J J 

O g f g s n l d I 

Sprejema n a r o č i l a za vse t u - i n i n o z e m s k e č a s o p i s e p o p r e d p i s a n i h tar i fn ih cenah , 
k o l o d v . in prometnih p r o s t o r i h . P r i v e č k r a t n i h n a r o č i l i h o m e n j e n i h r e k l a m p r i m e r e n 

Liiiaiti, Stari trg Stev. 6 s § ? 5 9 d e l ! 

Lastna izdaja najmoder. in n a j t i s p e š . parmanentnih reklam, katere n v r š č u j e na 
popust. T o č n a in solidna p o s t r e ž b a . K o n k u r e n č n e cene. P r o r a č u n i b r e z p l a č n o . 

• j ^ ^ - g r a N l a U u b S I . k r a d . b a n k e . » T B O I T i s ^ O R U G I V K - G l i n e o I t e v . 5 . 

H " i « * b l « - » « ~ S o In T - o l n 1 " X . 0.b.».J.. . l . k * - . » ^ . r t j . l . . I . M - . „ o t o r j . I M . — h . - . t . » r o j « , » r . - . m U l j e , . p . e l j . i n o podjetje . . . t r o j . I . . n e n d u s t r l j e . 

S T ^ o d M e za naprava ^ - P — - « * » < * Konce, P ^ " ^ « ^ 

V I L J E M S E O L U A R D T 7 
L J u b l j a n a , i « l « n b a r g o v a 4 (na dvorišču). 

đ e l a v n l o a s a g r o e $ i n o m e h a n i k o . 
Geodetićni instrameirti, hidrom etri čni aparati, planimetri, pantograf, 
logaritm. računala, merilni trakovi, nfvcl, letve in trasirke, pris-

matična in druga precizna merila. 
— — — P r e o 1 r s a r i s a l a a o r o đ f a . — — — — 

Ponrivilo nromptno in soldno. 

P r o d u k t i v n a z a d r u g a 

I p l E i . i n s t a l a t e r j e v , M\m \i Mm 
L J u b l j a n a . K o l o d v o r s k a o l l o a I S « 

T h e R z a C D . 
T e l e f s n 3 ? 6 S . L f n M t a n a B r g a 1 « e e 1 0 . 

„ K O R f l M i r ^ ' ' ' 
M ' : ^ e © a o prar l aabestjs! t^rlM sa kritja streh. Diml? 
ne premoči, ne odlzebe. ae ne lomi in ne tr^a, je popolnoma si-

proti ognlu, toči in Tlharju, tehta na 1 m* sani) 12 kg, je 
neomejeno trpežen, jt boljll kot v r eternlti, je najboljSa in naj 

cenejša streha ker ne potrebuj« nikdar popravila. 

F r a n H o č e v a r 
• L j u b l i a n a « D n s f a l t a e>«at* 8 8 . 

Kleparstvo! Stavbeno, galanterij
sko in ornamentno. Kopalne ba
nje, žehtari za mleko, škropilnice, 
raznovrstne kuhinjske naprave. 
Na drobno. Na veliko. 
Pocinkanje in ocnane raznih 
predmetov. Kotlarstvo! Izdelava 
vseh vrst bakrenih kotlov In be 
krenib cevi, kotli za žganjekuho. 
ca pralnice, za Štedilnike itd. 
Na drobno! Na veliko! 

Kocesijoniran zavod za vse vr
ste vodovodne instalacije. In
štalacije klosetnih naprav. 
Montaža In r reizkusnje strelo

vodov. 
1 
1 I s p r o l o m a f o s o T s a • t o s t r o k o s p a d a j o č a d o l a . 

POZOBI 

Lesno Jlmosrsrto! 

R o k C a ! f § | stnrgentj mojster 
Lloblfana, Ig. S l a k a st. 18. 
Izdeluje vsa v to stroko spada
joča dela najsolidneje in najceneje. 

M i h a e l P e t e r n e ! 
L J u b l j a n a , C e l o v f i k a 8 9 . 

Eksport luksusnih čev l j ev 

l a s t n o r o č n e g a izdelka. 

Na drobno 1 Na debelo! 

Elektrolvtne bakrene žice in bakrene vrvice Itd. Izdelek Heddern-
hekner Kupferwerk und SOddeutschc Kabalverke A. a Frankinrt 
am Maln. Visoko in niikonapetostnega PORCELANA tovarne 
H. Schomburg & Sohne, A. Porzellanwerke, MargarethenhGtte, 

Rosslao, Sehwandorf. — Velika zaloga 1 Samo na debelo! 

K A a O L B A S T E A N C I C 
zavod za tehnične in elektrotehnične potrebščine. 

C e n t r a l a : Ljubljana, palača Ljubljanske kreditne banke lb/lll. 
Brzojavi: KABA, Ljubl:ana. 

I S O L A T O R J E V 
za visoko 

tvrdkt Lloy 
la iZOLIRNl trak. .DURABIT* 

napetost, motorjev, generatorjev In transformatorjev 
ivd-Dvnamovrerk«, Bremen. LLEKTROLYT-BAKER. 

Zahtevajte ponudbe I 

i o n f e k c i j a 
i p e c i i a i i u i d a m s k a i n m o l k a k r o i a c a i c a B R H T H B R U H S K O L E 

K a l m o j J e r n e i i i k r a j i p o m e r i . U đ 3 2 Z£l3§a a r c ' s S k a g a i n c e S k a g a b l a g a . 
•MM p m n keKkmramtna. 

U U B U 1 U U I 
Z M o o a l u i mUsm M m . 5. 

1 a.tntna | n t l&k » N a r o d n e t i s k a r n e . . 


